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 )1(رياضي 
  
  
  

1 - 3
 ؟متر است ي هر قسمت، چند ميلي اندازه. ايم كردهقسمت مساوي تقسيم  45متري را به  3اي  از نصف ميله 5

1 (10  2 (15  3 (20  4 (40  

م از ايـن دو ورزش  كـدا  نفـر بـه هـيچ    5اگر . مند هستند نفر به واليبال علاقه 17نفر به فوتبال و  20نفري،  33در يك كلاس  - 2
 ؟مند هستند ، چند نفر فقط به فوتبال علاقهنباشندمند  علاقه

1( 9  2 (10  3( 11  4 (12  

)حاصل عبارت  - 3 x y) ( ) ( x)
x y

 2 2 3
3 2

1 3  ؟كدام است 93

1( 
x y

 5 4
9   2 (

x y
 4 4

27   3( 
x y5 4

9   4 (
x y4 4

27   

xاگر  - 4  3 A عبارت باشد، حاصل 2 (x )(x x )   2 4 22 2  ؟كدام است 4

1( 4   2 (4   3( 8   4 (12   

yي  اگر خط به معادله - 5 x k 3 ي از دو نقطه A( a,a )2 )Bو  1 , )1 aبگذرد، مقدار  0 k ؟كدام است 

1( 
1
4   2 (

19
5  3( 1

2  4 (4
7   

ˆحاصل  ،در شكل زير - 6 ˆcos A tan A ؟كدام است 

1( 31
20     2 (21

20  

3( 31
10     4 (21

10  

حاصل عبارت  - 7
m

mmA
m m




 


1
2

1 m) ؟كدام است 2 , ) 0 1 

1( 1   2 (
1
2  3( 1   4 (1

2  

 ؟نداردحقيقي  ي زير ريشه ي كدام معادله - 8

1( x x  2 6 9 0     2 (x x  2 10 2 0   

3( x x  22 4 0     4 (x x  2 4   

xي  مجموعه جواب نامعادله - 9
x


 

3 1  ؟روي محور اعداد حقيقي كدام است 12

1(     2 (  

3(     4 (  

هاي نامعادلات  اشتراك مجموعه جواب - 10
x(x ) x

x
x

   
 

  


22 3 2 12
1 1 12

 ؟كدام است 

1( x  3 1     2 (x  1 2   
3( x  3 2     4 (x  2 

  كل كتاب
  207تا  1هاي   صفحه
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 سازي آمار و مدل
  
  
  
  
  
  
 

Wاگر وزن شخصي به صورت  - 11 / E 58 0/گيري  واحد اندازه(سازي شده باشد  مدل 4 گـاه خطـاي    آن.) اسـت كيلـوگرم   1
  ؟تواند باشد مي برابر با چند كيلوگرمگيري،  اندازه

1( /0 5   2 (/1 4   3( /0 2   4 (/0 02   
 ؟شود نمييك، جزء مشكلات سرشماري محسوب  كدام - 12

  گير بودن وقت) 2    زيادي  داشتن هزينه )1
  دقت بسيار كم در سرشماري) 4  از بين رفتن بعضي اعضاء در حين سرشماري )3

 است؟ نادرستدر مورد متغير كمي پيوسته كدام گزينه  - 13

  .تواند مقادير اعشاري را نيز بپذيرد متغيري است كه مي )1
  .كند اختيارها را نيز بتواند  هر مقدار بين آن ،را اختيار كند bو  aمتغيري است كه اگر بتواند دو مقدار ) 2
  .شدت زلزله، از نوع متغير كمي پيوسته است )3
  .از نوع كمي پيوسته است 95هاي كنكور سراسري سال  تعداد قبولي) 4

 ؟يب چه نوع متغيري هستندترت به ،هاي درختان يك باغ درختان و تعداد ميوه ي محيط تنه - 14

  كمي گسسته ـ كمي گسسته) 2  كمي پيوسته ـ كمي گسسته )1
  كمي گسسته ـ كيفي اسمي) 4    كمي پيوسته ـ كيفي اسمي )3

حـد بـالاي   . باشـد  مي 32و  20ترتيب  ي پنجم به ي سوم و دسته نشان دسته ،طول يكسان با دسته 7در يك جدول آماري با  - 15
 ؟ي هفتم كدام است دسته

1( 35  2 (41  3( 47  4 (53  
0/دوم ي  دسـته ، فراواني نسبي 9اول  ي دسته، فراواني مطلق دسته 4هايي در  در يك جدول فراواني، براي داده - 16 فراوانـي   ،2

 ؟ترين فراواني متعلق به كدام دسته است بيش. است 35ها  و جمع فراواني 28سوم ي  دستهتجمعي 

  چهارم) 4  سوم )3  مدو) 2  اول )1
ix با نشان  ها در دسته چند درصد داده ،اي زير با توجه به نمودار ميله - 17   ؟قرار دارند 5

1( 18  
2 (20  
3( 25  
4 (27  

 ؟ي سوم كدام است فراواني نسبي تجمعي دسته ،در نمودار مستطيلي زير - 18

1( 1
2   

2 (3
4  

3( 3
5   

4 (4
5  

مربوط به افراد ديپلمه چند  ي مركزي زاويه. دهيم اي نشان مي در يك شركت، جدول توزيع مدرك كاركنان را در نمودار دايره - 19
 ؟درجه است

1( 90  
2 (50  
3( 60  
4 (80  

  كل كتاب
  165تا  3  هاي صفحه

  نوع مدرك  ديپلم  كارداني  كارشناسي ارشد دكترا
  تعداد افراد  40  30  70 80 20
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: كليـد نمـودار  ( )40تـر از   و بـزرگ  50تـر از   كوچـك ( ؟هستند 50تا  40بين  ها ند درصد دادهچ ،زيردر نمودار ساقه و برگ  - 20

3 0 30( 

1( 24  

2 (25  

3( 28  

4 (32  

,هاي  اگر در داده - 21 , , ,a b, a b, , , 12 10 15 14 2 11 17 aحاصل  ،باشد 15 با مد منحصر به فرد برابر 12 b ؟كدام است 

1( 15  2 (10   3( 5   4 (/7 5   

nxهاي  ي داده اگر ميانه - 22 , x , , x     1 22 3 2 3 2 3  هاي  ي داده ميانه ،باشد 18برابرnx , x , , x1 2  ؟كدام است 

1( /7 5  2 (39   3( 39  4 (/7 5  

xهاي  اگر مجموع اختلاف داده - 23 , x , , x1 2 20  ـروا ،باشـد  128400ها برابـر   و مجموع مربعات داده برابر صفر 80از عدد  انس ي

 ؟كدام است ها داده

1( 20  2 (21  3( 23  4 (25  

,هاي  انحراف معيار داده - 24 , , ,1 4 6 9  ؟كدام است 10

1( /10 8   2 (12   3( /12 2   4 (14   

ي  دامنـه . كنـيم  هـا كـم مـي    واحد از حاصـل آن  4ضرب و سپس  10ها را در عدد  آماري، تمام دادههاي  در يك سري از داده - 25

 ؟كند تغييرات چه تغييري مي

  .شود برابر مي 10) 2    .كند تغييري نمي )1

  .شود واحد به آن اضافه مي 10) 4    .شود واحد از آن كم مي 4 )3

ي  داده 10واريـانس   ،ها اضافه شود به آن 21و  20، 19ي   اگر سه داده. اند ضمفرو 20و ميانگين  5ي آماري با واريانس  هفت داده - 26

 ؟جديد كدام است

1( 6   2 (/5 2   3( 4   4 (/3 7   

0/اگر ضريب تغييرات  ي آماري، داده 15در  - 27 0/معيار  انحرافو  02  ؟ها كدام است مجموع داده ،باشد 8

1( 450  2 (500  3( 550  4 (600  

 ؟هاي جدول مقابل كدام است واريانس داده - 28

1( 5   2 (5  

3( 6  4 (6   

ضـريب  . كنـيم  واحد اضافه مي 40تك اين اعداد،  به تك. است 64و واريانس برابر  20در يك مجموعه از اعداد، ميانگين برابر  - 29

 ؟تغييرات جديد، چند برابر ضريب تغييرات اوليه خواهد بود

1( 1
3   2 (1

2  3( 2   4 (3  

a)هاي  ضريب تغييرات داده - 30 ,b / , c, ) 4 8 5 4  ؟كدام است c,b,aهاي  ميانگين داده. برابر صفر است 10

1( 6  2 (7  3( 8  4 (9  

  اقهس  برگ
7 6 5 4 4  3  3 3  2  3  
 7 7 5 4  4  3 1  1  4  
 4 3 3 2  2  1 1  1  5  

  مركز دسته  1  3  5  7
  مطلق فراواني  2  4  1  3



  6: ي صفحه  اختصاصي سال چهارم انساني  96اسفند  18ضوري غيرح آزمون
 

  رياضي سال سوم
  

  

fاگر  - 31 (x) x 1 fباشد، حاصل عبارت  3 ( h) f ( )

h

 1 hبا شرط ( 1   ؟است كدام) 0

1( 3    2 (1   3( h

h

3 1    4 (h

h

4 3    

xاگر  - 32
f (x)

x




22
4 1باشد، مقدار تابع در كدام نقطه برابر با  1

 ؟است 2

1( 1
4   2 (1

2  3( 
3
4   4 (

5
2  

 ؟كدام است aباشد، مقدار  2اگر در نمودار شكل زير، شيب خط برابر با  - 33

1( 1   
2 (/1 5   
3( 2   
4 (/2 5   

)Bعرض از مبدأ خط گذرنده از نقاط  - 34 , )2 )Aو  8 , )1  ؟ام استكد 1

1( 1  2 (2  3( 1  4 (2   
yدر تابع خطي  - 35 mx n   ر ي محورهاي مختصات عبو تابع از كدام ناحيه اين، استضريب زاويه منفي و عرض از مبدأ مثبت

 ؟كند نمي

  چهارم) 4  سوم )3  دوم) 2  اول )1
 ؟كدام است زيري سهمي  ضابطه - 36

1( y (x )  23 1   

2 (y (x )  23 1   

3( y (x )   23 1   

4 (y (x )   23 1   

xي درجه دوم  براي حل معادله - 37 x  22 5 7 x)معادله را به صـورت   ،ش مربع كاملبه رو 0 h) k 2   ايـم  تبـديل كـرده. 
hحاصل  k ؟كدام است 

1( 101
16   2 (7

2  3( 9
2   4 (91

16  

x)ي  اي معادلهه جواب مجموع - 38 ) x x   4 22 6  ؟كدام است 4

1( 1  2 (2  3( 3  4 (4  

m)ي درجه دوم  در معادله - 39 )x (m )x m    2 28 3 2 1ها برابر  مجموع عكس ريشه ،0
 ؟كدام است m. است 3

1( 1
7   2 (5

9   3( 9
5   4 (7   

 ؟نمودار كدام تابع زير است زيرشكل  - 40

1( y x x  2 4 3   

2 (y x x  2 4 3   

3( y x x  22 8 2   

4 (y x x  22 8 2   

  كل كتاب
  128تا  1  هاي صفحه
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yي رأس سهمي  فاصله - 41 x x  22 4  ؟از مبدأ مختصات كدام است 3

1( 2   2 (3  3( 5  4 (7  

 ؟توان نوشت رقمي مي 4با ارقام فرد چند شماره تلفن  - 42

1( 625  2 (3125  3( 2500  4 (1625  

سه مهره از داخل كيسه خارج نمـود   به تصادف توان به چند طريق مي. آبي وجود دارد ي مهره 2قرمز و  ي مهره 5اي  در كيسه - 43

 ؟به طوري كه حداقل دو مهره قرمز باشد

1( 25  2 (28  3( 30  4 (36  

كه  اي برداريم به طوري از داخل كيسه )زمان مه( مهره قرمز، دو مهره به تصادف 5مهره آبي و  3توان از بين  به چند طريق مي - 44

 ؟رنگ باشند دو مهره هم

1( 10  2 (12  3( 13  4 (15  

حـداقل يكـي از    هـايي كـه   تعداد حالـت . كنيم كتاب به تصادف انتخاب مي 2كتاب علوم مختلف،  4كتاب رياضي و  5از بين  - 45

 ؟كدام است ،هاي انتخابي رياضي باشد كتاب

1( 45   2 (40  3( 30   4 (25  

)Cاگر  - 46 , )

P(m, )


6 3  ؟كدام است mباشد، مقدار  12

1( 4  2 (5  3( 6  4 (7  

 ؟را همواره شامل شود 8انتخاب نمود به طوري كه عدد  21تا  1را از بين اعداد  4پذير بر عدد  توان سه عدد بخش به چند طريق مي - 47

1( 5  2 (6  3( 8  4 (9  

 ؟همواره در وسط باشد Hها  كه در تمام آن توان ساخت به طوري حرفي مي 7ي  چند كلمه» MAHMOOD«ي  با حروف كلمه - 48

1( 240  2 (180  3( 300  4 (340  

ابتـدا  در  Tو  Sحروف زمان  به طور همكه  را كنار هم قرار داد به طوري» SOHBAT«ي  توان حروف كلمه ميطريق به چند  - 49

 )بدون تكرار حروف( ؟نگيرندو انتها قرار 

1( 650  2 (672  3( 700  4 (782  

 ؟ستي سارا ا هاي مساوي با كلمه هاي زير، داراي تعداد ترتيب يك از كلمه كدام - 50

  بابا) 4  يحيي )3  سوسن) 2  شبنم )1
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  اقتصاد
 
 هاي زير است؟ ي پاسخ صحيح پرسش كدام گزينه دربردارنده - 51

  .است … ،غيراسلاميمصرفي ي  و هدف جامعه … ،ي اسلامي هدف جامعه) الف
   …در پي  ،دين اسلام به عنوان ديني كامل) ب
   …هدف علم اقتصاد ) ج
  …هاي الهي  حدوحصر بودن نعمت نابع در دسترس انسان با اعتقاد به بيپذيرفتن فرض محدود بودن م) د
  ؟نيستدانشمندان علوم مختلف  ي در روش مطالعه» هاي خاص شباهت«كدام مورد جزء ) هـ
دنيـا و  هاست و  سعادت واقعي و كامل انسان) رفاه زياد و تجملات، ب ،ارتقاي سطح فرهنگي و تعالي فكري انسان ـ افزايش مصرف ) الف) 1

جهت استفاده از منـابع و   ،كارگيري بهترين روش و به راهنمايي انسان براي انجام بهترين انتخاب) ج. آخرت را همراه با هم مورد توجه دارد
  ها در شرايطي خاص استفاده از ابزارهاي خاص و انجام آزمايش) هـ .ناسازگار نيست) د. است امكانات خويش

هم مورد  تأسيس نهادهاي فرهنگي است و دنيا و آخرت را با) و روحي انسان، ب يـ رشد و تعالي فكر مادي افزايش مصرف و رفاه) الف) 2
جهت اسـتفاده از منـابع و امكانـات خـويش      ،كارگيري بهترين روش راهنمايي انسان براي انجام بهترين انتخاب و به) ج. دهد توجه قرار مي

  هاي مورد مطالعه بين پديده» علت و معلولي«ن روابط وجو و يافت جست) هـ .سازگار نيست) د. است
منظـور رشـد و    امكانات كافي بـه  استفاده از) تجملات، ب تعالي فكري انسان ـ افزايش مصرف، رفاه زياد و  و فرهنگيارتقاي سطح ) الف) 3

  آوري اطلاعات دات و جمعانجام مشاه) هـ .ناسازگار است) د. هاست تأمين رفاه مادي زندگي انسان) ج. تعالي انسان است
هاست و دنيا و آخرت را همـراه   سعادت واقعي و كامل انسان) و روحي انسان، ب يافزايش مصرف و رفاه مادي ـ رشد و تعالي فكر ) الف) 4
اده از اسـتف ) هـ ـ .ناسـازگار نيسـت  ) د. انسـان اسـت   فكـري و روحـي   منظور رشد و تعالي صرف امكانات كافي به) ج. هم مورد توجه دارد با

  ها در شرايطي خاص ابزارهاي خاص و انجام آزمايش
 :هاي اصلي يك اقتصاد است اي از فعاليت شده با توجه به نمودار كه تصوير بسيار ساده و خلاصه - 52

   ؟اند اشخاص حقوقي در تصوير اقتصادي جامعه كدام) الف
محاسبه » ديروش درآم«توان توليد كل جامعه را از  با استفاده از كدام مسير مي) ب

  كرد؟
محاسبه » اي روش هزينه«توان توليد كل جامعه را از  با استفاده از كدام مسير مي) ج

  كرد؟
  ؟شود انجام مي مبادلاتترتيب كدام  به) 2(و   )1(مسيرهاي  در) د
  وجوه پرداختي به عوامل توليد ـ عوامل توليد) ، د)2(مسير ) ، ج)4(مسير ) دولت، ب) الف) 1
 عوامل توليد ـ وجوه پرداختي به عوامل توليد) ، د)4(مسير ) ، ج)2(مسير ) وارها، بخان) الف )2

  عوامل توليد ـ وجوه پرداختي به عوامل توليد) ، د)4(مسير ) ، ج)2(مسير ) هاي اقتصادي، ب بنگاه) الف) 3
  يد ـ عوامل توليدوجوه پرداختي به عوامل تول) د )2(مسير ) ، ج)4(مسير ) هاي اقتصادي، ب بنگاه) الف) 4

كدام گزينه در ارتباط با وضعيت بنگاه اقتصادي در طي يـك مـاه گذشـته صـحيح      ،زيربا توجه به اطلاعات ارائه شده در جدول  - 53
  .)رسد در هر ماه ميزان يكساني از محصول به فروش مي( باشد؟ مي

  ميليون ريال582 آلاتماشينيسالانهي استهلاك هزينه
  ميليون ريال135 گاهبنياجاره سالانه

1  كارگران ي ماهانهحقوق 
  بنگاه ي سالانه ي اجاره 15

1  مواد اوليهي  ماهانهخريد 
  آلات ماشين ي سالانه ي استهلاك هزينه 97

  ميليون ريال900 ناشي از فروش محصولي  سالانهدرآمد 
  

 .ميليون ريال سود برده است 168) 2  .استضرر كرده ميليون ريال  168) 1

  .هزار ريال سود برده است 250) 4  .ضرر كرده استهزار ريال  250) 3

  كل كتاب
  167تا  2 هاي  صفحه
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  زير است؟ هاي پرسش صحيحكدام گزينه مبين پاسخ  - 54
  .دارند …ي  هم رابطه ي توليدكنندگان با وسيله قيمت يك كالا و مقدار توليد آن به) الف
  .كالاست …كند  در بازار ايجاد ميعاملي كه تعادل را ) ب
  .مقدار عرضه باشد …افتد كه مقدار تقاضا  حالت تعادل در بازار زماني اتفاق مي) پ
  .يابد مي …و با افزايش قيمت، مقدار تقاضا  ، …نزولي بودن منحني تقاضا به اين معناست كه با كاهش قيمت، مقدار تقاضا ) ت
  كاهش ـ افزايش) ر از، تت كم) مقدار، پ) مستقيم، ب) الف) 1
 افزايش ـ كاهش) برابر با، ت) قيمت، پ) معكوس، ب) الف) 2

  افزايش ـ كاهش) برابر با، ت) قيمت، پ) مستقيم، ب) الف) 3
  كاهش ـ افزايش) تر از، ت كم) مقدار، پ) معكوس، ب) الف) 4

 .شده استدر يك كشور آسيايي در طول زمان، مطابق جدول زير، از مردم، ماليات گرفته  - 55

 اسـت؟  ترتيـب كـدام   بهي كدام نرخ مالياتي است و ميزان آن براي درآمدهاي مختلف  دهنده نشان »1«ي  جدول شماره) الف
 )ترتيب از راست به چپ به(

ترتيـب   بهشود و ميزان آن براي درآمدهاي مختلف  ماليات دريافت مي» نرخ مالياتي«مطابق كدام  »2«ي  در جدول شماره) ب
  )ترتيب از راست به چپ به( ت؟اس كدام

  

  
  
  
  
  
  

  

  %12، %9، %6، %4 ـتصاعدي ) ، ب%20، %15، %5 ـتصاعدي ) الف) 1
 %15، %12، %9، %6 ـتصاعدي ) ، ب%10 ـ ثابت) الف) 2

  %11، %8، %5، %4 ـتصاعدي ) ، ب%20، %15، %10 ـتصاعدي ) الف) 3
  %12، %9، %6، %4 ـتصاعدي ) ، ب%5 ـ ثابت) الف) 4

 ؟شود برداشت مي ،يك از اصول قانون اساسي كشورمان كدام ازك از موارد زير هري - 56

بـا   كـه  فعـالان اقتصـادي  آن گروه از اي باشند كه مشكلي براي  هاي جاري كشور بايد به گونه همواره قوانين و سياست) الف
  .ايجاد نشود پردازند، رعايت قوانين و با حفظ منافع جامعه به فعاليت مي

  .كند اقتصادي عمل مي ي يابي به توسعه قر گسترده در جوامع درحال توسعه خود به عنوان مانعي بر سر راه دستوجود ف) ب
فرصـت و تـوان كـافي بـراي خودسـازي       ،بر تلاش شغلي  صورتي باشد كه علاوه بايد به براي افراد جامعه تأمين امكانات) ج

  .هم وجود داشته باشد ، سياسي و اجتماعيمعنوي
منـاطق  اي نبرنـد و رشـد اقتصـادي     شود مناطق محروم از دستاوردهاي اقتصادي بهره وضعيتي كه باعث ميبين بردن از ) د

  .هم قابل دوام نباشد نيافته رشديافته به صورت جزيره در دل كشور توسعه
  48اصل ) ، د47اصل ) ، ج44اصل ) ، ب43اصل ) الف) 1
  48اصل ) ، د43اصل ) ، ج43اصل ) ، ب49و  47اصول ) الف) 2
  43اصل ) ، د49اصل ) ، ج48اصل ) ، ب49و  47اصول ) الف) 3
  44اصل ) ، د43اصل ) ، ج43اصل ) ، ب48اصل ) الف) 4

 ميزان ماليات پرداختي
  به واحد پولي كشور

 درآمد افرادميزان
  به واحد پولي كشور

16  400 
36  600 
72  800 
120  1000 

)2( 

  ميزان ماليات پرداختي
  به واحد پولي كشور

  ميزان درآمد افراد
  به واحد پولي كشور

10  200  
15  300  
20  400  

)1( 
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چـه   چنان. ها است ميلادي براساس شاخص دهك 1990مربوط به سال  Aنشانگر وضعيت توزيع درآمد در كشور  ،جدول زير - 57
هاي پنجم و نهـم   ميليون نفر و تفاوت سهم دهك 120جمعيت كشور 

 :درصد باشد 10

درصد پـايين   20درصد بالاي جامعه به  20هاي  شاخص دهك) الف
  جامعه، كدام است؟

ميليـارد دلار   12اگر سهم دهك پنجم از درآمد ملـي معـادل   ) ب
  باشد، درآمد ملي جامعه چند ميليارد دلار است؟

و پـنجم چنـد ميليـون نفـر     هاي سوم  مجموع جمعيت دهك) ج
  است؟

  24) ، ج120) ، ب8) الف) 1
 24) ، ج150) ، ب8) الف) 2

  20) ، ج150) ، ب11) الف) 3
  20) ، ج120) ، ب11) الف) 4

انداز در اين جامعـه   هاي پس ميزان نقدينگي و سپردهاز راست به چپ ترتيب  با توجه به اطلاعات ارائه شده در جدول زير، به - 58
   ؟استچند واحد پولي 

  پولي واحد 700 هااسكناسارزش
  واحد پولي 250 دار مردمهاي مدتموجودي سپرده

3  ارزش مسكوكات
  هاي موجود ارزش اسكناس 4

  پوليواحد  2100 هاي ديداري و غيرديداريسپردهمجموع ارزش
  واحد پولي 200 هاي جاري مردمحساب

   1560ـ  3325) 4   1560ـ  1425) 3   1650ـ  3325) 2   1650ـ  1425) 1
  است؟ نادرستالملل  كدام گزينه در خصوص منافع حاصل از تجارت بين - 59

كند كه از توليدات كشورهاي ديگر بهره ببرند و كالاهاي موردنياز مردم خود را با  الملل به كشورها كمك مي منافع حاصل از تجارت بين) 1
  .از خارج تهيه كنند تر و كيفيت بهتر قيمت ارزان

 .شود كشورها تلاش كنند تا در صنايع و كالاهايي كه مزيت نسبي دارند، متمركز شوند الملل موجب مي افزايش و گسترش تجارت بين) 2

ت در شود كه از منابع توليدي كشورها حداكثر استفاده به عمل آيد و در نتيجه، حجم توليدا المللي موجب مي تخصص و تقسيم كار بين) 3
  .تر شود جهان افزايش يابد و قيمت كالاها ارزان

توانند ارز لازم بـراي پرداخـت بهـاي كالاهـاي ضـروري وارداتـي را        الملل براي توليدكنندگان اين است كه مي يكي از منافع تجارت بين) 4
  .دست آورند به

  هاي زير است؟ با توجه به سازمان اكو، كدام گزينه بيانگر پاسخ صحيح پرسش - 60
  گذاري شد؟ نام ابتدايي اين سازمان چه بود و توسط چه كشورهايي پايه) لفا

  ي صنايع و تجهيزات نفتي از فناوري بالايي برخوردارند؟ كدام كشورهاي عضو اين سازمان، در زمينه) ب
  .است …ترين مشكلات اكو،  يكي از مهم) ج
  .بعدي سازمان است ركن …در رأس قرار دارند،  …در ساختار كنوني سازمان اكو، ) د
شـوراي  ) ي توسعه در كشـورهاي منطقـه، د   اختلاف درجه) ازبكستان و قزاقستان، ج) ـ ايران، پاكستان و تركيه، ب» آر سي دي«) الف) 1

  مقامان وزارت امور خارجه ريزي ـ شوراي قائم برنامه
ي  شـوراي وزيـران خارجـه   ) هاي سياسـي، د  عدم همكاري) ج تركيه و پاكستان،) ـ افغانستان، آذربايجان و تركيه، ب» آي ام اف«) الف) 2

 هاي تخصصي كشورهاي عضو ـ سازمان

هـاي   هاي توليدي افقـي و عمـودي بـين بخـش     نبود زنجيره) تركيه و ازبكستان، ج) ـ افغانستان، پاكستان و ايران، ب» آي ام اف«) الف) 3
   مقامان وزارت امور خارجه وراي قائمي كشورهاي عضو ـ ش شوراي وزيران خارجه) توليدي كشورها، د

اختلاف سياسي و تفاوت در ايـدئولوژي حـاكم بـر كشـورهاي     ) آذربايجان و ايران، ج) ـ ايران، پاكستان و تركيه، ب» آر سي دي«) الف) 4
  مقامان وزارت امور خارجه ي كشورهاي عضو ـ شوراي قائم شوراي وزيران خارجه) عضو، د

  ميلادي 1990در سال  Aوضعيت توزيع درآمد در كشور 
  درصد 2 سهم دهك اول
  درصد 3 سهم دهك دوم
  درصد 3 سهم دهك سوم
  درصد 5 سهم دهك چهارم

  ؟ هك پنجمسهم د
  درصد 12 سهم دهك ششم
  درصد 12 سهم دهك هفتم
  درصد 15 سهم دهك هشتم
  ؟ سهم دهك نهم
  درصد 22 سهم دهك دهم

  درصد درآمد ملي 100  درصد جمعيت كشور 100
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 هاي ادبي آرايه     
  
 

 كدام است؟» ي مصرحه و كنايه مجاز، تشخيص، تشبيه، استعاره«هاي  ترتيب ابيات زير به لحاظ داشتن آرايه - 61

  ناز و بزرگي تنشبرآمد به / جهاني گرفتند پروردنش ) الف

  ات ياقوت او ادني شده نور ماه قبه/ طاق محراب تو رشك قاب قوسين آمده ) ب

  تا حل كنم اين مشكل در ساغر مينايي/ جگرم مي ده  ي مينا خونين زين دايره) ج

  كه در اين دامگه حادثه چون افتادم/ طاير گلشن قدسم چه دهم شرح فراق ) د

  ام تا هستم كه دم از خدمت رندان زده/ نشين  خانهعافيت چشم مدار از من مي) هـ

  هـ، د، ج، ب، الف) 2    هـ، الف، ج، ب، د) 1

  الف، ب، د، ج، هـ) 4    الف، ج، ب، هـ، د) 3

 .همگي درست است …ي  گزينه جز بهها  ي بيت روي همه هاي روبه آرايه - 62

  )موازنه ـ جناس(غمش چگونه رستي؟  تو كه نقد جان ندادي ز/ تو كه ترك سر نگفتي ز پيش چگونه رفتي؟ ) 1

  )ايهام تناسب ـ جناس تام(كه رسيده است به كام از لب شيرين، خسرو / گو مكن شور و مكن كوه به تلخي فرهاد ) 2

  )آميزي نظير ـ حس مراعات(ها ربايند آشيانم را  ز دست يكدگر گل/ من آن رنگين نوا مرغم كه در هر گلشني باشم ) 3

  )اسلوب معادله ـ تضاد( را ريپ ايباشد به دن يدلبستگ شتريب /ست ا تر كهنسال از جوان افزوننخل  ي شهير) 4

 شود؟ هاي ادبي يافت مي كدام آرايه» واخجلتاسرايان سر ز آسمان برآرد/ هر بامداد، خورشيد، از رشك خاك پايت «در بيت  - 63

 حسن تعليل ـ كنايه ـ تشبيه) 2    اغراق -استعاره ـ جناس ) 1

  تشخيص ـ مجاز ـ ايهام) 4    يهام ـ حسن تعليل ـ استعارها) 3

  هاي مقابل كدام بيت تماماً صحيح است؟ آرايه - 64

 )تلميح ـ ايهام(آن مي كه در پياله چو خون سياوش است / ساقي بده ز جام جم ارباب شوق را ) 1

 )تعليل ـ كنايه حسن(زان رو دلم چو زلف سياهت مشوش است / از لعل آبدار تو نعلم بر آتش است ) 2

 )تشبيه ـ تناقض(آبي است عارض تو كه در عين آتش است / چون لعل آبدار تو از روي دلبري ) 3

 )اشتقاق ـ تضاد(در چشم من خيال جمالت منقّش است / بند صنع  تا نقش بست روي تو را نقش) 4

 است؟» تشبيه« فاقدو » آميزي حس«و » تلميح«كدام بيت داراي  - 65

 رود وز لب شيرين جانان آب شكّر مي/ دهم فرهادوار  جان شيرين ميمن به تلخي ) 1

 و ارباب خرد معني اين نكته ندانند/ ي توحيد  شنوم نكته بچگان مي از مغ) 2

 دوست انيست و ما من انيكه در م يشور / ديقلم كش نيريخسرو و ش يبر ماجرا) 3

 از آن پس شكر ناب چه سود؟ گر چشانندش/ جان شيرين چو به تلخي به لب آرد فرهاد ) 4

  كل كتاب
 165تا  4ي  ها صفحه
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 .تماماً درست است …بيت  استثناي بهي ابيات  هاي مقابل همه آرايه - 66

  )مراعات نظير ـ كنايه( را شيخاكسار خو فكنيدر پا م ناي از شيب /كن  مانهيپ ايخشت،  ايسبو،  اي ،يخم م اي) 1

  )تضاد ـ ايهام(كردند از دم پير خرابات جوانم / ها پير شدم آخر كار  گرچه در صومعه) 2

  )تشخيص ـ لف و نشر مرتبّ(نه كفر شناسد دل حيران و نه دين را / از نقش چپ و راست خبر نيست نگين را ) 3

  )موازنه ـ تلميح(داران  جز كيش مغان كفر است در مذهب دين/ جز عشق بتان نهي است در ملتّ مشتاقان ) 4

  ؟نداردي ايهام  در كدام بيت آرايه» مدام«ي  واژه - 67

 خبر ز لذت شرب مدام ما اي بي/ ايم  ما در پياله عكس رخ يار ديده) 1

 او را چه توان گفت كه او مست مدام است/ چشم تو اگر خون دلم ريخت عجب نيست ) 2

 وام جهان بر تو نماند مدام/ وام جهان است تو را عمر تو ) 3

 افروز ه و اي شاه دلپيش اي ماه وفا/ با زلف و رخت مست مداميم شب و روز ) 4

 وجود دارد؟» اغراق -استعاره  -ايهام تناسب  -تشخيص «هاي  در كدام بيت آرايه - 68

  عجب مدار كه اين عين آب حيوان است/ افزاست  ي خضر ار شعر من روان چو چشمه) 1

  ي ليل و نهار خواهد ماند كه بر صحيفه/ حديث زلف و رخ دلكش تو خواهد بود ) 2

  زند سخندان است نه هر كه لاف سخن مي/ كشد جهانگير است  زبان مينه هر كه تيغ ) 3

  كه هيچ فايده نبود اگر هزار بگويد/ چه سود نرگس سرمست را نصيحت بلبل ) 4

 :جز بهي ابيات تماماً درست است  روي همه هاي روبه آرايه - 69

  )نايهتشخيص ـ ك(ي خودروي، روي  نمايد لاله مي/ گوي، گوي  اي صبا با بلبل خوش) 1

  )آميزي ـ مجاز حس(گو به شيراز آي و خاك من ببوي / آن كه نشنيده است هرگز بوي عشـق ) 2

  )ايهام ـ استعاره(ي رضوان من شوي  دارم طمع كه روضه/ دور از تو گرچه ز آتش دل در جهنمم ) 3

  )لف و نشر ـ تناقض(نالم چون بخندد چون نگريم چون بنالد چون ن/ خواني  ي گل دلستاني، رسم بلبل نغمه شيوه) 4

 در كدام گزينه درست است؟» آميزي استعاره، لف و نشر، تناقض، تلميح و حس«هاي  ترتيب ابيات به لحاظ داشتن آرايه - 70

  كه آب خضر نهان در شب سياه من است/ ز شعرهاي ترم گرم اين چنين مگذر ) الف

  آرام اوست برّ و بحر بيتوان دانست  مي/ ي گرداب و رقص گردباد  از سر سرگشته) ب

  كوه دردي كه دل از عشق تو تنها برداشت/ اش خوني چندين كمر كوهكن است  سايه) ج

  خاصه وقتي كه شود رهزن هشياري چند/ مست هشيار نديدست كسي جز چشمت ) د

  شود حسن گلوسوز تو چون در انجمن پيدا/ كشد سر در گريبان خموشي شمع از خجلت ) هـ

  ب، الف، هـ ، د، ج) 2    ج، الفب، د، هـ ، ) 1

  هـ ، ب، د، الف، ج) 4    هـ ، ب، د، ج، الف) 3
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  )1(تاريخ ادبيات ايران و جهان 
  

 آمده است؟ نادرستموضوع چند اثر زير  - 71
ي  مجموعـه (، رسـايل  )فلسـفه منطق و (، التفهيم )سفرنامه(، زادالمسافرين )نياي رستم  سرگذشت گرشاسپ(نامه  گرشاسپ«

الحقيقـه   ، حديقـة )عـروض و نقـد شـعر   (السـحر   ، حدائق)تفسير قرآن(البيان  ، مجمع)هاي لطيف عرفاني سخنان و مناجات
  »)تاريخ خاندان غزنوي(الصدور  ، راحة)سفرنامه(العراقين  ، تحفة)اي عرفاني منظومه(
  دو) 4  چهار) 3  پنج) 2  سه) 1

 شاعر است؟ي كدام  متن زير درباره - 72
هاي عراق عجم  اشعارش استوار و لطيف و تعبيراتش اصيل و كهن است و تحولاتي كه زبان فارسي بر اثر مهاجرت به سرزمين«

سراست، حـس دينـي و علاقـه بـه      با وجود آن كه شاعري حماسه. در روزگار او پيدا كرده، هنوز به شعر وي راه نيافته است
  ».چيز غلبه داردمباني اسلام در شعر او بر همه 

 عنصري) 4  فردوسي) 3  دقيقي) 2  اسدي توسي) 1
 درست است؟» ي تغزلّ و خردآزمايي عصر رودكي يا دوره«ي  كدام گزينه درباره - 73

 .انداختند شاعران اين عصر براي يافتن تعبير يا مفهوم تازه خود را به زحمت مي) 1
 .آمدند ي به شمار ميترين مراكز فرهنگ در اين دوره، هرات و نيشابور عمده) 2
 .گذشت گرا بودند و مفاهيم ذهني آنان از تعاليم كليّ اخلاقي درنمي شاعران برون) 3
 .قالب مسلّط شعر اين دوره غزل است با مضامين عشق و دلدادگي) 4

 .يز هستندن …ي  ترتيب خالق آثار گزينه به» نصيحةالملوك ـ رسالةالطير ـ خوان اخوان ـ تحفةالعراقين«پديدآورندگان  - 74
 نامه صاحبيه ـ روزي با جماعت صوفيان ـ زادالعارفين ـ عقل) 1
 نامه الحيات ـ الهي بوستان ـ تمهيدات ـ شادبهر و عين) 2
 الحكمتين ـ منشĤت گانه ـ لغت موران ـ جامع مجالس پنج) 3
 مكاتيب ـ في حالة الطفوليه ـ زادالمسافرين ـ هشت بهشت) 4

 معرف آثار كدام گزينه هستند؟ ترتيب بهعبارات زير  - 75
  .ها و عادات و آداب و رسوم اجتماعي بسياري آمده است هاي زيباي ايراني و رسم در اين كتاب، نام) الف
  .ترين تفسيرهاي شيعه به زبان فارسي است ترين و يكي از مهم قديم) ب
  .ترين متون صوفيانه است اين كتاب بعد از كتاب شرح تعرف يكي از قديم) ج
  .شود نثر علمي فارسي حدوداً با اين كتاب آغاز مي) د
 المتعلمين في الطب المحجوب ـ هداية البيان طبرسي ـ كشف سندبادنامه ـ مجمع) 1
 المتعلمين في الطب البيان طبرسي ـ رسايل ـ هداية سمك عيار ـ مجمع) 2
 سندبادنامه ـ روض الجنان و روح الجنان ـ رسايل ـ الابنيه) 3
  المحجوب ـ الابنيه عيار ـ روض الجنان و روح الجنان ـ كشفسمك ) 4

 است؟ نادرستكدام گزينه،  - 76
  .تر آثار منظوم عطّار، در قالب مثنوي است غير از مختارنامه، بيش) 1
  .الاولياي عطّار بوده است الصوفيه متأثّر از تذكرة طبقات) 2
  .وشته شده استالمحجوب ن الصوفيه و كشف تذكرةالاوليا بعد از طبقات) 3
  .عطار، پيرو سنايي و پيشرو مولانا در سرودن اشعار عارفانه بوده است) 4

صـاحب   …ناتوراليسم را با نام . دانستند مي …گرايان آن خود را نسل دوم  گرايي بود و طبيعت ي طبيعت سرچشمه …كشور  - 77
  . اند ، مترادف دانسته»پول«رمان 
  ها ـ اميل زولا فرانسه ـ رمانتيك) 2    گرايان ـ اميل زولا فرانسه ـ واقع) 1
  ها ـ بالزاك آلمان ـ رمانتيك) 4    گرايان ـ بالزاك آلمان ـ واقع) 3

 است؟ نادرستي هنرمندان كلاسيك  كدام گزينه درباره - 78
 .اند راه التذاذ شعري بايد همان باشد كه باستانيان به درستي انتخاب كرده: گويد گتشد منتقد آلماني مي) 1
  .هاي دنيا ترجمه شده است ي خسيس او، به بيشتر زبان نامه نمايش. هاي كمدي خود، جايگاهي ويژه پيدا كرد نامه ر با نمايشمولي) 2
 .اي با ايران و ايرانيان رابطه دارد چهار تراژدي مشهور كورني به گونه. ترين شاعر دراماتيك فرانسه است ير كورني، بزرگ پي) 3
  .آيند نويسنده و نقاد تئاتر لسينگ، از مشهورترين هنرمندان كلاسيك آلمان به شمار ميشاعر معروف اوپيتز و ) 4

 چند مورد از آثار زير مربوط به سبك سمبوليسم است؟ - 79
وجـوي زمـان از    در جست -مادام بوواري  -اشراق  -هاي بدي  گل -فصلي در دوزخ  -نظم و نثر  -جنايت در كوي غسالخانه «

  »تيمور لنگ -آئورا  -دست رفته 
  هفت) 4  پنج) 3  چهار) 2  شش) 1

 سخن زير از كيست و در كدام كتاب نوشته شده است؟ - 80
  ».ترين زينت و ارزش اثر خود را از آن كسب كنيد عقل و منطق را دوست بداريد و پيوسته بزرگ«
  بوالو، مراسلات منظوم) 4  بوالو، فنّ شعر) 3  ارسطو، فنّ شعر) 2  راسين، استر) 1

  كل كتاب
  231تا  1  هاي صفحه
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  )2(ادبيات ايران و جهان تاريخ 
  
  

 است؟ نادرست» نيما«توضيح كدام يك از آثار  - 81

گرايـي ادبـي و    در اين شعر، او به نـوعي واقـع  . ي يك سرباز را در مسير كمال بخشيدن به ساخت بيروني افسانه سرود ي خانواده منظومه) 1
  .شود نزديك مياي تفكر اجتماعي  هنري و حتي گونه

  .هاي خود شاعر است كه به طرز لطيفي با سرنوشت جامعه و روزگار او پيوند خورده است ها و ناكامي دلي افسانه، بيان سرگذشت بي) 2
 ي آن ي سنتي آزاد است و هم تخيل و شكل ارائه ي شعر فارسي است كه هم از قيد تساوي و قافيه ققنوس همان شكل و بيان كاملاً تازه) 3

  . ي فارسي بود، به كلي تفاوت دارد چه در شعر گذشته با آن
هاي مرغ غم، خواب زمستاني، مرغ آمين و آب در خوابگه مورچگان را در قالب نو نيمـايي سـروده و در عـين حـال، صـورت       نيما منظومه) 4

  .ها حفظ كرده است تمثيلي را در آن

 .اند نيز بوده …ي  هپديدآورندگان آثار گزين ترتيب بهخالقان آثار زير،  - 82

  »ي منزوي، تاريخ احزاب سياسي، فنون شعر و كالبدهاي پولادين آن، روش تحقيق در دستور زبان فارسي پرنده«
  ي بهشت، پاليزبان ها، زمزمه دو مرغ بهشتي، شكوفه) 1
  گو خروس و بوقلمون، امثال و حكم، تاريخ تطور نظم فارسي، بز ملاحسن مسئله) 2
  التواريخ، اشك معشوق، شراب خانگي تصحيح مجملعمو رجب، ) 3
 جغد جنگ، تصحيح ديوان سلمان ساوجي، تيرانا، طلسم شكسته) 4

 معرفي شده است؟ نادرستاثر كدام گزينه  - 83

  . هجري به پايان رسيده و نثري پخته و عالمانه دارد 710تأليف كتاب به سال : التواريخ جامع) 1
  . نثر كتاب مصنوع و دشوار است و در آن لغات عربي و مغولي زيادي به كار رفته است: گشا جهان  تاريخ) 2
  . هدف نويسنده، تشريح اوضاع اجتماعي عصر خود است. ي قاجاريه است هاي خواندني دوره حال يكي از حسب: المحسنين مسالك) 3
  . خواندني و شيرين كه در شهر استانبول با شور و صميميت در بيان نوشته شده است رماني است تاريخي،: ي ابراهيم بيك نامه سياحت) 4

 شود؟ ترتيب با كدام گزينه كامل مي جاهاي خالي عبارت زير به - 84

در كـودكي  . ي خرجرد جام ديده به جهان گشـود  هجري قمري در ناحيه …هم ملقبّ گرديد، در سال  …جامي كه بعدها به «
اين شاعر در ذكـر موعظـه و نصـيحت از زبـان      …مثنوي . جا اقامت گزيد ي آن ي نظاميه رفت و در مدرسه …همراه پدر به 

  ».فيلسوفان يوناني است

  هرات ـ اسكندرنامه ـ 917عبدالرّحمان ـ ) 2  ي اسكندري ـ هرات ـ خردنامه 817نورالدين ـ ) 1
  ي اسكندري ـ بخارا ـ آيينه 817عبدالرّحمان ـ ) 4  ي اسكندري ـ بخارا ـ آيينه 917نورالدين ـ ) 3

 عبارات زير به ترتيب بيانگر ويژگي كدام شاعران هستند؟ - 85

در قصايد او نمايـان   گراي عصر نيما كه در قصيده پيرو ناصرخسرو بود اما رواني و سادگي اسلوب سعدي نيز از شاعران سنتّ«
شاعري عارف كه از آثار منثورش نكـات  « -» .سرايان عصر صبا كه كتابي به تقليد از گلستان سعدي دارد از قصيده« -» .است

شاعري در قرن هشتم كه غزلياتش را در جواب سعدي و قصايدش را در مورد مسائل اخلاقـي و  « -» .و مراسلات معروف است
  ».اجتماعي سروده است

  صائب تبريزي ـ سيف فرغاني -حميدي شيرازي ـ قاآني) 1
  پروين اعتصامي ـ قاآني ـ بيدل دهلوي  ـ سيف فرغاني) 2
  حميدي شيرازي ـ نشاط اصفهاني ـ صائب تبريزي ـ ابن يمين) 3
  پروين اعتصامي ـ نشاط اصفهاني ـ بيدل دهلوي ـ ابن يمين) 4

  كل كتاب
  202تا  4هاي   صفحه
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 است؟ غلط) نسيم شمال(الدين حسيني  ي شعر سيد اشرف كدام گزينه، درباره - 86

  .ي سالم باقي نگذاشته است اي است كه در آن جهل و خودكامگي مجالي براي انديشه كشيده از زمانه شعر او فرياد انساني آگاه و سختي) 1

  .گرفت حتواي آن است كه از عمق وجود مردم مايه ميي شعر او، گذشته از سادگي و صميميت زباني، مضمون و م ويژگي عمده) 2

  .توان آن را از لحاظ انسجام ادبي، فنيّ و جوهر شعري بلندپايه ارزيابي كرد اشعار او به زبان كوچه و بازار است و مي) 3

  .تهايي است كه به روح و جان مردم آن عصر نزديك اس سنجي ها و نكته هاي شيرين، لطيفه شعر او حاوي قصه) 4

 است؟ نادرست» سوررئاليسم«ي مكتب  كدام گزينه درباره - 87

  .هاي مغناطيسي نخستين كتاب اين مكتب بود كه به قلم آندره برتون و يكي از همكارانش منتشر شد ميدان) 1

  .هايش به كار برد نامه ي سوررئاليسم را نخستين بار گيوم آپولينر براي ناميدن يكي از نمايش واژه) 2

اي است كـه   دادا مانند دروازه 1918ي سال  نامه مرام: گويد تون كه از مؤسسان مكتب سوررئاليسم است، در ضعف مكتب دادا ميآندره بر) 3

  .شود به دالاني حلقوي باز مي

  .لويي آراگون ابتدا از هواخواهان دادائيسم بود و بعدها با كتاب شاعر در نيويورك به سوررئاليسم روي آورد) 4

 ترتيب چه كساني هستند؟ به» آوارگان عرب«و » اللاجئه زن آواره«عار سرايندگان اش - 88

  محمود درويش فلسطيني ـ نزار قباني مصري) 1

  ي عراقي الملائكه جبرا ابراهيم جبراي فلسطيني ـ نازك) 2

  اب البياتي عراقيهعبدالوكامل سليمان لبناني ـ ) 3

  البياتي عراقيعبدالوهاب جبرا ابراهيم جبراي فلسطيني ـ ) 4

 اند؟ كدام ترتيب به» ي باشوره خانه قهوه -جلال خالد  -اي از گوشت  خانه -قضاياي شعر معاصر «پديدآورندگان آثار  - 89

 نازك الملائكه ـ غادة السمان ـ خليل سواحري ـ جمال بنّوره) 1

 جبران خليل جبران ـ يوسف ادريس ـ محمود احمد السيد ـ جمال بنّوره) 2

 لملائكه ـ يوسف ادريس ـ محمود احمد السيد ـ خليل سواحرينازك ا) 3

 جبران خليل جبران ـ غادة السمان ـ جمال بنّوره ـ خليل سواحري) 4

 .را در ميان شاعران عرب قوام بخشيد …مكتب شعري  … 1932ي آپولو در سپتامبر  با انتشار مجله - 90

  ـ سمبليك عبدالوهاب البياتي) 2    احمد زكي ابو شادي ـ رمانتيك) 1

   الملائكه ـ سمبليك نازك) 4    جبران خليل جبران ـ رمانتيك) 3
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  ) 2(و  )1(تاريخ ايران و جهان    

  
  
  
  
  

جنگيد و بـا خلافـت عباسـي     وارد اروپا شده بودند،كه از طريق اسپانيا  يبا مسلمانان چه كسي - 91
 ؟اروپا در قرون وسطا بودند ي طبقه مشهورترين قشر جامعه كدامرابطه برقرار كرد و 

  ها سرفنيان ـ  ژوستي) 2    ها سرفشارلماني ـ ) 1
  ها شواليهنيان ـ  ژوستي) 4    ها شارلماني ـ شواليه) 3

هـا بـا    انگليسـي  ،بود …در قرن نوزدهم ترين مشكل داخلي بريتانيا  مهم ،بود …حاصل  در اروپا دموكراسي ي رشد انديشه - 92
 .در چين بود …پينگ عليه  قيام مهدي سوداني را سركوب كردند و شورش تاي،  …كمك 

   ي مردم ايرلند ـ فرانسويان ـ مفاسد اخلاقي و اجتماعي طلبانه استقلالانقلاب فرانسه ـ مبارزات ) 1
  بيگانگاندخالت ها ـ  انقلاب صنعتي ـ مبارزات مردم هندوستان ـ مصري) 2
  مفاسد اخلاقي و اجتماعي ـ فرانسويان انقلاب صنعتي ـ مبارزات مردم هندوستان ـ ) 3
  دخالت بيگانگانـ ها  مصريـ مردم ايرلند ي  طلبانه استقلالانقلاب فرانسه ـ مبارزات ) 4

ها در زمـان كـدام    نيكسون و برژنف كدام قرارداد را امضا كردند و اولين برخورد حكومت صفوي با انگليسي .م 1972در سال  - 93
 شاه صفوي بود؟

  سالت ـ شاه عباس اول) 2    استارت ـ شاه عباس اول) 1
  سالت ـ شاه تهماسب اول) 4    استارت ـ شاه تهماسب اول) 3

 ؟نوشتعمروليث صفاري نام عباسي امارت كدام نواحي را به  ي خليفهشته شد و كآخرين شاه ساساني در كدام ناحيه  ،يزدگرد سوم - 94

  مرو ـ سيستان، خراسان و فارس) 2    ، كابل و بلخطبرستانمرو ـ ) 1
  بغداد ـ سيستان، خراسان و فارس) 4    ، كابل و بلخطبرستانبغداد ـ ) 3

 ؟دهد ميرا نشان اي از تاريخ  چه دوره ،شماره ترتيبِ بهنمودار زير  - 95

  
  كشاورزي و گردآوري غذا ـ فناوري صنعتي ـ آغاز شهرنشيني) 1
  شكار و گردآوري غذا ـ كشاورزي و اهلي كردن حيوانات ـ گسترش فن دريانوردي و رنسانس) 2
  هاي بزرگ ـ رشد روزافزون فناوري شكار و گردآوري غذا ـ شكوفايي شهرنشيني و رشد آيين) 3
  هاي بزرگ ـ اكتشافات جغرافيايي و گسترش فن دريانوردي اوليه ـ شكوفايي شهرنشيني و رشد آيينهاي  زندگي در دهكده) 4

و در كـدام دوره و بـه    رفـت  شمار مي ركني مهم به ،ي اسلامي كدام نهاد در تشكيلات حكومتي ايران در عصر باستان و دوره - 96
 زبان رسمي و اداري شد؟ ،همت چه كسي فارسي

  دربار ـ اواخر زمامداري سلجوقيان، عميدالملك كندري) 2  امداري ساسانيان، ابن مسكويهوزارت ـ ابتداي زم) 1
  وزارت ـ ابتداي زمامداري سلجوقيان، عميدالملك كندري) 4  دربار ـ اواخر زمامداري ساسانيان، ابن مسكويه) 3

 شود؟ به كدام پادشاهان مربوط مي ترتيب بههر يك از اقدامات زير  - 97

لاتاري و كشـتيراني در كـارون در   امتياز  - .برداشتن رئيس ايل قاجار به مقام فرماندهي سپاه تهماسب دوم رسيدبا از ميان «
نخستين مدارس و اولين روزنامه در زمان  - .كنشتاين در زمان وي منعقد شد قرارداد فين - .ها داده شد زمان او به انگليسي

  ».وي منتشر شد
  نادر شاه ـ ناصرالدين شاه ـ فتحعلي شاه ـ محمد شاه) 2  محمد شاه ـ محمد شاهنادر شاه ـ فتحعلي شاه ـ ) 1
  كريم خان ـ ناصرالدين شاه ـ فتحعلي شاه ـ فتحعلي شاه ) 4  كريم خان ـ مظفرالدين شاه ـ محمد شاه ـ فتحعلي شاه) 3

  :)1(تاريخ ايران و جهان 
  كل كتاب

 228تا  1  هاي صفحه

 ):2(تاريخ ايران و جهان 
  كل كتاب

  249تا  1  هاي صفحه
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 ستكار ساخته بود؟ي پژوهشگران، چه عواملي اقوام آريايي را سختكوش، پرطاقت، باانضباط و در به عقيده - 98

  گردان ـ لزوم مطيع كردن بوميان ي مكرر بيابان حمله) 1
  ي دائم با طبيعت داري ـ مبارزه مشكلات معيشت گله) 2
  اعتقاد به تأثير نيروهاي ماوراءالطبيعه ـ درگيري دائم با بوميان) 3
  گردان هاي طولاني با بيابان ها در مناطق سكونت ـ جنگ انزواي گروه) 4

 چه عاملي موجب هجوم تركان در اين دوره به ايران شد؟. مشكلات ساسانيان در اواخر حكومتشان، دفع حملات تركان بود يكي از - 99

  هاي مربوط به ورود اسلام به ايران نابساماني) 2  ضعف حكومت ساسانيان در اواخر دوره) 1
  از حكومت ساسانيان ميل به انتقام قبايل ترك) 4  اتحاد قبايل ترك و ايجاد حكومت قدرتمند) 3

 مهمي داشت؟ ي المقدس چه نتيجه مسافرت زائران مسيحي به بيت - 100

  كمبود امكانات كافي براي نيازهاي روزافزون مردم اين ناحيه) 1
  آگاهي اروپاييان از شرايط اجتماعي و اقتصادي زندگي مسلمانان) 2
  المقدس مورد انتظار مسيحيان در شهر بيت ي وقوع واقعه) 3
  هايي ميان اروپاييان و مسلمانان ساز بروز جدال زمينه) 4

 ؟مربوط به چه مواردي است ترتيب بههاي زير  هر يك از گزاره - 101

  رايج در عصر ساساني هاي مشهورترين خطاز ) الف
  پيروان حضرت يحييآئين ) ب
  پيماني براي دفاع از مظلومان و ضعيفان) ج
  عربستاني  جزيره ترين مركز مسيحيت در شبه مهم) د
  ميخي ـ حنفا ـ السابقون ـ يثرب) 1
  الفضول ـ نجران پهلوي اشكاني ـ صابئين ـ حلف) 2
  الفضول ـ يثرب ـ حلفصابئين پهلوي ساساني ـ ) 3
  آرامي ـ صابئين ـ السابقون ـ نجران) 4

در زمان خلافـت   چه بود و سرعت پيشرفت سپاه اسلام ،ق رخ داد 7و  6هاي  هاي متعدد با يهوديان كه در سال ي جنگ نتيجه - 102
 ؟نيستهاي ساساني و روم معلول كدام عامل  در مقابل سپاه مجهز امپراتوري عمر

  ي اسلام پيروزي مسلمانان ـ جاذبه) 1
  هاي اجتماعي شكست مسلمانان ـ فشارهاي داخلي و نابساماني) 2
  ي سرداران سپاه اسلام طلبانه پيروزي يهوديان ـ رفتار انساني و صلح) 3
  هاي معنوي طلبي و تضعيف ارزش ي رفاه شكست يهوديان ـ تقويت روحيه) 4

فريقا به سوي شرق در حركت بودند، دريانوردان اسپانيايي به فرماندهي چه كسي و با چه آها با دور زدن  در زماني كه پرتغالي - 103
 ؟را آغاز كردندهدفي با چندين فروند كشتي حركت به طرف غرب اقيانوس اطلس 

  وسپوچي ـ رسيدن به هندوستانامريكو) 2  ي آمريكا كريستف كلمب ـ كشف قاره) 1
  ي آمريكا امريكووسپوچي ـ كشف قاره) 4  كريستف كلمب ـ رسيدن به هندوستان) 3

 … ،گفت توان نميي دوران حكومت او  باشد و درباره مي …ي زير مربوط به زمان  ي نقره سكه - 104

  .قلمرو اشكانيان را در شرق و غرب وسعت داد مهرداد اول ـ) 1
  .تيرداد ـ قلمرو اشكانيان را در شرق و غرب وسعت داد) 2
  .مهرداد اول ـ در تثبيت حكومت اشكاني نقش زيادي داشت) 3
  .تيرداد ـ در تثبيت حكومت اشكاني نقش زيادي داشت) 4

 ؟باشد نميو كدام مورد از وظايف كاهنان مصري  سقوط كردبه چه علت حكومت ايلام  - 105

  ي امور ـ قانونگذاري به موجب مشكلات داخلي و ضعف در اداره) 1
  فراعنهتأييد سلطنت ها ـ  هاي مكرر آشوري به دليل حمله) 2
  فراعنهتأييد سلطنت ي امور ـ  به موجب مشكلات داخلي و ضعف در اداره) 3
  ها ـ قانونگذاري آشوريهاي مكرر  به دليل حمله) 4
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 )ترتيب به( ؟هر يك از عبارات زير مربوط به چه شخصيتي است - 106

هاي دولت انگلستان، موجب شد كه سفير و عوامل داخلي آن كشور عليـه آن   روي ايستادگي وي در برابر دخالت و زياده) الف
  .د و موجبات بركناري و قتل وي را فراهم آورندنوزير اديب دسيسه كن

  .تر وقت خود را به سرودن شعر و شكار گذراند بيش ،هاي پاياني سلطنتش سالدر ) ب
  .در نظام قضايي اصلاحاتي به وجود آورد) ج
  .باشد ناكام تغيير اوضاع جهاني و تشديد تكاپوهاي استعماري سبب شد تا در مقابله با دشمنان خارجي و حفظ قلمرو ايران) د
  ـ فتحعلي شاه قائم مقاماميركبير ـ محمد شاه ـ ) 2  شاهناصرالدين ـ  مقام ـ محمد شاه ـ اميركبير قائم) 1
  مقام ـ ناصرالدين شاه  ـ قائم اميركبير ـ ناصرالدين شاه) 4  مقام ـ ناصرالدين شاه ـ اميركبير ـ فتحعلي شاه قائم) 3

 ).يك مورد اضافه است( ؟باشد هاي ذكر شده صحيح مي عملياتهر يك از ي  درباره عباراتكدام  ترتيب به - 107

  »مرصاد - 8والفجر  -المبين  فتح -عمليات مرواريد «
  .، وارد آوردنداي را عليه ايران آغاز كرده بودند شكست سنگيني بر منافقان كه تهاجم گسترده) الف
  شجاعت و رشادت ملت ايران ي اوج حماسه) ب
  .پيكان، هدف اصابت موشك دشمن قرار گرفت ي ناوچه آندر پايان ) ج
هاي غرورآفرين توسط دلاوران ايران زمين كه صدها كيلومتر مربـع از خـاك ايـران را از اشـغال      ترين عمليات يكي از مهم) د

  .ارتش بعثي آزاد كردند
  تصرف بندر فاو عراق توسط رزمندگان اسلام) هـ
  هـ ـ ب ـ ج ـ الف) 4  دـ ب ـ هـ ـ  ج) 3  هـ ـ د ـ ج ـ ب) 2  ج ـ د ـ هـ ـ الف) 1

 ؟است نادرستهاي زير  چند مورد از عبارت - 108

اللحني شاه را مورد خطاب و عتـاب قـرار داد و تقيـه و     با بيانات شديد) ره(خرداد، امام خميني  15به دنبال قيام خونين ) الف
  .سكوت در مقابل ظلم و جور را حرام دانست

  .گيري اميني انجاميد اصلاحات مورد نظر آمريكا شد، اما رقابت شاه و اميني سرانجام به كناره ابتدا علي اميني مأمور اجراي) ب
، احزابي كه بـا پـذيرش اسـاس سـلطنت در     )ره( ي امام خميني سخنراني روشنگرانه و 1342به دنبال قيام پانزده خرداد ) ج

  .ي خود را از دست دادند جاذبهكردند، محبوبيت و  چارچوب قانون اساسي پهلوي فعاليت سياسي مي
  .االله كمالوند بود و علما براي رفتن نزد شاه، آيت) ره(امام خميني  ي در هنگام طرح انقلاب سفيد، نماينده) د
  .هاي ايالتي و ولايتي بود ي انجمن نامه در جايگاه مرجعيت شيعه، اعتراض به تصويب )ره(اولين فعاليت سياسي امام خميني ) هـ
1 (2  2 (1  3 (4  4 (3  

مردم را نسـبت بـه اسـتبداد     ضهاي اعترا هاي انقلاب مشروطه، شرايط غير قابل تحمل اقتصادي كه زمينه در ارتباط با زمينه - 109
 به ايران آمد؟ اقتصادي معلول چه بود و پس از پيروزي مشروطيت چه كسي براي كمك به اصلاح اوضاع ،فراهم آورد

  ـ مورگان شوستر سياست دولتمرداني اقتصادي بيگانگان و سوء  سلطه) 1
  ـ ناكس دارسيايران ي اقتصادي بيگانگان و سوء سياست دولتمردان  سلطه) 2
  ماندگي نظام حكومتي ايران ـ مورگان شوستر گسترش بيكاري و فقر عمومي و عقب) 3
  ماندگي نظام حكومتي ايران ـ ناكس دارسي گسترش بيكاري و فقر عمومي و عقب) 4

. م 18ي  در سـده ي آمريكـا   اي بود و مهاجران به قاره دخالت كشورهاي اروپايي در امور داخلي امپراتوري عثماني به چه بهانه - 110
 ؟پس از استقلال چگونه تعداد ايالات آمريكا را به پنجاه رساندند

  پوستان هاي سرخ كا و تملك سرزمينهاي فردي و اجتماعي ـ با پيشروي در غرب آمري ي عدالت اجتماعي و گسترش آزادي توسعه) 1
  پوستان هاي سرخ هاي قومي و مذهبي ـ با پيشروي در غرب آمريكا و تملك سرزمين حمايت از اقليت) 2
  هاي قومي و مذهبي ـ شكست نيروهاي انگليسي و تشكيل سيزده مهاجرنشين در سواحل غربي اقيانوس اطلس حمايت از اقليت) 3
هاي فردي و اجتماعي ـ شكست نيروهاي انگليسي و تشكيل سيزده مهاجرنشـين در سـواحل     و گسترش آزاديي عدالت اجتماعي  توسعه) 4

  غربي اقيانوس اطلس
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 ) 2(و  )1(جغرافياي 
       

  

باشد كـه   مييك سرزمين  …و  …بهترين تعادل ممكن بين  ،منظور از حد متناسب جمعيت - 111
 .بستگي دارد …به عوامل مختلف 

  ـ اقتصادي و اجتماعي ميزان مصرف منابع ،وسعت) 2  فرهنگيتعداد جمعيت ـ سياسي و  ،منابع) 1
  فرهنگيـ سياسي و ميزان مصرف منابع  ،وسعت) 4  ـ اقتصادي و اجتماعيتعداد جمعيت  ،منابع) 3

ها را كدام موجـود   غذايي در آب اقيانوس ي زنجيره ي اند و اولين حلقه از افراد زير فقط قطب جنوب را اكتشاف كرده يك كدام - 112
 ؟دهد زنده تشكيل مي

  روآلد آموندسن و رابرت اسكات ـ كريل) 2  روآلد آموندسن و رابرت اسكات ـ پلانكتون) 1
  ويلكس و جيمز كوك ـ كريلچارلز ) 4  چارلز ويلكس و جيمز كوك ـ پلانكتون) 3

 ؟ است نادرستهاي زير  چند مورد از عبارت - 113
هـاي آذريـن    توده ،در برخي نقاط مانند اطراف همدان و بروجرد. تر آهكي است ها رسوبي و بيش در زاگرس جنس سنگ) الف

  .خورد دروني نيز به چشم مي
  .مرطوب درياي مديترانه و اقيانوس اطلس قرار گرفته استهاي هواي  زاگرس شمال غربي مانند ديواري در مقابل نفوذ توده) ب
شوند و عواملي چـون ارتفـاع و جـنس     هايي است كه به دريا منتهي مي گذاري رودخانه ي رسوب هاي ساحلي، نتيجه جلگه) ج

  .ها تأثير دارد خاك نيز در وسعت جلگه
  .اروند رود تا مرز پاكستان امتداد دارد مصبمتر از كيلو 1500فارس و درياي عمان به طول تقريبي  ي ساحلي خليج جلگه) د
هاي خود تـأثير چنـداني ندارنـد و فقـط در برخـي       كناره رالسرطان ب درياهاي جنوب ايران به دليل نزديكي به مدار رأس) هـ
  .كنند وزند و رگبارهايي را ايجاد مي هاي گرم، بادهاي موسمي اقيانوس هند به سمت سواحل جنوب شرقي ايران مي ماه

1 (2  2 (1  3 (4  4 (3  
 از علم جغرافيا به چه دليل است؟ زيادارائه تعاريف  - 114

  .علمي بسيار گسترده هستندي  رشتههاي اين  شاخه) 2  .ستعلمي بسيار پيچيده ا ي هاين رشت) 1
  .ثير اين رشته در زندگي انسان بسيار زياد و حساس استتأ) 4  .اختلاف نظر وجود داردعلم اين تعريف در بين جغرافيدانان در مورد ) 3

 …شود كه  هاي هوايي زماني بهتر معلوم مي يي عكسآكار - 115
  .اي به دست دهند ميدان ديد گسترده) 2  .برداري شود عكس تصاوير متعدد ،زماني مشخص ي هاز يك ناحيه با فاصل) 1
  .به كار گرفته شود جزئيبا يك ديد ) 4    . هاي ديگر تركيب شوند با داده) 3

 گذارد؟ پس از انقلاب صنعتي موجب گرديد جمعيت جهان چند برابر شود و چه عواملي بر ساختمان جمعيت اثر مي چه عواملي ترتيب به - 116
  پيشرفت امكانات حمل و نقل و ارتباطات ـ اميد به زندگي، تعداد فعالان اقتصادي، انفجار جمعيت ،پيشرفت چشمگير پزشكي و بهداشت) 1
  مهاجرت روستاييان به شهرها ـ اميد به زندگي، تعداد فعالان اقتصادي، انفجار جمعيت افزايش ،هاي كشاورزي ابزار و آلات و شيوه ي توسعه) 2
  پيشرفت امكانات حمل و نقل و ارتباطات ـ نرخ مواليد، مرگ و مير و رشد طبيعي ،پيشرفت چشمگير پزشكي و بهداشت) 3
  سيل مهاجرت روستاييان به شهرها ـ نرخ مواليد، مرگ و مير و رشد طبيعي ،هاي كشاورزي شيوهابزار و آلات و ي  توسعه) 4

بـا  تحت تأثير چـه عـاملي    ،اند اي كه به داخل آب كشيده شده سواحل صخره و احل مؤثرندوس انواع كدام عوامل در پيدايش - 117
 شوند؟ سواحل پست تبديل مي گذشت زمان به

  دريا يو مد، بادها ـ امواج فرسايشجزر امواج، ) 2  مد ـ جزر و مد ر وزگذاري، امواج، ج رسوب) 1
  و مدجزر ها ـ  و مد، مرجانجزر امواج، ) 4  دريا يها ـ امواج فرسايش فشاني، مرجان گذاري، فعاليت آتش رسوب) 3

 ؟ي شمالي شامل كدام مناطق است كره ترين كمربند بياباني در نيم مهم - 118
  تركستان، گبي، تار، ايران، صحراي آفريقا، بيابان عربستان) 2  اريكا، آتاكاما، تركستان، ناميبگبي، بيابان عربستان، ) 1
  اريكا، تلكه ماكان، تركستان، گبي، بيابان عربستان، آتاكاما) 4  بيابان عربستان، تلكه ماكان، ايران، صحراي آفريقا، ناميب، تار) 3

 ؟ي آلودگي درياي خزر ناشي از چيست و قسمت عمده نيستكدام مورد از پيامدهاي باران اسيدي  - 119
  ي ولگا هاي شهري و صنعتي رودخانه ـ فاضلابافزايش حاصلخيزي خاك ) 1
  دن مواد سمي به خاك ـ استخراج و اكتشاف نفت از بستر آنشوارد ) 2
  ـ استخراج و اكتشاف نفت از بستر آن  كاهش مقاومت درختان در برابر گرما) 3
  ي ولگا هاي شهري و صنعتي رودخانه ن بناهاي تاريخي از جنس سنگ مرمر يا آهك ـ فاضلاباز بين رفت) 4

 .مشخص كنيد ترتيب بهصحيح يا غلط بودن جملات زير را  ،»وقوع سيل و علل آن«در ارتباط با  - 120
  .كشور بنگلادش از جمله مناطقي است كه همه ساله شاهد وقوع سيل است) الف
  .دهد ها را در زمين نفوذ مي تر آب پرتراكم، بيشي  ي آبراهه شبكه) ب
  .هاي آرام و طولاني در مناطق خشك از علل وقوع سيل است بارندگي) ج
  .به خصوص در مسير رودها و مجاري موقتي عبور آب ي زمين ممكن است رخ دهد سيل در تمام نقاط كره) د
  صـ  غـ  غـ  ص) 4  صـ  غـ ص ـ  ص) 3  ـ غ صـ غ ـ  غ) 2  غ ـ ص ـ ص ـ غ) 1

  :)1(جغرافياي 
  كل كتاب

  171تا  1هاي   صفحه
  ):2(جغرافياي 

  كل كتاب
  175تا  2هاي   صفحه
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 ؟ي آب در ايران است كننده ترين مصرف اولين مرحله براي تأمين آب سالم كدام است و كدام بخش بيش - 121

  كشف و يافتن منابع مناسب آب ـ كشاورزي) 2  هاي سطحي ـ آب مصرفي شهري و روستايي آوري آب جمع) 1
  ـ آب مصرفي شهري و روستايي كشف و يافتن منابع مناسب آب) 4  هاي سطحي ـ كشاورزي آوري آب جمع) 3

 است؟ نادرستدر مورد اهميت گردشگري  گزينهكدام  - 122

  .در كشورهاي درحال توسعه، گردشگري بالاترين منبع درآمد مهم حتي پيش از درآمدهاي نفتي است) 1
  .گردشگري براي كشورهايي با جمعيت جوان مفيد است ي ايجاد زمينه براي اشتغال افراد از راه توسعه) 2
  .هاي اقتصادي، اجتماعي و فرهنگي براي كشورها اهميت دارد گردشگري از جنبه) 3
  .گويند شود، صادرات نامرئي مي حاصل مي ميزبانبه جريان اقتصادي كه از طريق گردشگري در كشور ) 4

 )ترتيب به( جمعيتي كم يا پراكنده دارند؟ ،هركدام از مناطق زير به چه دليل - 123

  »ها نواحي داخلي قاره -نواحي دورافتاده «
  عدم دسترسي به وسايل حمل و نقل ـ نبود ثروت و سرمايه) 1
  كمبود ذخاير آب، انرژي و معادنـ  سطح پايين فناوري) 2
  فقدان امكانات تجارت، بازرگاني و دريانورديـ  عدم دسترسي به وسايل حمل و نقل و ارتباطي) 3
  كمبود ذخاير آب، انرژي و معادنـ  انوردييفقدان امكانات تجارت، بازرگاني و در) 4

 ؟برد براي رسيدن به نتايج مطلوب بهره مي اي و جغرافيدان از چه ابزار و فنون پيشرفته كند جغرافيا بيش از هر چيز بر چه امري تأكيد مي - 124

  مقياس هاي كوچك پراكندگي فضايي ـ نقشه) 2    ي پايدار ـ سنجش از دور توسعه) 1
  پراكندگي فضايي ـ كارتوگرافي و آمار) 4  اي ـ تصاوير ماهواره ي پايدار توسعه) 3

 …ها در كاهش تلفات جاني و مالي اهميت فراوان دارد، در سـواحل   به دليل تأثير آن …اي ساحلي  هاي ماسه نگهداري از تپه - 125
 .آلودگي شده است باعث افزايش …ها در  شود و تردد زياد نفتكش منابع معدني با ارزشي مانند ذخاير قلع يافت مي

  انگلستان ـ مالزي ـ سوئد) 2    ـ هلند ـ سوئدهلند ) 1
  انگلستان ـ هلند ـ كانال سوئز) 4    كانال سوئزهلند ـ مالزي ـ ) 3

كـدام نـوع هـوازدگي    مربوط بـه  ترتيب  به» تركيب اكسيژن و رطوبت - پس از ترك خوردنها  خرد شدن سنگ«هاي  ويژگي - 126
 ؟ها است به وجود آمدن كوهستان بعد از تغييراتو كدام عامل از است 

  فيزيكي ـ شيميايي ـ تغيير شكل در اثر عمل فرسايش و از دست دادن ارتفاع خود) 1
  ها و نواحي پست گذاري و حمل مواد در چاله شيميايي ـ فيزيكي ـ رسوب) 2
  ها و نواحي پست گذاري و حمل مواد در چاله فيزيكي ـ شيميايي ـ رسوب) 3
  تغيير شكل در اثر عمل فرسايش و از دست دادن ارتفاع خودشيميايي ـ فيزيكي ـ ) 4

درصد از كل مواد نفتي صادر شـده از   88ها به يكديگر متصل بودند، حدود  ي زمين يكپارچه بود و قاره اي پوسته در چه دوره - 127
گذاري  تر مرهون سرمايه بيش شرق آسيا برخي كشورهاي شرق و جنوب ي صنعت كند و رشد قابل ملاحظه در زمينه كجا عبور مي

 ؟كدام كشور است

  فارس ـ چين پركامبرين ـ خليج) 2    فارس ـ ژاپن ترشياري ـ خليج) 1
  ي هرمز ـ ژاپن پركامبرين ـ تنگه) 4    ترشياري ـ تنگه هرمز ـ چين) 3

Cتر از  ها دماي سردترين ماه سال كم نواحي كه در آن - 128 داراي كـدام   اسـت،  تر مواقع بارش به صورت برف بوده و در بيش 03
 ؟شود اندازهاي فرهنگي مي اندازهاي طبيعي به چشم و چه چيزي موجب تبديل چشم باشد مياقليم 

1 (D 2  ي زمين ـ فعاليت انسان در سطح كره (C  ي زمين فعاليت انسان در سطح كرهـ  
3 (D 4  بندي نواحي ـ نقش عوامل طبيعي در تقسيم (C بندي نواحي ـ نقش عوامل طبيعي در تقسيم  

 .توان ديد مي …در را ) لُس(هاي ريزدانه و زرد رنگ  خاك. ياردانگ وجود دارد …هاي دنيا از جمله  در برخي بيابان - 129

  دشت لوت ايران ـ اروپاي مركزي) 2    آتاكاما ـ شمال چين) 1
  بيابان غربي مصر ـ دشت لوت ايران) 4    تركمن صحراي ايران ـ ناميبيا) 3

 ؟است نادرستكدام گزينه  - 130

و به نفع دهقانان در بسياري از  بزرگ مالكيي اصلاحات ارضي براي از بين بردن  برنامه 1950-70هاي  بعد از جنگ جهاني دوم در سال) 1
  .كشورها انجام گرفت

  .كنند درصد مردم در شهرها زندگي مي 75ي آمريكاي شمالي، شمال غرب اروپا و اقيانوسيه، بيش از  يافته در كشورهاي توسعه) 2
  .هاي اخير بوده است نشيني، افزايش جمعيت شهرها در سال ي حومه ترين عامل توسعه مهم) 3
  .هاي انواع منابع معدني شكل بگيرند ها معمولاً شكل خطي يا كريدوري دارند و ممكن است در طول سواحل يا حوضه ليسمگالاپ) 4
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 )1(شناسي  جامعه
  
  

 مصداق مناسب براي هر كدام از حروف داخل نمودار كدام است؟ ترتيب به، زيربا توجه به نمودار  - 131

  پرسي رحم ـ احوال ي آزادي بيان ـ صلهكشور ـ ) 1

  روستا ـ عدالت ـ سلام كردن ـ فداكاري) 2

  ي كنكوركشور ـ عدالت ـ عيادت از بيمار ـ انديشيدن درباره) 3

  ـ تكبرـ هوش ايران ـ بخشش گناهكار ) 4

  گرفت، بيانگر چيست؟ در نظر ميوار طبيعي  هاي اندام موضوع خود را مانند يكي از پديدهي، تشناسي پوزيتيويس جامعه كه اين - 132

  .دانش اجتماعي پيشينيان به دليل استفاده از عقل و وحي، غيرعلمي است) 1

  .كندگرايي كه شناخت علمي را به دانش حس و تجربه، محدود نمينوعي از حسي  غلبه) 2

  .ها و هنجارهاي پيشين جامعه، دچار تزلزل شده استارزش) 3

  .شدطبيعي و علوم اجتماعي، ناديده انگاشته مي تفاوت ميان موضوع علوم) 4

  سازد؟ همراه مينسبت به علوم طبيعي هايي  بيني علوم اجتماعي را با پيچيدگي هاي انساني، قدرت پيش كدام ويژگي كنش - 133

  آگاهانه بودن، ارادي بودن، متنوع بودن) 1

  آگاهانه بودن، تناسب داشتن با موقعيت زماني، معنادار بودن ) 2

  دار بودن، معنادار بودن تناسب داشتن با موقعيت مكاني، هدف) 3

  ارادي بودن، اجتماعي بودن، طبيعي بودن) 4

  است؟ نادرستدر رابطه با نظام اجتماعي، كدام گزينه  - 134

  .ثر متقابل دارندأثير و تأها در نظام اجتماعي، ت ي پديده همه) 1

  .هاي اجتماعي است نظام اجتماعي برآيند ساير پديده) 2

  .توانند مستقل از يكديگر تحقق پيدا كنند هاي اجتماعي مي پديده) 3

  .شود ناسازگاري در نظام تعليم و تربيت، منجر به تغييراتي در نظام اجتماعي كلان مي) 4

 كدام است؟ ترتيب بهعامل ايجاد هر يك از موارد زير،  - 135

آدميـان در  « ،»تلاش براي به خدمت گرفتن زنـدگي دنيـوي  «، »مواد و موجودات خام بدون قداست در اختيار و كنترل بشر«

  .»هاي عقلاني معطوف به هدف ي كنش غلبه«و » خدمت اهداف دنيوي

  .هاي عقلاني معطوف به هدف ـ زوال عقلانيت ذاتي ي كنش ي عقلانيت ابزاري ـ غلبه زدايي ـ بسط و توسعه افسون) 1

  . ي عقلانيت ابزاري جهاني ـ بسط و توسعه عقلانيت ابزاري ـ رويكرد دنيوي و ايني  جهاني ـ بسط و توسعه رويكرد دنيوي و اين) 2

  . ي عقلانيت ابزاري هاي عقلاني معطوف به هدف ـ بسط و توسعه ي كنش جهاني ـ غلبه زدايي ـ رويكرد دنيوي و اين افسون) 3

  .اري ـ زوال عقلانيت ذاتيي عقلانيت ابز جهاني ـ بسط و توسعه زدايي ـ رويكرد دنيوي و اين افسون) 4

  كل كتاب
  110تا  1  هاي صفحه
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  ي چيست؟ هر يك از موارد زير، نتيجه ترتيب به - 136
واكـنش و  «و » امكان انتقاد نسبت به خطاهـاي رفتـاري در علـوم اجتمـاعي    «، »امكان همدلي و همراهي در علوم اجتماعي«

  »گيري مناسب توسط دانشمندان علوم اجتماعي موضع
  هاي اجتماعي ي كنش داوري و انتقاد درباره - هاي رفتاري خود و ديگران  ي هنجارها و ارزش داوري دربارهظرفيت  - هاي ديگران  فهم معاني كنش) 1
  هاي اجتماعي ي كنش داوري و انتقاد درباره - هاي ديگران   فهم معاني كنش - هاي رفتاري خود و ديگران  ي هنجارها و ارزش ظرفيت داوري درباره) 2
  هاي رفتاري خود و ديگران ي هنجارها و ارزش ظرفيت داوري درباره - هاي انساني  ي كنش داوري و انتقاد درباره -  هاي ديگران فهم معاني كنش) 3
ي  داوري و انتقـاد دربـاره   -هاي رفتاري خود و ديگران  ي هنجارها و ارزش ظرفيت داوري درباره -ها  هاي اجتماعي انسان شناسايي كنش) 4

  هاي اجتماعي كنش

اسارت انسـان در نظـام    -حق محور بودن جامعه توحيدي  -هاي اجتماعي  فرمان دقت در پديده«يك از مفاهيم هر  ترتيب به - 137
 شود؟ به كدام عبارت مربوط مي» ناتواني در تحصيل علم مورد نياز براي سعادت بشر -سنت استدراج  -ظالمانه 

  نقد عقلاني گذشتگان) الف
  .حس و تجربه بياموزدتوانست از راه هايي كه بشر نميدانش) ب
  ها و امكانات ي فرصت نزديكي به هلاكت ابدي و فرو رفتن در فساد به وسيله) ج
  .پيامبران براي برداشتن زنجيرها فرستاده شدند) د
  تعقل در سرنوشت اقوام و جوامع) هـ
  الف ـ هـ ـ ج ـ ب ـ د) 2    هـ ـ الف ـ د ـ ج ـ ب) 1
  ـ ج ـ هـ ـ ب الف ـ د) 4    ب ـ د ـ هـ ـ الف ـ ج) 3

 و شـود  واقـع مـي   …هـايي اسـت كـه در     از نـوع تفـاوت   ،هاي سطحي جهان اجتماعي باشد هايي كه مربوط به لايه تفاوت - 138
هـاي   هايي كه مربـوط بـه لايـه    تفاوت. است …هاي  از نوع تفاوت ،گردد ها و اعتقادات اصلي باز مي هايي كه به آرمان تفاوت

  …هايي است كه  وتجزء تفا ،عميق جهان اجتماعي باشد

  .است هاي اجتماعي مختلف هاي اجتماعي مختلف ـ ميان جهان هاي اجتماعي مختلف ـ درون جهان جهان) 1
  .كند تبديل مي هاي اجتماعي مختلف ـ يك جهان اجتماعي را به جهان اجتماعي ديگر درون يك جهان واحد ـ درون جهان) 2
  .است هاي اجتماعي مختلف واحد ـ ميان جهان هاي اجتماعي مختلف ـ درون يك جهان جهان) 3
  .كند تبديل مي هاي اجتماعي مختلف ـ يك جهان اجتماعي را به جهان اجتماعي ديگر درون يك جهان واحد ـ ميان جهان) 4

 صحيح است؟ و  ترتيب در ارتباط با نمودارهاي  كدام گزينه به - 139

  ارگانيكي و مكانيكيتقسيم كار ساده و تقسيم كار پيچيده ـ جوامع ) 1
  .ي اجتماعي سرشار از معاني متفاوت هستندها ـ پديده .هاي اجتماعي در عرض يكديگرند جهان) 2
  .ـ مسير تحولات جوامع يكسان نيست .هاي اجتماعي در طول يكديگرند جهان) 3
  توجه به تفاوت موضوع علوم اجتماعي و علوم طبيعي ـ جوامع مكانيكي و جوامع ارگانيكي) 4

 دهد و مرتبط با كدام مورد است؟ هاي زير تأثير شناخت علمي بر شناخت عمومي را نشان مي يك از گزينه كدام - 140

  داوري در مورد درست و نادرست بودن آگاهي عامه ـ حمايت) 1
  رفع عدم كارايي فهم عرفي ـ حل مشكلات) 2
  ايجاد پرسش و مسئله ـ طرح پرسش) 3
  بسط شناخت عمومي ـ كشف حقيقت) 4
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 )2(شناسي  جامعه
  

 هر يك از موارد زير، مصداق كدام مفهوم است؟ - 141

فرهنـگ اصـناف    خـرده «، »داري است هاي اصلي نهاد اقتصادي در نظام سرمايه افزايش ثروت از ارزش«، »مكان و زمان تولد«

  »جايگاه فرد در جامعه يا گروه اجتماعي«و » مختلف

  فرهنگ عمومي جامعه ـ موقعيت اجتماعي فرهنگ موافق ـ خرده ـ خرده هويت ثابت) 1

  فرهنگ موافق ـ موقعيت اجتماعي فرهنگ نهادهاي اجتماعي ـ خرده هويت ثابت ـ خرده) 2

  فرهنگ عمومي جامعه ـ هويت شخصي فرهنگ موافق ـ خرده هويت فردي ـ خرده) 3

  فرهنگ موافق ـ هويت شخصي هفرهنگ نهادهاي اجتماعي ـ خرد هويت فردي ـ خرده) 4

 است؟ نادرستهاي زير  يك از گزينه كدام - 142

  .واحد و ثابتي ندارد ي پذيري در جوامع مختلف شيوه جامعه) 1

  .شوند هاي جهان اجتماعي خود نمي ها و آرمان ارزش ،عقايد جذبهمواره افرادي هستند كه ) 2

  .ي افراد جامعه است ي همه به عهدهمسئوليت برخي از مراتب امر به معروف و نهي از منكر ) 3

  .كند قانع مي ،ها و قواعد جامعه عمل كنند ارزش ،جامعه افرادي را كه مطابق عقايد) 4

 هاي مختلف با يكديگر تفاوت دارند؟ هاي آرماني و واقعي جوامع و نظام چرا فرهنگ - 143

  .شود اساس نوع نگاه و رفتار جوامع مختلف تعيين ميزيرا آرماني يا واقعي بودن يك عقيده، ارزش، هنجار و كنش اجتماعي بر ) 1

  .زيرا در جوامع مختلف در گذر زمان امكان تغيير فرهنگ واقعي و آرماني وجود ندارد) 2

  .شودزيرا آرماني و واقعي بودن هر بخش از فرهنگ با علم متناسب با همان بخش شناخته مي) 3

  .شودبر اساس جهل يا آگاهي مردم جوامع، تعيين نميها زيرا آرماني و واقعي بودن عقايد و كنش) 4

 .ثابت نيست …اند و حقيقت در  بر هم منطبق …حقيقت و واقعيت  - 144

  هايي كه محصول كنش انسان هستند ـ قلمرو آرمان در قلمرو پديده) 1

  در قلمرو موجودات غير از انسان ـ قلمرو واقعيت) 2

  در قلمرو زندگي انسان ـ قلمرو آرمان) 3

  ها مطابق حق عمل كنند ـ قلمرو واقعيت هنگامي كه انسان) 4

 .عبارات زير را از حيث صحيح يا غلط بودن، مشخص كنيد ترتيب به - 145

ها و  با آن دسته از اوصاف رواني و اخلاقي سازگار است كه در ارتباط با آرمان ،جهان غربي به تناسب رويكرد اين جهاني خود«

  ».هاي دنيوي آن، شكل گيرند ارزش

هـاي كـلان خـود را     هـا، عقايـد و ارزش   گيرد و بر اساس آن هر جهان اجتماعي بر اساس قواعد و هنجارهاي خود شكل مي«

 ».دهد سازمان مي

  ».ها بستگي دارد به ثروت و توان اقتصادي آن ،افراد اي، هويت جمعي ي قبيله در جامعه«

  غ ـ ص ـ غ) 4    ص ـ غ ـ ص) 3  غ ـ ص ـ ص ) 2  ص ـ غ ـ غ) 1

  كل كتاب
  89تا  1  هاي صفحه
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 عبارات كدام گزينه مرتبط با مفاهيم زير هستند؟ ترتيب به - 146

  »از خودبيگانگي فرهنگي«و » خودباختگي فرهنگي«، »ارتباطات بين فرهنگي«
هاي سـكولار آدمـي را از    توسط جهان اسلام ـ از ياد بردن هويت خود توسط جوامع خودباخته ـ فرهنگ   بازسازي عناصر سازگار با اصول) 1

  .كنند حقيقت جهان دور مي
ـ مـانع تعامـل و داد و   . كنند هاي سكولار آدمي را از حقيقت جهان دور مي ـ فرهنگ  .جهان غرب پس از رويارويي با اسلام متحول گشت) 2

  .شود ستد فرهنگي مي
بر اساس فطـرت   ي كهـ فرهنگ  ديگرهاي خود فرهنگ ـ عدم توانايي براي ملحق شدن به فرهنگ   كسب هويت جديد متناسب با نوآوري) 3

  .انساني شكل نگرفته باشد
افـراد يـك   هاي عميق ـ   داد و ستد فرهنگي به لايهسرايت ـ . كند ي خود را فراهم مي ي توسعه فرهنگي كه با حفظ عقايد و تعامل زمينه) 4

  .جامعه مبهوت و مقهور جامعه ديگر شوند

 پيامد چيست؟ ترتيب بهي زير  امور مطرح شده - 147

تحرك اجتماعي صعودي صرفاً  -علل بيروني تعارضات فرهنگي  –پردازان غربي در نظرات پيشين خود  تأمل و بازبيني نظريه«
  »براي صاحبان سرمايه

  هاي اقتصادي مبتني بر ارزشي  جامعهساز فرهنگ ـ  هاي جديد توسط حيات معنوي اسلام ـ از بين رفتن ثبات مبادي هويت گشايش افق) 1
  مبتني بر سكولاريسمي  جامعههاي ديگر ـ  ظاهر شدن اسلام به عنوان قطب فرهنگي جديد ـ تأثيرپذيري از فرهنگ) 2
  هاي اقتصادي مبتني بر ارزشي  جامعههاي ديگر ـ  عنوي اسلام ـ تأثيرپذيري از فرهنگهاي جديد توسط حيات م گشايش افق) 3
  مبتني بر سكولاريسمي  جامعهساز فرهنگ ـ  ظاهر شدن اسلام به عنوان قطب فرهنگي جديد ـ از بين رفتن ثبات مبادي هويت) 4

 است؟ نادرستهاي زير  يك از گزينه كدام - 148

  .آورد هاي فرهنگي و هويتي را پديد مي ي تعارضات، تزلزل و بحران زمينه ،هاي فرهنگي دور شود و آرمانها  نظام سياسي اگر از ارزش) 1
ي فروپاشي نظـام سياسـي را    زمينه ،هاي ويژه از حكومت و دولت، قدرت آن را تحكيم بخشد يا بالعكس تواند با حمايت نظام اقتصادي مي) 2

  .فراهم كند
  . گذارد الي و مديريت اجرايي، بر نظام سياسي تأثير مينظام اقتصادي با مقررات م) 3
هاي فرهنگي و اقتصادي تعامل متقابـل   هاي اجتماعي ديگر باشد و با نظام تواند مستقل از نظام در يك جهان اجتماعي، نظام سياسي نمي) 4

  .دارد

 ؟نيستدرست هاي ديگر،  ي نظام سياسي با نظام يك، در رابطه با سياست و حكومت و رابطه كدام - 149

  .دار وظايف حكومت هستند گانه عهده اي دارد و قواي سه هاي ويژه ها و ارزش هر نظام اجتماعي به تناسب هويت و فرهنگ خود، آرمان) 1
  .كندهاي فرهنگي، عدول كند، نظام فرهنگي مقبوليت نظام سياسي را حفظ مياگر نظام سياسي به دلايل خارجي يا داخلي از اصول و ارزش) 2
گانـه از هـم    قـواي سـه   ،برند و با گستردگي حكومـت  هاي مربوط به كل جامعه را پيش مي حكومت، مجموعه عواملي هستند كه سياست) 3

  .كند تفكيك پيدا مي
  .گيرد ها قرار مي هاي اجتماعي ديگر باشد؛ بلكه در تعامل با آن تواند مستقل از نظام در يك جهان اجتماعي، نظام سياسي نمي) 4

 ترتيب مرتبط با عبارات كدام گزينه است؟ هر يك از موارد زير به - 150

  »تناقض دموكراسي«و » ي فاضله از ديدگاه فارابي مدينه«، »سازگاري ليبرال دموكراسي با فرهنگ جهان غرب«
  از خواست مردماي وحياني و بر اساس قانون الهي ـ برتري آزادي از فضيلت مستقل  رويكردي دنيوي به عالم هستي ـ جامعه) 1
  بر اساس سنت الهي ـ برتري آزادي از حقيقت مستقل از خواست مردم  جامعهگيري  شكلها ـ  ها براي ارزش مرجع بودن خواست انسان) 2
  بر اساس سنت الهي ـ برتري ارزش عدالت نسبت به آزادي گيري جامعه شكلهاي اجتماعي ـ  انكار شناخت علمي ارزش) 3
  اي وحياني و بر اساس قانون الهي ـ برتري ارزش عدالت نسبت به آزادي توسط علم تجربي ـ جامعهعدم داوري ارزشي ) 4
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  منطق   
  
  

 ؟نيستكدام گزينه درست  ،با توجه به تعريف ارسطوئيان از انسان - 151

  .ي او است ملاك برتري انسان بر ساير موجودات قدرت تفكر و انديشه) 1
  . گويد ناطق بودن انسان اشاره به اين دارد كه انسان موجودي است كه از روي فكر سخن مي) 2
  .تعريف ارسطوئيان از انسان، بيانگر اهميت و جايگاه سخن گفتن در ساختار وجودي انسان است) 3
 .شود عبير ميهاي منطقي و فلسفي معمولاً به نطق ت ترين فعاليت روح انسان است كه در كتاب تفكر، مهم) 4

 ؟اي دارد چه وظيفهلزوماً ي تصوري، علم منطق ها ت مجهول با استفاده از اندوختهادر فرآيند روشن كردن تصور - 152

 ي تصورات توسعه) 4 تعريف) 3 تبيين اشيا) 2 تبيين قواعد) 1

 …، »تصور«و » فكر«ي بين دو مفهوم  رابطه - 153

  .بين دو مفهوم سيب و ميوه هم برقرار است) 1
  .دهد اي است كه چهار قضيه به دست مي نوع رابطهاز ) 2
  .شود داده ميبا سور كلي در جملات سلبي نشان ) 3
 .تواند باشد نسب چهارگانه نمي ءاصولاً منتفي است و جز) 4

 كدام دسته از مفاهيم زير، همگي قابليت استفاده در تعريف را دارند؟ - 154

  تلخ ـ وجود ـ سلمان فارسي ـ كتاب فلسفي) 1
  ـ دوست من مسيحيك الباري ـ درياي جيوه ـ شر) 2
  منطق ـ ستاره ـ وحي ـ روشن) 3
 ي زمين كرهآب ـ شجاع ـ روح ـ ) 4

 ؟در رابطه با عرض خاص، كدام گزينه درست است - 155

  .دهد بخشي از ذات موضوعي را كه بر آن قابل حمل است، تشكيل مي) 1
  .ي مصاديق يك نوع خاص است همه ي لازمه) 2
  .داراي افراد و مصاديقي استخود ) 3
 .، عرض خاص نيستاي راه رونده نسبت به هيچ كلي) 4

 ؟كدام است نادرستي  ي اجناس گزينه در مورد سلسله - 156

  .ي اجناس مشترك ميان چند نوع است هر فقره از سلسله) 1
  .ي قبلي جنس است ي اجناس نسبت به فقره هر فقره از سلسله) 2
  .شود تر مي عالي شمول مصاديق بيشبا پيشروي به سمت جنس ) 3
 .جنس عالي لزوماً قابل تعريف نيست) 4

ترتيب چگونه تعاريفي هسـتند و نـازك بـودن بـراي      به» رنگ و بو بيمايع «به » آب«و » پذير جوهر رنگ«به » جسم«تعريف  - 157
 ؟گانه است يك از كليات پنج لباس، كدام

  تام ـ فصل حد تام ـ حد) 2  رسم تام ـ حد تام ـ عرض عام) 1
 رسم تام ـ رسم تام ـ عرض عام) 4 حد تام ـ رسم تام ـ عرض خاص) 3

 ؟ها است مقدم و تالي متفاوت از ساير گزينه ترتيب در كدام گزينه  - 158

  باشد كه نتوان يافتن ديگر چنين ايام را/ دلي  عاقلي درياب اگر صاحب رغافل مباش ا) 1
  برهاندي ز سرگردانيخود را / در گردش خويش اگر مرا دست بدي ) 2
  ز دانش دل پير برنا بود/ توانا بود هر كه دانا بود ) 3
 خواري كني بر گل مردمتا چند / گرا بپاي اگر هشياري  كوزههان ) 4

مفهـومِ   عـاليِ  جـنسِ  و باشـد  مـي  …كـه   اسـت  …همـان   چيـز،  از مقصود» شكلِ سبز رنگ اي چيز استوانه«عبارت  در - 159
 .است …، »شكل اي استوانه«

 مقدارـ  الاجناس جنسـ  جوهر) 2    جسمـ  عالي نوعـ  كيفيت) 1

 پيوسته مقدارـ  الاجناس جنسـ  كيفيت) 4    جوهرـ  الاجناس جنسـ  جوهر) 3

 ؟توان يافت ي شرطي متصل را چگونه مي ماهيت يك قضيه - 160

 استلزام بين مقدم و تالي) 2 نسبتيا چند حكم به اتصال يا عدم اتصال دو ) 1

 استفاده از ادات شرط) 4  مشروط اين قضاياحكم ) 3

  كل كتاب
  89تا  1ي ها صفحه
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 ؟كدام گزينه درست است ،در مورد قضاياي شرطي منفصل - 161

  .شود د و استثنايي به آن وارد ميگير تثنايي مورد استفاده قرار ميقياس اس ،ي دوم حتماً در مقدمه) 1
  .توان گرفت اي نمي حالت نتيجه 2و در شود  گرفته ميحالت نتيجه قطعي  8گيري در انواع مختلف اين قضايا، در  از بين تمامي حالات نتيجه) 2
  .ي قطعي رسيد توان از غلط بودن يك طرف قضيه به نتيجه الجمع تنها مي  در قضيه منفصل مانعة) 3
 .صحيح بودن يك طرف قضيه است ،شود قطعي كه گرفته مي ي تنها نتيجهالخلو  در قضيه منفصل مانعة) 4

وم قياس اقتراني به روش عكس مستوي عمل كنيم، در نهايت به كـدام يـك از ضـروب    ساز شكل  دوماگر براي اثبات ضرب  - 162
 بخش است؟ وم نتيجهسشكل اول خواهيم رسيد و آيا اين ضرب از شكل 

  ـ بله نهمضرب ) 2  ضرب دهم ـ بله) 1
 ضرب دهم ـ خير) 4  ـ خيرنهم ضرب ) 3

  ؟ق و كذب كدام قضيه به محتواي آن بستگي دارددكنند و ص تغيير مي هم كيفكم و هم يك از حالات زير  در كدامترتيب  به - 163

  »بعضي الف ب نيست«تضاد ـ عكس مستوي قضيه كاذب ) 1
  »بعضي الف ب است«عكس نقيض ـ متناقض قضيه صادق ) 2
  »هيچ الف ب نيست«كاذب تداخل ـ متضاد قضيه ) 3
 »هر الف ب است«كاذب تناقض ـ متداخل قضيه ) 4

 ؟گردد مي كاذبگاه كدام قضيه لزوماً  را داشته باشيم، آن» بعضي ج الف است«و » ب نيست هيچ ج غير«ي صادق  اگر دو قضيه - 164

  .نيستبعضي غير ب الف ) 2  .بعضي ج الف نيست) 1
 .استهر الف غير ب ) 4  .بعضي ب ج است) 3

 ؟ي يك استقرا باشد نتيجه تواند نميكدام گزينه  - 165

  .ها در پاسخ به چراها هستند ي استدلال همه) 1
  .مقام آموزش بسيار مؤثر استتمثيل در ) 2
  .قياس بهترين شكل استدلال است) 3
 .هواي اين شهر آلوده است) 4

ي قيـاس   يـك از اشـكال چهارگانـه    كدام: باشد، اولاًي يك قياس اقتراني حملي  نتيجه» بعضي الف ج نيست«ي  هرگاه قضيه - 166
 شرايط انتاج آن كدام است؟: ضروب منتج آن چندتاست؟ ثالثاً: اقتراني حملي است؟ ثانياً

  ـ كلي بودن كبرا و اختلاف دو مقدمه در كيف 6دوم ـ ) 1
  ـ موجبه بودن صغرا و اختلاف دو مقدمه در كيف 6سوم ـ ) 2
  برا و اختلاف دو مقدمه در كيفـ كلي بودن ك 4دوم ـ ) 3
  ـ موجبه بودن صغرا و كلي بودن يكي از دو مقدمه 4سوم ـ ) 4

 ؟ترين بخش منطق چيست اصلي - 167

 بررسي صورت انديشه) 4 قياس) 3 يافتن اقتران صحيح) 2 تعريف و استدلال) 1

   …براي تشخيص نوع استدلال  …در صنايع منطقي، شناخت  - 168
 .مواد قضايا ـ ضروري نيست) 2    .مواد قضايا ـ ضروري است) 1

 .ها ـ كافي است صورت قياس) 4    .صورت قضايا ـ كافي است) 3

 ؟شود كه براي تشويق به بدي نيز مورد استفاده قرار گيرد كدام ويژگي در خطابه باعث مي - 169

  مورد خطاب قرار دادن قلب و عواطف آدمي) 1
  نقش استدلال و برهان عقلي در آن رنگ بودن كم) 2
  برخوردار شدن از محتواي غيرمنطقيقابليت ) 3
 ترين مواد يقينيعدم لزوم استفاده از ) 4

ها ميوه نيسـتند، بعضـي    بعضي غير خوردني» «.ها حيوان نيستند بعضي حيوانات انسان نيستند، بعضي انسان«هاي  استدلال - 170
  ؟محكوم به چه احكامي هستند ».ها غير خوردني هستند غير ميوه

  .ايهام انعكاس هستند دارايهر دو ) 1
  .استصورت در ماده و دومي مغالطه  دراولي مغالطه ) 2
  .ماده استدر دومي مغالطه و صورت در اول مغالطه ) 3
 .است حصورت و دومي صحيدر اولي مغالطه ) 4
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  ي سال سوم فلسفه   
  

  
 .بخوانند …مايل نبود او را  …به دليل  …سقراط  - 171

  احتمالاً ـ تواضع و فروتني ـ سوفيست) 2 قطعاً ـ تواضع و فروتني ـ فيلسوف) 1
 ها ـ دانشمند رديف نشدن با سوفيست احتمالاً ـ هم) 4 ها ـ سوفيست رديف نشدن با سوفيست قطعاً ـ هم) 3

 ؟است موارد زير يك از ي علوم تجربي، برگرفته از كدام وجه تسميه - 172

   موضوع) 2  هدف ) 1
  مفاهيم) 4   روش) 3

  …بحث شناخت در فلسفه،  - 173
  .شناسي، غيرقابل بررسي است بدون ارتباط آن با روان) 2  .شود به عنوان يكي از افعال رواني انسان بررسي مي) 1
  .آورد ها به ميان مي سخن از عالم خارج و شناخت پديده) 4  .گويد از ماهيت ذهن و چگونگي شناخت در عالم سخن مي) 3

 ؟استدر علم سياست  شده ، از مسائل مطرحاز موارد زير يك كدام - 174

  از افراد آن مستقل بودن يا نبودن جامعه) 2  ماهيت انسان و جامعهي  درباره ييابي به مباني و اصول دست) 1
 مشروعيت و مقبوليت رهبري) 4  ي حاكميت تبيين عقلاني مسئله) 3

 ؟كدام گزينه صحيح است ،شناسي مانند فيزيك و شيمي و زيستي اولي با ديگر علوم  در مورد تفاوت فلسفه - 175

  .تواند تعلق گيرد ي اشيا و موضوعات مي برخلاف ديگر علوم، به همهاولي  ي فلسفه) 1
  .ي اولي به اشيا است مانند توجه ما در فلسفه ،ما به اشيا موليتوجه مع) 2
  .از يكديگرندز اشيا يتميبه دنبال ي اولي  غير از فلسفهعلوم ديگر ) 3
 .گيرد مبحث تغيير و تحول تنها در علوم ديگر مورد بحث قرار مي) 4

 ؟است نادرستدر تكميل عبارت زير، كدام گزينه  - 176

  »…در صورتي كه بتوان با بسط مقال هر ادعايي را ثابت كرد، «

  .شوند ناپذير مي تفكيكحق و باطل از يكديگر ) 2  .شود كه هيچ حقيقتي در جهان وجود ندارد نتيجه اين مي) 1
 .شود ارزش تلقي مي همواره درك انسان بي) 4  .شود ي افراد معيار حق و باطل مي سليقه) 3

 ؟صحيح است ، كدام مورددر رابطه با عقايد پروتاگوراس - 177

  .توان به تعليم آن پرداخت به دليل نسبيت حقيقت، نمي) 1
  .پرداخته استحقيقت وي در كتب خود تنها به بحث نسبي بودن ) 2
  .كم در ميان تعدادي از افراد يكسان است حقيقت، دست) 3
 .تواند به حقيقت نايل آيد هركس مي) 4

 ؟كند هاي خود معرفي مي تكاپوها و آزمايش ي چه چيزي را نتيجه ،سقراط - 178

  بيدار شدن اذهان مردم) 1
  مدعيان دانايي از دانشبودن بهره  بيمشخص شدن ) 2
  پيام خداآشكار شدن درستي ) 3
 به دانايي وي مشهور شدن) 4

 ؟كند هاي وارده به خود را دانش خاص خود معرفي مي يك از تهمت سقراط علت كدام - 179

  .سقراط رفتاري خلاف دين در پيش گرفته است) 2  .داند اي خاكي مي خورشيد را سنگ و ماه را كرهسقراط ) 1
 .كند گمراه ميسقراط جوانان را ) 4    .سقراط سخنور توانايي است) 3

دانست و علت محكوم شدن خـود را   خود را مستحق متهم شدن در دادگاه مي ،يك از موارد زير سقراط در صورت وقوع كدام - 180
 ؟كرد معرفي ميچه 

  شدنها  ها و حسادت ترسيدن از مرگ ـ قرباني كينه) 1
  سرپيچي از فرمان خدا ـ ناتواني از سخن گفتن و دفاع از خود) 2
  مرگ ـ ناتواني از سخن گفتن و دفاع از خود ترسيدن از) 3
 شدنها  ها و حسادت سرپيچي از فرمان خدا ـ قرباني كينه) 4

  كل كتاب
  71تا  1ي  ها صفحه
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  است؟ نادرست كاملاً در تكميل عبارت زير، كدام گزينه - 181

  »…تر نبود تا  سقراط خواهان عمر بيش«
  .زودتر با داوران دادگر آن جهان آشنا شود) 2  .به پيرانه سر متهم نشود) 1
 .دشواري گريز از بدي را نمايان سازد) 4  .گفتار و كردارش متضاد نگردد) 3

 .باشد تواند نمي …نوشت و منظور او از نارسايي حواس  … در جمهوري را ي افلاطون رساله - 182

  شناسايي ـ انكار مطلق تأثير حواس در آگاهي ببا) 1
  حقيقيحواس در رسيدن به شناخت تأثير موضوعات مختلف ـ انكار ) 2
  حواس در رسيدن به شناخت حقيقيتأثير باب شناسايي ـ انكار ) 3
 موضوعات مختلف ـ انكار مطلق تأثير حواس در آگاهي) 4

 ؟توان به شناخت حقيقي رسيد چگونه مي ،طبق نظرات افلاطون پيرامون شناسايي - 183

  عبور از عالم محسوساتي عقل و  به كار بردن قوه) 1
  حقايق عالم ماوراء طبيعت وحيانيشهود ) 2
  بالاتر رفتن از عالم طبيعت و مشاهده واقعيات در جهان برتر) 3
 مدد گرفتن از عقل و فراتر رفتن از سطح حواس) 4

 ؟شود وگوي سقراط با تئتتوس، به نظر سقراط در چه حالتي، تساوي عقلي افراد نتيجه مي در گفت - 184

  آموزش يكسان حقيقت به تمام افراد) 2 مساوي بودن شناسايي با ادراك حسي) 1
 هاي علمي و فلسفي معنا بودن كاوش بي) 4 همسو بودن ادراك حسي و حافظه) 3

 ؟كدام گزينه درست است ،افلاطون هاي با توجه به ديدگاه - 185

  .گاه خوبي و زيبايي روح آدمي است جلوه ،ها و تصاوير ي سايه همه) 1
  .اند همواره اشتباهمانند و حواس انسان  مثل ثابت و يكسان باقي مي) 2
  .داند دست آوردن شناسايي واقعي و يقيني مي هدف از تربيت انسان را آماده شدن براي به) 3
 .هاي آن نيز ناتوان است حس و تجربه علاوه بر عالم مثل از درك سايه) 4

 ؟شود مربوط مييك از فلاسفه  ترتيب به كدام عبارات زير به - 186

  ».پديد آورد در آتن هاي مختلف علمي را حوزه« ،».با او جريان عظيمي از تفكر ايجاد گرديد«
  ارسطو ـ افلاطون) 4 سقراط ـ ارسطو) 3 ارسطو ـ سقراط) 2 سقراط ـ افلاطون) 1

 ؟هستند» بيروني، دروني و بيروني«يك از علل زير موصوف به  ترتيب كدام به - 187

  فاعلي ـ مادي ـ غايي) 2  فاعلي صوري ـ غايي ـ ) 1
 مادي ـ فاعلي ـ صوري) 4  غايي ـ صوري ـ مادي) 3

 .هستند …و اين امور،  …چه شدني است  آن و …چه بودني است  آن - 188

  فعليت شي ـ هيولا ـ مطلق) 2  هيولا ـ فعليت شي ـ مطلق) 1
 نسبيفعليت شي ـ هيولا ـ ) 4  هيولا ـ فعليت شي ـ نسبي) 3

  كدام عبارت با توجه به نظريه علل اربعه، درست است؟ - 189
  .در همه موجودات، علت غايي عاملي آگاه و اصلي سازمان دهنده است) 1
  .شيء در اولين مرحله از مراحل وجودش داراي هيچ صورتي نيست) 2
  .زند هر علت فاعلي، يك عامل خارجي است كه فعل از او سر مي) 3
  . شود پذير نمي هيچ حركتي بدون وجود علت غايي، امكان) 4

يـك از مـوارد زيـر     به كـدام » ساز ماهر اي زيبا با دستان تواناي يك مجسمه قابليت تبديل يك سنگ به مجسمه«در بررسي  - 190
 ؟است نشدهاي  اشاره

  علت مادي) 4 علت غايي) 3 علت صوري) 2 علت فاعلي) 1
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  شناسي روان
  
  

 هايي چون هوش ارائه بدهند و ابهام اين مفاهيم را به حداقل برسانند؟ شناسان بايد تعريف عملياتي دقيقي از واژه چرا روان - 191
  .بپوشانندي عمل  هپذير بودن جام ي آزمون به جنبه ندتا از اين طريق بتوان )1
  .برسندهاي مكرر  به نتايج يكساني در آزمايش تا بتوانند )2
  .كنندكه از اين طريق فرآيند كنترل را اجرا  براي اين )3
  .اي دقيق و مطمئن براي دست يافتن به نظريه )4

 ؟باشد نمي» روش آزمايشي«يك از عبارات زير مربوط به  كدام - 192
  .شود ترين اصل آن، كنترل متغيري است كه دستكاري مي مهم )1
  .اي در خصوص موضوع ارائه شود فرضيهدر اين روش، ضروري است كه ابتدا  )2
  .هيچ راهي براي انجام روش آزمايشي به صورت خيلي دقيق وجود ندارد )3
  .باشد از مزاياي اصلي اين روش تكرارپذير بودن آن مي )4

 ؟نيستكدام گزينه در خصوص رسش و يادگيري صحيح  - 193
  .است... ي تغييرات نسبتاً دائمي در احساس، فكر و  يادگيري نتيجه )1
  .تأثير نيست وراثت در فرآيند رسش بي )2
  .نظر وجود ندارد در مورد اهميت رسش و يادگيري نسبت به هم، اتفاق )3
  .سالگي محصول رسش است توانايي تلفظ اولين كلمات در يك )4

 ؟شود ي قبل از تولد مربوط مي ي رشد دوره ترتيب به كدام مرحله هر يك از موارد زير به - 194
  .ها رشد سريعي دارند ها و استخوان مرحله سيستم عصبي مركزي، ماهيچهدر اين ) الف
  .شود اي بين مادر و فرزند برقرار مي در اين مرحله ارتباط تغذيه) ب
  .تر است شود و رشد در اين مرحله سريع ها و اجزاي بدن مشخص مي تر اندام در اين مرحله بيش) ج
  روياني ـ زيگوت ـ جنيني  )4  جنيني ـ زيگوت ـ روياني )3  يني ـ زيگوتروياني ـ جن )2  جنيني ـ روياني ـ زيگوت )1

 ؟نيستاجتماعي مشهود  و يك از خصوصيات زير در رشد هيجاني كدام ،ي كودكي طي دوره - 195
  گيري مثبت مفهوم خود شكل )2    خودمركزي )1
  ي خودها آگاهي نسبت به توانايي )4    رفتار نسبتاً مستقل )3

بـه راحتـي    و نيسـت رو  ي مداد رنگي مشكل دارد، او در ادراك تصوير ميز با دشواري روبه هاي جعبه ميثم در تشخيص رنگ - 196
 ؟تر است كدام تشخيص به وضعيت او نزديك. تواند جزئيات تصويري پيچيده را تحليل كند مي

  .اند اند، دچار مشكل هاي پيراموني شبكيه كه حساس به رنگ مخروط )1
  .چهارم بينايي مشكل داردي  منطقهگيجگاهي تحتاني سالم است اما  ي قهمنط )2
  .چهارم احتمالاً معيوب استي  منطقهسوم بينايي سالم است اما ي  منطقه )3
  .گيجگاهي تحتاني معيوب استي  منطقهسوم بينايي لزوماً سالم نيست و ي  منطقه )4

 ؟نيستكدام گزاره در مورد اصول مهم در حافظه كاملاً درست  - 197
  .يادگيري سطحي درجه دوم مطرح استبودن كلمات، قافيه  در تشخيص هم )1
  .شود را به خاطر آوريم، در چارچوب شباهت مرحله رمزگرداني و بازيابي تبيين مي» مهر«يك از معاني كلمه  كه كدام اين )2
  .يادگيري و بازيابي به اصل زمينه، و يادگيري فعال به اثر توليد شهرت دارنداصل شباهت بين مرحله  )3
  .همواره صحيح نيستاز بازشناسي دشوارتر است،  كه يادآوري آزاد اين )4

 .است …مدت  ي كوتاه و عامل از بين رفتن حافظه است …ي بلندمدت نيازمند  مدت به حافظه ي كوتاه عبور از حافظه - 198
  دقت ـ زوال )4  جايي تمرين ـ جابه )3  توجه ـ تداخل )2  تداخلتكرار ـ  )1

  ترتيب با كدام يك از انواع درمان در ارتباط است؟ هر يك از مفاهيم زير به - 199
  »ها كاهش علامت -حمايتي  جو -كاربرد عمده در درمان افسردگي  -تقويت و تنبيه «
  زيستيشناخت درماني ـ درمان زيستي ـ شناخت درماني ـ درمان ) 1
  ـ شناخت درماني رفتاريدرمان رفتاري ـ شناخت درماني ـ درمان ) 2
  شناخت درماني ـ شناخت درماني ـ درمان رفتاري ـ شناخت درماني) 3
  درمان رفتاري ـ شناخت درماني ـ درمان مراجع محوري ـ درمان زيستي) 4

  متخصصان سلامت روان مراجعه كند؟يك از  د به كداميكن توصيه مي ترتيب بهبه هر يك از افراد زير  - 200
  .فردي كه بعد از عوض كردن مدرسه خود در سازگار شدن با محيط جديد مشكل دارد -
  .فردي كه به اختلال رواني اسكيزوفرني مبتلاست -
  .شود هاي اجتماعي حاضر نمي فردي كه به خاطر ترس شديد از مسخره شدن، در محيط -
  شناس باليني روانـ پزشك  روانـ شناس مشاوره  روان )2  شناس باليني روانـ شناس باليني  روانـ شناس مشاوره  روان )1
  شناس باليني روانـ پزشك  روانـ شناس باليني  روان )4  شناس مشاوره روانـ پزشك  روانـ شناس باليني  روان )3

  كل كتاب
  151تا  1  هاي صفحه



  

  

  30  :صفحه         سال چهارم انسانيسال چهارم انسانياسفنداسفند1818غيرحضوريغيرحضوريآزمونآزمون  هاي تستيهاي تستيپاسخ سوالپاسخ سوال
 

  )1(رياضي 
    »3«ي  گزينه - 1

     »3«ي  گزينه - 2

    » 2«ي  گزينه - 3

     » 4«ي  گزينه - 4

    » 2«ي  گزينه - 5

    » 1«ي  گزينه - 6

    » 2«ي  گزينه - 7

    » 4«ي  گزينه - 8

    » 2«ي  گزينه - 9

    » 3«ي  گزينه -10

 سازي آمار و مدل

 » 4«ي  گزينه -11

  » 4«ي  گزينه -12

    » 4«ي  گزينه -13

  » 1«ي  گزينه -14

    »3«ي  گزينه -15

  » 3«ي  گزينه -16

    »3«ي  گزينه -17

    » 4«ي  گزينه -18

    » 3«ي  گزينه -19

    » 4«ي  گزينه -20

    » 3«ي  گزينه -21

     »4«ي  گزينه -22

    » 1«ي  گزينه -23

    » 1«ي  گزينه -24

    »2«ي  گزينه -25

    »4«ي  گزينه -26

    » 4«ي  گزينه -27

    »1«ي  گزينه -28

    » 1«ي  گزينه -29

    » 1«ي  گزينه -30

 رياضي سال سوم

 »1«ي  گزينه -31

 » 2«ي  گزينه -32

    » 2«ي  گزينه -33

    » 4«ي  گزينه -34

  » 3« ي گزينه -35

    »4«ي  گزينه -36

    » 1«ي  گزينه -37

  »4«ي  گزينه -38

    » 3«ي  گزينه -39

  » 2«ي  گزينه -40

   » 1«ي  گزينه -41

    » 1«ي  گزينه -42

    » 3«ي  گزينه -43

  » 3«ي  گزينه -44

    » 3«ي  گزينه -45

    » 2«ي  گزينه -46

    » 2«ي  گزينه -47

    » 2«ي  گزينه -48

    »2«ي  گزينه -49

    »2«ي  گزينه -50

  داقتصا
   » 1«ي  گزينه -51

    » 3«ي  گزينه -52

     »4«ي  گزينه -53

  » 3«ي  گزينه -54

  » 4«ي  گزينه -55

  » 2«ي  گزينه -56

    » 2«ي  گزينه -57

     »2«ي  گزينه -58

     »4«ي  گزينه -59

 » 4«ي  گزينه -60

  هاي ادبي آرايه
     »4«ي  گزينه -61
    » 2«ي  گزينه -62
  » 1«ي  گزينه -63
     »3«ي  گزينه -64
  » 4«ي  گزينه -65
    » 4«ي  گزينه -66
    » 3«ي  گزينه -67
    » 4«ي  گزينه -68
  )94كنكور سراسري (  » 4«ي  گزينه -69

 )94كنكور سراسري (  »3«ي  نهگزي -70

 )1(تاريخ ادبيات ايران و جهان 

  »3«ي  گزينه -71
    » 1«ي  گزينه -72
    »3«ي  گزينه -73
    »3«ي  گزينه -74
    »4«ي  گزينه -75
  )93كنكور سراسري (  »2«ي  گزينه -76
  »1«ي  گزينه -77
  »3«ي  گزينه -78
  »4«ي  گزينه -79
 )93كنكور سراسري (  »3«ي  گزينه -80

 )2(تاريخ ادبيات ايران و جهان 

 » 4«ي  گزينه -81

     » 3«ي  گزينه -82
    »3«ي  گزينه -83
    » 1«ي  گزينه -84
    » 2«ي  گزينه -85
  )94كنكور سراسري (  » 3«ي  گزينه -86
  » 4«ي  گزينه -87
  » 3«ي  گزينه -88
    » 3«ي  گزينه -89
  )94كنكور سراسري (   »1«ي  گزينه -90



  

  31  :صفحه         انسانيانساني سال چهارمسال چهارم              9696اسفند اسفند   1818آزمون غيرحضوري آزمون غيرحضوري 
 

 )2( و) 1( تاريخ ايران و جهان
    »3«ي  گزينه -91

    » 1«ي  گزينه -92
  » 4«ي  گزينه -93
    » 2«ي  گزينه -94
  » 3« ي گزينه -95
  » 4«ي  گزينه -96
    » 2«ي  گزينه -97
  » 2«ي  گزينه -98
    » 3«ي  گزينه -99

 » 2«ي  گزينه - 100

    » 2«ي  گزينه - 101
  » 4«ي  گزينه - 102
    » 3«ي  گزينه - 103
    » 3«ي  گزينه - 104
  » 4«ي  گزينه - 105
    » 3«ي  گزينه - 106
  » 1«ي  گزينه - 107
  » 2«ي  گزينه - 108
    » 1«ي  گزينه - 109
     »2«ي  گزينه - 110

  )2(و  )1(جغرافياي 
  »3«ي  گزينه - 111
  »3«ي  گزينه - 112
    »2«ي  گزينه - 113
  »2«ي  گزينه - 114
    »1«ي  گزينه - 115
    »3«ي  گزينه - 116
  »3«ي  گزينه - 117
    »2«ي  گزينه - 118
    »1«ي  گزينه - 119
    »4«ي  گزينه - 120
 » 2«ي  گزينه - 121

    » 1«ي  گزينه - 122
    » 3«ي  گزينه - 123
  » 4«ي  گزينه - 124
    »3«ي  گزينه - 125
  » 1«ي  گزينه - 126
    » 4«ي  گزينه - 127
  » 1«ي  گزينه - 128
    » 2«ي  گزينه - 129
  » 3«ي  گزينه - 130

 )1(شناسي   جامعه
    » 3«ي  نهگزي - 131
  » 4«ي  گزينه - 132
     »1«ي  گزينه - 133
    »3«ي  گزينه - 134
    » 3«ي  گزينه - 135
  » 1«ي  گزينه - 136
  » 1«ي  گزينه - 137
  » 4«ي  گزينه - 138
    » 4«ي  گزينه - 139
    » 2«ي  گزينه - 140

  )2(شناسي   جامعه
    »2«ي  گزينه - 141
    »4«ي  گزينه - 142
  »1«ي  گزينه - 143
    »4«ي  گزينه - 144
    »1«ي  گزينه - 145
  »3«ي  گزينه - 146
  »3«ي  گزينه - 147
  »3«ي  گزينه - 148
  »2« ي گزينه - 149
  »3«ي  گزينه - 150

  منطق
    »3«ي  گزينه - 151
    »1«ي  گزينه - 152
  »3«ي  گزينه - 153
    »3«ي  گزينه - 154
    »3«ي  گزينه - 155
  »1«ي  گزينه - 156
  »1«ي  گزينه - 157
  »2«ي  گزينه - 158
  )91كنكور سراسري (  »2«ي  گزينه - 159
  »2«ي  گزينه - 160
    »4«ي  گزينه - 161
    »1«ي  گزينه - 162
  »4«ي  گزينه - 163
    »4«ي  گزينه - 164
    »4«ي  گزينه - 165
  »3«ي  گزينه - 166
  »3«ي  گزينه - 167
  )92 خارج از كشور(  »1«ي  هگزين - 168
  »1«ي  گزينه - 169
  »4«ي  گزينه - 170

  ي سال سوم فلسفه
    »4«ي  گزينه - 171

    »3«ي  گزينه - 172

  )93كنكور سراسري (  »3«ي  گزينه - 173

    »4«ي  گزينه - 174

    »1«ي  گزينه - 175

  »4«ي  گزينه - 176

  »4«ي  گزينه - 177

  »2«ي  گزينه - 178

  »2«ي  گزينه - 179

  »4«ي  گزينه - 180

    »4«ي  گزينه - 181

  »4«ي  گزينه - 182

  »1«ي  گزينه - 183

    »1«ي  گزينه - 184

    »3«ي  گزينه - 185

  »1«ي  گزينه - 186

  »2«ي  گزينه - 187

  »4«ي  گزينه - 188

  )95 خارج از كشور(  »4«ي  گزينه - 189

  »3«ي  گزينه - 190

  شناسي روان
    »1«ي  گزينه - 191

    »3«ي  گزينه - 192

  »1«ي  گزينه - 193

    »3«ي  گزينه - 194

    »1«ي  گزينه - 195

  »3«ي  گزينه - 196

  »3«ي  گزينه - 197

  »3«ي  گزينه - 198

  »4«ي  گزينه - 199

  »2«ي  گزينه - 200



 

  1: ي صفحه  اختصاصي سال چهارم انساني       اسفند 18غيرحضوري آزمون ي  نامه پاسخ      
    

   )1(رياضي 
  

 

 )عليا ليلا حاجي(  »3«ي  گزينه - 1
  :پس. متر است ميلي 3000متر معادل  3

  
 

  

3 1 3
5 2 10

3 3000 90010

   

  .متر است ميلي 20ي هر قسمت  اندازه  900 45 20  
  )10تا  5ي ها  صفحه، و نمادهااعداد ، )1(رياضي (  

 ----------------------------------------------  
 )عليا ليلا حاجي(  »3«ي  گزينه - 2

  .كشيم ابتدا نمودار ون را مي
x       نفر هم بـه فوتبـال و هـم بـه واليبـال

  .مند هستند علاقه
x20   نفر فقط به فوتبـال وx17   نفـر

كـدام علاقـه     نفر نيز به هـيچ  5مند هستند و  اليبال علاقهفقط به و
  :پس ،ندارند

  ( x) x ( x) x x          20 17 5 33 42 33 9   
  x    20 20 9   فوتبالبه  مند فقط تعداد افراد علاقه 11

 )44تا  30هاي   صفحهها،  مجموعه ،)1(رياضي (  

----------------------------------------------  
 )امير زراندوز(  »2«ي  هگزين -3

  

( x y) ( ) ( x)
x y

( ) (x ) y ( x)
(x ) (y )

x y
x y ( x)

x y x y x y

 

    

       

2 2 3
3 2

32 2 2 2
3 3 2 3

5 24 2
9 6 9 6 4 4

1 3 93

1 3 93

1 27 27 2799

   

  )59تا  50هاي   صفحه، گيري رساني و ريشه توان، )1(رياضي (  
----------------------------------------------  

 )مهدي ملارمضاني(  »4«ي  گزينه - 4

  
x

A (x )(x x ) x

A ( )


     

     

2 4 2 6

3 2 63

2 2 4 8

2 8 4 8 12
   

  )95تا  93هاي   فحهص، ها و اتحادها اي چند جمله ،)1(رياضي (  
----------------------------------------------  

 )حميدرضا سجودي(    »2«ي  گزينه - 5

yچون خط  x k 3 ي از نقطه B( , )1 گذرد، پس مختصات  مي 0
  :كند خط صدق مي ي آن در معادله

  ( , )
y x k ( ) k k

        103 0 3 1 3   
  y x 3    k3خط ي معادله: 3

  :دهيم ي خط فوق قرار مي را در معادله A ي حال مختصات نقطه

  

A( a,a )

y x a ( a) a a

a a a k


          


           

2 1
3 3 1 3 2 3 1 6 3

4 4 195 4 35 5 5

   

  )131تا  126ي ها  صفحه، معادلات درجه اول و معادله خط، )1(رياضي(  

 )بحيراييمحمد (    »1«ي  گزينه - 6

  :فيثاغورس داريم ي رابطه طبق

  

AB AC BC

ABˆcos A
AC
BCˆtan A
AB

ˆ ˆcos A tan A

     

  

  


     

2 2 100 36 64 8
8 4

10 5
6 3
8 4

4 3 16 15 31
5 4 20 20

  

  )150تا  140هاي   صفحه، هاي مثلثاتي نسبت، )1(رياضي(  
----------------------------------------------  

 )حميدرضا سجودي(  »2«ي  گزينه -7

m
m m m (m ) mmA

m m m(m ) m m(m ) m

m m m

m m m m


      

     
  

     
     

1
2 1 2 1 2

1 2 1 2 1 2
1 2 2 2 1

2 2 2 2

   

  )166تا  161ي  ها هصفح، هاي گويا عبارت، )1(رياضي (    
----------------------------------------------  

 )حميدرضا سجودي(    »4«ي  گزينه -8

 هرگاه    .حقيقي ندارد ي درجه دوم ريشه ي معادله ،باشد 0

  x x ( ) ( )( )       2 26 9 0 6 4 1   »1«ي  گزينه: 9
.مضاعف دارد ي ريشه    36 36 0  

  x x ( ) ( )( )       2 210 2 0 10 4 1   »2«ي  گزينه: 2
.دارد حقيقيي  ريشهدو      10 8 2 0  

  x x ( ) ( )( )        2 22 4 0 4 4 2   »3«ي  گزينه: 0
.حقيقي داردي  ريشهدو      16 0 16 0  

  x x ( ) ( )( )         2 24 0 1 4 1   »4«ي  گزينه: 4
.داردنحقيقي ي  ريشه      1 16 15 0  

  )187تا  185هاي  صفحه، ها معادلات درجه دوم و حل آن، )1(رياضي (  
----------------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(   »2«ي  گزينه - 9

  x
( x ) x x x


       

3 12 1 3 1 2 2 32
  

  )200تا  192هاي   صفحه، ت درجه اولنامعادلا، )1(رياضي (  
----------------------------------------------  

 )كورش داودي(    »3«ي  گزينه - 10

  
x x x x
x x x( x )

              


2 22 6 2 12 6 12
1 1 2 2 22 1 12

  

  xx xx
x x

           

12 2 3 26 32 1 2 2
   اشتراك جواب هــا

  )200تا  192هاي  صفحه، نامعادلات درجه اول، )1(رياضي (    



 

  2: ي صفحه  اختصاصي سال چهارم انساني       اسفند 18غيرحضوري آزمون ي  نامه پاسخ      
    

  سازي آمار و مدل
  
 

 )عليا ليلا حاجي(  »4«ي  گزينه -11

. تر است گيري كوچك واحد اندازه دانيم قدرمطلق خطا، هميشه از مي
0/گيري  جا واحد اندازه در اين پس قدرمطلق خطـا  . كيلوگرم است 1
0/تر از  بايد كم تر  ها قدرمطلقش كم باشد تنها عددي كه در گزينه 1

0/از  0/عدد  ،باشد 1   .است 02
  )13تا  9هاي   صفحه ،سازي مدلگيري و  اندازه سازي، آمار و مدل(  

----------------------------------------------  
 )امير زراندوز(  »4«ي  گزينه - 12

  :مشكلات سرشماري ترين مهم
  در دسترس نبودن تمام اعضا) 1
  گير بودن دسترسي به تمام اعضا وقت) 2
  شدن بررسي تمام اعضا گران تمام) 3
  از بين رفتن جامعه) 4

  )18ي   صفحه، جامعه و نمونهسازي،  آمار و مدل(  
----------------------------------------------  

 )امير زراندوز(  »4«ي  گزينه - 13

  .متغير كمي گسسته است ،هاي كنكور تعداد قبولي
  )38ا ت 36هاي   صفحه، متغيرهاي تصادفيسازي،  آمار و مدل(  

----------------------------------------------  
 )مهدي ملارمضاني(  »1«ي  گزينه - 14

هاي درختـان   درختان متغير كمي پيوسته و تعداد ميوه ي محيط تنه
  .متغير كمي گسسته است

  )38تا  36هاي   صفحه، متغيرهاي تصادفيسازي،  آمار و مدل(  
----------------------------------------------  

 )كورش داودي(  »3«ي  گزينه -15

Cها  دسته طول    ي  و نشان دستهiام ix    

  
x x C C C C

x x C

C

        

     

 

5 3
7 5

2 32 20 2 2 12 6
2 32 2 6 44

6 32 2

   

ي هفتم  كران بالاي دسته   44 3 47   
ي هفتم  ين دستهيكران پا   44 3 41  

  )50تا  46هاي   صفحه، ها و جدول فراواني بندي داده دستهسازي،  آمار و مدل(  
----------------------------------------------  

 )امير زراندوز(  »3«ي  گزينه - 16

f f
/ f /

N
      2 2 20 2 0 2 35   ي دوم فراواني نسبي دسته735

  
F F f F (f f ) f

( ) f f

     

     
3 2 3 3 1 2 3

3 328 9 7 12   

  f f f f f     1 2 3 4 435   طبق فرض: 7
منظور از نماد . (تر است سوم از بقيه بيش ي دسته مطلق پس فراواني

F باشد فراواني تجمعي مي(.  
  )57تا  53هاي   صفحه، ها و جدول فراواني بندي داده دستهسازي،  آمار و مدل(  

 )محمد بحيرايي(  »3«ي  گزينه -17

  : N     3 6 4 3   ها مجموع فراواني 16

    
4 100 ixدرصد فراواني ( 2516  5(   

  )81تا  78هاي   صفحه، ها نمودارها و تحليل دادهسازي،  آمار و مدل(  
----------------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(  »4«ي  گزينه - 18

  N      5 3 4 2 1   ها مجموع فراواني: 15
  F    3 5 3 4 12   

   
12 4
15   ي سوم فراواني نسبي تجمعي دسته 5

  )86تا  82هاي   صفحه، ها نمودارها و تحليل دادهسازي،  آمار و مدل(  
----------------------------------------------  

 )پور خان سهيل حسن(  »3«ي  گزينه -19

       40 30 70 80 20   تعداد افراد شركت 240

    
40 360 60240

  مربوط به افراد داراي ديپلم ي زاويه  

  )95تا  92هاي   صفحه، ها نمودارها و تحليل دادهسازي،  آمار و مدل(  
----------------------------------------------  

 )پور خان هيل حسنس(  »4«ي  گزينه - 20

هاي سطر دوم  داده , , , , , , ,41 41 43 44 44 45 47  40همگي بين  47
 برابـر بـا   نيـز  هـا  دادهتعداد كل . قرار دارند 50 تا  8 8 9 25 

  .باشد مي

   
8 100 3225   

  )103تا  96هاي   صفحه، ها نمودارها و تحليل دادهسازي،  آمار و مدل(  
----------------------------------------------  

 )كورش داودي(  »3«ي  گزينه - 21

 ،باشـد  15كه مد برابر  براي اين. دو بار تكرار شده است 12چون عدد 
  :بار تكرار شود، لذا 3 حداقل بايد 15عدد 

  
a b

a b

a a b a b

 
  

       

15
2 15

3 30 10 5 5
  

  )115و  114ي ها   صفحه، هاي مركزي شاخصسازي،  آمار و مدل(  
----------------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(  »4«ي  گزينه - 22

)nبايد ببينيم هر داده به شكل  x ) 2 n(xچگونه بـه   3 تبـديل   (
واحد از آن كم كرده و سپس جواب  3واضح است كه ابتدا بايد  .شود مي

)را بر  )2 دهيم مي انجاملذا همين عمليات را روي ميانه . تقسيم كرد:  

  /


    
  

3 18 3 15 7 52 2 2
ــه  ــه ي اولي -  ميان   ي جديد ميانه  

  )119تا  116هاي   صفحه، هاي مركزي شاخصسازي،  آمار و مدل(  



 

  3: ي صفحه  اختصاصي سال چهارم انساني       اسفند 18غيرحضوري آزمون ي  نامه پاسخ      
    

 )محمد بحيرايي(  »1«ي  گزينه - 23

 80پـس عـدد    ،ها از ميانگين برابر صفر اسـت  مجموع اختلاف داده
xهاي  يانگين دادهم , x , , x1 2 20 است .  

  x x x
(x)

n

  
     

2 2 22 21 2 20 128400 6400 2020
  

  )152تا  148هاي   صفحه، هاي پراكندگي شاخصسازي،  آمار و مدل(  
----------------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(  »1«ي  گزينه - 24

x

( ) ( ) ( ) ( ) ( )

/ /

   
  

        
 

   
     

2 2 2 2 22

1 4 6 9 10 30 65 5
1 6 4 6 6 6 9 6 10 6

5
25 4 0 9 16 54 10 8 10 85 5

  

  )156تا  148هاي   صفحه، هاي پراكندگي شاخصزي، سا آمار و مدل(  
----------------------------------------------  

 )فاطمه فهيميان(  »2«ي  گزينه -25

R ي تغييرات است دامنه.  
  R max min  اوليه  

  R' (max)' (min)' ( max ) ( min )     10 4 10   جديد 4
  max min (max min) R      10 4 10 4 10 10

Rاوليـــه 
  

  )145ي  صفحه، هاي پراكندگي شاخصسازي،  آمار و مدل(  
----------------------------------------------  

 )فاطمه فهيميان(  »4«ي  گزينه - 26

,هاي  ميانگين داده ,21 20 چون ايـن ميـانگين بـا    . است 20برابر  19
ا اضافه كـردن ايـن سـه    لذا ب ،هاي اوليه برابر است ميانگين كل داده

در محاسـبات  (. هاي اوليه، ميانگين تغييري نخواهد كرد عدد به داده
  .)ها از ميانگين است مجموع مربعات تفاضل داده Aزير 

  A

N
 2 اوليه  

  A
A     5 5 7 357   

  A' A ( ) ( ) ( )

N'

     
  

2 2 22 19 20 20 20 21 20
  جديد 10

  /
  

  
35 1 0 1 37 3 710 10   

  )152تا  148هاي   صفحه، هاي پراكندگي شاخصسازي،  آمار و مدل(  
  ----------------------------------------------گ

 )كورش داودي(  »4«ي  زينه -27

  
/

C.V / / x /
x x

/
x

/


    

 

0 80 02 0 02 0 8

0 8 400 02

   

  x N    40 15   ها مجموع داده600
  )158تا  148هاي   صفحه، هاي پراكندگي خصشاسازي،  آمار و مدل(  

 )عليا ليلا حاجي(  »1«ي  گزينه - 28

  ( ) ( ) ( ) ( )
x

      
  

  
1 2 3 4 5 1 7 3 40 42 4 1 3 10  

( ) ( ) ( ) ( )          
   

2 2 2 22 2 1 4 4 3 4 1 5 4 3 7 4 50 510 10
  

  )152تا  148هاي   صفحه، هاي پراكندگي شاخصسازي،  آمار و مدل(  
----------------------------------------------  

 )زامير زراندو(  »1«ي  گزينه -29

  

C.V
x

'
C.V

x' x

C.V

C.V


  

 
   

 

  

64 8
20 20

64 8
40 20 40 60

8
20 160

8 60 3
20

 اوليـــه

 جديد    

 جديد    

 اوليـــه

  

  )158تا  148هاي   صفحه، هاي پراكندگي شاخصسازي،  آمار و مدل(  
----------------------------------------------  

 )امير زراندوز(  »1«ي  گزينه -30

بـا هـم    هـا  دادهتمـام   ،هـا صـفر اسـت    چون ضريب تغييـرات داده 
  : لذا ،اند مساوي

  

c c /

b / b /

a a

    


   
    


104 10 2 54
8 5 10 1 5
4 10 14

   

  / / 
  

14 1 5 2 5 18 63    c,b,aميانگين 3

  )158تا  148هاي   صفحه، هاي پراكندگي شاخصسازي،  آمار و مدل(  
----------------------------------------------  

  رياضي سال سوم
  

  

  

  

 )حميدرضا سجودي(  »1«ي  گزينه - 31

f ( ) ( )
f (x) x

f ( h) ( h) h h

     
             

1 1 3 1 1 3 21 3 1 1 3 1 1 3 3 2 3

  f ( h) f ( ) h h

h h h

     
    

1 1 2 3 2 3 3   

  )23 تا 15 هاي  صفحهتابع، رياضي سال سوم، (  
----------------------------------------------  

 )حميدرضا سجودي(  »2«ي  گزينه - 32

1را برابر با  fتابع 
  :دهيم قرار مي 2

  x
x x

x
   



2 22 1 4 4 14 1 2   

  x x ( x ) x x           2 2 14 4 1 0 2 1 0 2 1 0 2   

  )23تا  15هاي   رياضي سال سوم، تابع، صفحه(  



 

  4: ي صفحه  اختصاصي سال چهارم انساني       اسفند 18غيرحضوري آزمون ي  نامه پاسخ      
    

 )حميدرضا سجودي(  »2«ي  گزينه -33

)A ي خط از دو نقطه , )0 ,B(aو  3 بنابراين شيب آن از  ،گذرد مي 0(
  :آيد دست مي زير به فرمول

  
B A

B A

y y
m

x x a a

a a /

  
    

 

       

0 3 32 20
32 3 1 52

   

  )34تا  27هاي   رياضي سال سوم، تابع، صفحه(  
----------------------------------------------  

 )حميدرضا سجودي(  »4«ي  گزينه - 34

  B A

B A
( , )

A( , ) ,B( , )

y y ( )
m

x x

y x n ( ) n n


 
  

    
   

           1 1

1 1 2 8
8 1 9 32 1 3

3 1 3 1 1 3 2

   

  )35تا  27هاي   رياضي سال سوم، تابع، صفحه(  
----------------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(  »3« ي گزينه - 35

mپس  است، ي خط منفي ضريب زاويه  و عرض از مبـدأ مثبـت    0

nپس   يعنـي  . اسـت  پس شكل تقريبي تـابع  . است 0

  .كند عبور نمي محورهاي مختصات ي سوم تابع از ناحيه نمودار
  )41ا ت 30هاي   رياضي سال سوم، تابع، صفحه(  

----------------------------------------------  
 )كورش داودي(  »4«ي  گزينه - 36

)ي  رأس سهمي نقطه , )3 )است و از نقاط  1 , )2 )و  0 , )4 گذرد  مي 0
  :پس. ن استييي سهمي رو به پا و دهانه

  y (x )   23 1   
  )49تا  44هاي   رياضي سال سوم، تابع، صفحه(  

----------------------------------------------  
 )پور خان سهيل حسن(  »1«ي  گزينه -37

  x x  22 5 7 0  

  x x  2 5 7
2 2   

)يعنـي   xبه طرفين معادله مجـذور نصـف ضـريب     ) 2
5

252
2 را  16

  :كنيم اضافه مي

  x x    2 5 25 7 25
2 16 2 16  

  
(x )

h k

  

    

25 81
4 16

5 81 101
4 16 16

  

  )62تا  59هاي   ، صفحههاي درجه دوم معادله و تابعرياضي سال سوم، (  

 )پور خان سهيل حسن(  »4«ي  گزينه -38

  (x ) a

(x ) x x (x ) (x )

(x ) (x )

a a (a )(a )

a a (x ) x

a a (x )

 

         

     

       

           
         

4 2 4 2

4 2

22 2

2

2

2 6 4 2 6 2 4
2 2 2 0

2 0 2 1 0
2 0 2 2 2 2 2
1 0 1 2 1 جواب ندارد 

   

      2 2 2 2   ها مجموع جواب 4
  )73 و 72هاي   ، صفحههاي درجه دوم معادله و تابعرياضي سال سوم، (  

----------------------------------------------  
 )امير زراندوز(  »3«ي  گزينه - 39

  


ca b

(m )x (m )x m

b (m )
x' x"

a m
c m

x'.x"
a m

(m )

x" x' m
mx' x" x'.x"

m
m

m m m m
m

    

       
  
 

 
      


 

         

2 2

2

2

2

2

8 3 2 0

3
8

2
8

3
1 1 1 1 18

23 3 3
8

3 1 93 9 2 5 92 3 5

 

   

  )70تا  67هاي   ، صفحههاي درجه دوم معادله و تابعرياضي سال سوم، (  
----------------------------------------------  

 )امير زراندوز(  »2«ي  گزينه - 40

ــر » 2«ي  فقــط در ســهمي گزينــه اســت كــه مختصــات رأس براب
V ( , )2   . است 7

  V
b ( )

y x x x
a ( )

  
      2 44 3 22 2 1   

xVمختصات رأس 
Vy ( ) V

      


2 2 22 4 2 3 7 7   

  )95تا  82هاي   ، صفحهدرجه دومهاي  معادله و تابعرياضي سال سوم، (  
----------------------------------------------  

 )امير زراندوز(  »1«ي  گزينه - 41

  V
b ( )

y x x x
a ( )

  
      2 42 4 3 12 2 2   

xVمختصات رأس   
Vy ( ) ( ) V

     1 2 12 1 4 1 3 1 1   

  v vOV x y     2 2 2 21 1   ي رأس از مبدأ فاصله 2
  )95تا  90ي ها  ، صفحهاي درجه دومه معادله و تابعرياضي سال سوم، (  



 

  5: ي صفحه  اختصاصي سال چهارم انساني       اسفند 18غيرحضوري آزمون ي  نامه پاسخ      
    

 )كورش داودي(  »1«ي  گزينه - 42

)ارقام فرد عبارتند از  , , , , )1 3 5 7 رقمي  4هاي  پس تعداد شماره تلفن 9
  :برابر است با

      45 5 5 5 5 625  
  )101تا  96هاي   ، صفحهتركيبياترياضي سال سوم، (  

 --------------------------- -------------------  
 )حميدرضا سجودي(  »3«ي  گزينه - 43

كه دو مهـره   قرمز از ميان سه مهره، يعني اين ي  انتخاب حداقل دو مهره
پـس   ،كه هر سه مهره قرمـز باشـند   قرمز و يك مهره آبي باشند يا اين

  :داريم

   

! ! ! !

! ! ! ! ! ! ! !

! !

! !

                                         
                           

5 2 5 2 5 2 5 2
2 1 3 0 3 2 1 1 2 3 2 0

5 4 3 2 1 5 4 3 2 1 10 2 10 1 303 2 1 1 1 2 1 3 2 1

  

  )128تا  120هاي   ، صفحهتركيبياترياضي سال سوم، (    
 ----------------------------------------------  

 )محمد بحيرايي(  »3«ي  گزينه - 44

قرمز هر دو آبي يا هر دو  بايد ها مهره پس ،هستندرنگ  چون دو مهره هم
  :پس داريم ،باشند

! ! ! !

! ! ! ! ! !

      
                  

3 5 3 5 3 2 5 4 3 3 10 132 2 1 2 3 2 1 2 2 1 3
  )128تا  120هاي   ، صفحهتركيبياترياضي سال سوم، (  
 ------------------- ---------------------------  

 )حميدرضا سجودي(  »3«ي  گزينه - 45

در واقع انتخاب يك كتاب رياضي و يك كتاب علوم يا دو كتاب رياضـي  
  .باشد مورد نظر مي

  

!
( )

! !

!

!

     
               

 
    



5 4 5 55 41 1 2 3 2
5 4 320 20 10 303 2

   

  )128تا  120هاي   ، صفحهتركيبياترياضي سال سوم، (  
 ------------------------------------------ ----  

 )محمد بحيرايي(  »2«ي  گزينه - 46

! !
C( , ) ! ! !

m! m(m )(m )!P(m, )
(m )! (m )!

m m (m )(m )
m m
m

m

  
       

 
 

         



   

2
2

6 6 5 4 3
6 3 3 3 3 3 2 11 1 11 22

2 2
20 1 20 0 5 4 0

5
4
 ق.ق
 غ.ق.ق

   

  )121 و 115هاي   ، صفحهتركيبيات رياضي سال سوم،(  

 )محمد بحيرايي(  »2«ي  گزينه -47

 kشيء به طـوري كـه شـامل     nشيء از  r انتخاب تعداد حالات
  :برابر است با ،شيء مشخص باشد

  n k

r k

 
   

  تعداد حالات 

   n , , , , 4 8 12 16   21تا  1از بين اعداد  4پذير بر  اعداد بخش 20

  ! !

! ! !

     
            

5 1 4 4 4 3 2 63 1 2 2 2 2 2 1   

  )128تا  120هاي   ، صفحهتركيبياترياضي سال سوم، (  

----------------------------------------------  
 )امير زراندوز(  »2«ي  گزينه - 48

نظر كنيم  توانيم از آن صرف مشخص شده مي Hچون جايگاه حرف 
هم دو بـار تكـرار    Oدو بار و حرف  Mكه حرف  لذا با توجه به اين

  :جايگشت با تكرار خواهيم داشتشده به كمك فرمول 

  !

! !

    
  

   
6 6 5 4 3 2 1 1802 2 2 1 2   تعداد كلمات مطلوب 1

  )119تا  116هاي   ، صفحهتركيبياترياضي سال سوم، (  

----------------------------------------------  
 )امير زراندوز(  »2«ي  گزينه -49

بـه   Tو  Sهـا   كنيم كـه در آن  هايي را حساب مي ابتدا تعداد حالت
  :در ابتدا و انتها قرار گرفته باشندزمان  طور هم

S T

T S

       







       

1 4 3 2 1 1 1 4 3 2 1 1 24 48
1 4 3 2 1 1 1 4 3 2 1 1 24

 جواب

 جواب

  

   تعداد كلمات مطلوب= SOHBATتعداد كل كلمات ساخته شده با 

  - ابتدا و انتها باشند در زمان  به طور هم Tو  S ها تعداد كلماتي كه در آن

!    6 48 720 48 672   
  )112تا  108هاي   ، صفحهتركيبياترياضي سال سوم، (  

----------------------------------------------  
 )محمد بحيرايي(  »2«ي  گزينه - 50

. است آمدهبار  دودر آن » ا«اي چهار حرفي است كه حرف  كلمهسارا 
» س«ي سوسن نيز چهار حرفي است كه حـرف   ها كلمه از بين گزينه

هاي مسـاوي   پس اين دو كلمه تعداد ترتيبدو بار آمده است، در آن 

!  :دارند كه برابر است با

!
  

4 4 3 122    

  )119تا  116هاي   ه، صفحتركيبياترياضي سال سوم، (  



 

  6: ي صفحه  اختصاصي سال چهارم انساني       اسفند 18غيرحضوري آزمون ي  نامه پاسخ      
    

  اقتصاد
  

 )مهشيدسادات قرشي(  »1«ي  گزينه -51
سطح فرهنگي و تعـالي فكـري   ارتقاي ، ي اسلامي هدف جامعه) الف

رفـاه   ،افـزايش مصـرف   ،غيراسلاميمصرفي ي  انسان و هدف جامعه
  .زياد و تجملات است

دين اسلام به عنوان ديني كامل در پي سـعادت واقعـي و كامـل    ) ب
  .و دنيا و آخرت را همراه با هم مورد توجه داردهاست  انسان

و راهنمايي انسان براي انجـام بهتـرين انتخـاب     ،هدف علم اقتصاد) ج
  .كارگيري بهترين روش جهت استفاده از منابع و امكانات خويش است به
پذيرفتن فرض محدود بودن منابع در دسترس انسان با اعتقاد به ) د
  .لهي ناسازگار نيستهاي ا حد و حصر بودن نعمت بي
در هر يك از علوم بشري، دانشمندان بـا اسـتفاده از ابزارهـاي    ) هـ

ي  هــاي مــرتبط و مناســب، دربــاره خــاص و انجــام دادن آزمــايش
بنـابراين، هـر يـك از    . كننـد  موضوعات و مسائل خاصي مطالعه مي

هـاي   از شـباهت . علوم، فضايي خاص و متفاوت با سـاير علـوم دارد  
دانشمندان علوم مختلف اين اسـت كـه در    ي طالعهخاص در روش م

هاي علوم، دانشمندان به دنبال يـافتن روابـط علـت و     ي شاخه همه
اند به همـين منظـور بـه انجـام      هاي مورد مطالعه معلولي بين پديده
  . دنپرداز ها مي بندي آن آوري اطلاعات و سپس طبقه مشاهدات، جمع

  )13تا  8هاي   اقتصاد، مقدمات، صفحه(   
---------------------------------------------- 

 )سادات قرشيمهشيد(  »3« ي گزينه -52
عوامل توليد را  »اشخاص حقوقي«هاي اقتصادي با عنوان  بنگاه) الف

  .كنند خريداري مي -اند  كه اشخاص حقيقي -از خانوارها 
هـا بـه سـمت     كل پولي كه از طرف بنگاه )2( ي در مسير شماره) ب

روش «شود كـه بـه ايـن روش،     يابد محاسبه مي رها جريان ميخانوا
  .شود گفته مي »درآمدي

كل پولي كه از طرف خانوارهـا بـه سـمت     )4(ي  شمارهدر مسير ) ج
روش «شود كه به اين روش،  كند محاسبه مي ها جريان پيدا مي بنگاه
  .شود گفته مي »اي هزينه

كـار، زمـين و   يـروي  ن( »عوامل توليد«) 1(ي  شماره عنوان مسير) د
وجـوه پرداختـي بـه عوامـل     «) 2(ي  شمارهو عنوان مسير ) سرمايه
  .است) مزد، سود و اجاره( »توليد

  )29تا  27هاي    اقتصاد، مقدمات، صفحه(   
---------------------------------------------- 

 )فاطمه فهيميان(  »4« ي گزينه - 53

, , 582 000 000   آلات ماشين ي ماهانه ستهلاكي ا هزينه 12
, ريال , 48 500 000  

ريال     , , , ,135 000 000 12 11 250   ي بنگاه ماهانه ي اجاره 000

,ريال  , , ,  
1135 000 000 9 000   كارگراني  ماهانهحقوق  00015

ريال     , , , ,
1582 000 000 6 000   مواد اوليهي  ماهانهخريد  00097

, , , , , ,  48 500 000 11 250 000 9 000   ي بنگاه ي ماهانه هزينه 000
, ريال     , , , 6 000 000 74 750 000  

ريال   , , , ,900 000 000 12 75 000   بنگاه ي درآمد ماهانه 000
  سود= درآمد  –هزينه   

ريال     , , , , ,75 000 000 74 750 000 250   سود  000
  )38و  37ي  ها ، صفحهتوليد و بازاراقتصاد، (   

 )فاطمه فهيميان(  »3« ي گزينه -54

 ي توليدكننـدگان بـا   وسيله قيمت يك كالا و مقدار توليد آن به) الف
  .دارند »مستقيم«ي  هم رابطه

  .كالاست »قيمت«كند  عاملي كه تعادل را در بازار ايجاد مي) ب
برابـر  «افتد كه مقدار تقاضا  حالت تعادل در بازار زماني اتفاق مي) پ
  .مقدار عرضه باشد »با
زولي بودن منحني تقاضا به اين معناست كه با كـاهش قيمـت،   ن) ت

 »كـاهش «و با افزايش قيمت، مقـدار تقاضـا    »افزايش«مقدار تقاضا 
  )48 تا 45ي  ها اقتصاد، توليد و بازار، صفحه(   .يابد مي

---------------------------------------------- 

 )نسرين جعفري(  »4« ي گزينه -55

  :1ي  جدول شماره) الف
  . دهند ماليات مي% 5همه با نرخ  است و »ثابت نرخ«مالياتي مورد محاسبه،  نرخ

  x
x   

10 1000 5200 100 200 %   

x
x   

15 1500 5300 100 300 %  

x
x   

20 2000 5400 100 400 %  
  :2ي  جدول شماره) ب

بـا   براي افـراد كه است  »تصاعدينرخ «مالياتي مورد محاسبه، نرخ 
   .متفاوت استدرآمدهاي مختلف، 

  x
x   

16 1600 4400 100 400 %   

x
x   

36 3600 6600 100 600 %  

x
x   

72 7200 9800 100 800 %  

x
x   

120 12000 121000 100 1000 %  
  )80تا  77 هاي  ، صفحهمديريت كلان اقتصادياقتصاد، (   

---------------------------------------------- 

 )مهسا عفتي(  »2« ي گزينه -56

ضمن محترم شـمردن   ،قانون اساسي 49و  47ر اساس اصول ب) الف
شود، بر مبـارزه   مالكيت مشروع كه با رعايت قوانين كشور ايجاد مي

غيرقـانوني و نامشـروع و بازگردانـدن     هـاي  از روشاندوزي  با ثروت
  .گونه اعمال، تأكيد شده است هاي ناشي از اين ثروت

كن كردن فقر و  بر ريشه 43قانون اساسي جمهوري اسلامي در اصل ) ب
  .ي افراد جامعه تأكيد كرده است محروميت و تأمين نيازهاي اساسي همه

تأمين امكانات براي افراد بر قانون اساسي جمهوري اسلامي  43اصل ) ج
د علاوه بر تلاش شغلي، فرصت و توان كـافي  ناي كه بتوان جامعه به گونه

ت فعـال در رهبـري   براي خودسازي معنوي، سياسي و اجتماعي و شرك
  .، تأكيد كرده استكشور و افزايش مهارت و ابتكار داشته باشند

قانون اساسي جمهوري اسلامي نبايد تبعيضـي   48بر اساس اصل ) د
دولت بايد سـعي كنـد   . بين مناطق مختلف كشور وجود داشته باشد

موجبات رشد و شكوفايي تمام مناطق كشور را فراهم كند و با توجه 
برابري بين مناطق را كاهش دهد نابكوشد ، مناطق محروممضاعف به 

  )68تا  65هاي   اقتصاد، مديريت كلان اقتصادي، صفحه(  .و از بين ببرد
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 )سارا شريفي(  »2« ي گزينه -57

  ها دهكتمامي سهم  مجموع % =100  )الف
  %)2%+3%+3%+5%+12%+12%+15%+22)+ (سهم دهك پنجم+ سهم دهك نهم %= (100

   %74)+ سهم دهك پنجم+ سهم دهك نهم (% = 100
    سهم دهك پنجم+ سهم دهك نهم % = 26  

  سهم دهك نهم+ سهم دهك پنجم % = 26                   

  
  سهم دهك نهم - ك پنجم سهم ده% = 10                   

سهم دهك نهم=   36% سهم دهك نهم=  18% 2  
   پنجمسهم دهك % = 18-% %10 = 8  

 ها شاخص دهك  


  


22 18 40 82 3 5

% % %
% % %  

  :درصد درآمد ملي برخوردار است، يعني 8از  پنجمدهك ) ب

 درآمد ملي 
812   )سهم دهك پنجم از درآمد ملي( 100

   درآمد ملي=  150ميليارد دلار 
، مـردم كشـور را بـه ده    تشكيل جدول وضعيت توزيع درآمددر ) ج

بـا   اتطبق همه كنند، يعني جمعيت ميگروه جمعيتي مساوي تقسيم 
  :خواهيم داشت در نتيجه  هم برابر است،

 ميليون نفر   
120   جمعيت افراد در هر طبقه 1210

ميليون نفر  12 2   مو پنج سومهاي  جمعيت افراد دهكمجموع  24
  )98و  97هاي   ي اقتصادي، صفحه اقتصاد، توسعه(   

----------------------------------------------  
 )فاطمه فهيميان(  »2« ي گزينه - 58

  نقدينگي= ها  اسكناس +مسكوكات + هاي ديداري  سپرده+ هاي غيرديداري  سپرده

  ( )      
3700 700 2100 700 525 21004

  نقدينگي 

 واحد پولي   3325  
  واحد پولي 200= هاي ديداري است  هاي جاري همان سپرده سپرده

واحد پولي    هاي ديداري سپرده+ هاي غيرديداري  سپرده 2100
 واحد پولي  2100 200     هاي غيرديداري سپرده 1900

  هاي غيرديداري سپرده =ر دا هاي مدت سپرده+ انداز  هاي پس سپرده
انداز  هاي پس سپرده    1900 250   

 واحد پولي    1900 250     انداز هاي پس سپرده 1650
  )116و  115هاي   ، صفحهنهادها و بازارهاي مالياقتصاد، (   

 )سارا شريفي(  »4« ي گزينه -59

  :الملل براي توليدكنندگان منافع تجارت بين
 و آلات به وارد كردن ماشين بسياري از توليدكنندگاني كار  ادامه -1

  .لوازم يدكي يا مواد اوليه از ديگر كشورها بستگي دارد
از  بازارهاي داخلي محدودند؛ بـه همـين دليـل، توليدكننـدگان     -2

تـري دسترسـي داشـته     توانند به بازارهاي وسيع طريق صادرات مي
و شـرايط بهتـر بـه     مناسب خود را با قيمتاضافي اشند و كالاهاي ب

  .رسانندفروش 
الملـل، كالاهـاي خـارجي وارد كشـورها      ي تجارت بـين  در نتيجه - 3
شوند و توليدكنندگان داخلي به تلاش براي توليد بهتر و كارآمـدتر   مي
 اين امر موجب. شوند منظور رقابت با توليدكنندگان خارجي وادار مي به

  .شود بهبود كيفيت كالاهاي توليدي در سطح جهان مي
كنندگان ارز لازم  شود كه مصرف صادرات كالا به خارج سبب مي :نكتـه 

  .دست آورند براي پرداخت بهاي كالاهاي ضروري وارداتي را به
  )151و  150هاي   ، صفحهاقتصاد جهاناقتصاد، (   

----------------------------------------------  
 )سارا شريفي(  »4« ي گزينه - 60

مهـم ايـران،    و كشـور اسـتراتژيك  اين سازمان، توسـط سـه    )الف
. سـي . آر( R.C.D نام اگذاري شد و در ابتدا ب پايهتركيه  و پاكستان

است، آغـاز   اي سازمان همكاري عمران منطقه كه نام اختصاري) دي
  .به كار كرد

يزات نفتي از فناوري ي صنايع و تجه آذربايجان و ايران در زمينه) ب
  .بالايي برخوردارند

  :ترين مشكلات اكو عبارتند از مهم) ج
اي و  ها و امكانات توليد بعضي از كالاهـاي سـرمايه   نبودن توانايي -1

  اكو اي با فناوري بالا در كشورهاي عضو واسطه
هاي توليـدي   عمودي بين بخشهاي توليدي افقي و  نبود زنجيره -2

  كشورها
 ي اكـو برخـي از اعضـا   بـين  قتصادي و توليدات مشابهشباهت ا -3
در هـا و   آن ميـان و وجـود رقابـت    ويژه ايران، پاكستان و تركيـه  به

  كاهش كارايي اكو  ،نهايت
  بر كشورهاي عضو اختلافات سياسي و تفاوت در ايدئولوژي حاكم -4
ي كشورهاي  شوراي وزيران خارجه، اكو سازمان ساختار كنونيدر ) د

ركن  ،مقامان وزارت امور خارجه شوراي قائم قرار دارند،أس ردر  عضو
  .سازمان است بعدي

  )162 و 160هاي   ، صفحهاقتصاد جهاناقتصاد، (  

  سهم دهك دهم+ سهم دهك نهم 
 سهم دهك دوم+ سهم دهك اول 
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  ي ادبي ها آرايه

  
  

  )نيا اعظم نوري(   »4«ي  گزينه - 61
  .مجاز از مردم جهان است» جهان«: »الف«بيت 
  .تشخيص دارد» قاب قوسين ورزيدنرشك «: »ب«بيت 
  تشبيه بليغ اسنادي: طاير گلشن قدس هستم) من: (»د«بيت 
  .مصرحه از فلك است ي استعاره» ي مينا دايره«: »ج«بيت 
  .است »انتظار داشتن«كنايه از » چشم داشتن«: »هـ«بيت 

  )، تركيبيبيان هاي ادبي، آرايه(  

---------------------------------------------- 

  )نژاد ييسيدجمال طباطبا(    » 2«ي  گزينه - 62
. جنـاس نـاقص حركتـي دارنـد    » مكـَن «و » مكنُ» «2«ي  در گزينه

. ايهام تناسـب دارنـد  » كام«و » شيرين«، »شور «هاي  همچنين، واژه
  .اما بيت جناس تام ندارد

  :هاي ديگر تشريح گزينه
تقابـل  / جنـاس نـاقص اختلافـي    : »رستي«و » رفتي«: »1«ي  گزينه
  موازنه: ها در دو مصراع سجع
گلشن و «و » مرغ و آشيان«/ آميزي  حس: »رنگين نوا» «3«ي  گزينه
  مراعات نظير: »گل

هر دو مصراع در عين داشتن ظاهري متفاوت، يك معنا : »4«ي  گزينه
  تضاد: »جوان«با » كهنسال و پير«/ اسلوب معادله : كنند را بيان مي

  )هاي ادبي، بديع، تركيبي آرايه(   
----------------------------------------------  

  )نژاد سادات طباطبايي عارفه(    »1«ي  گزينه - 63
 :هـر و سـر  / مكنيه ي تشخيص و استعاره :خورشيدواخجلتا سرودن 

  اغراق در زيبايي معشوق/ جناس 
  )تركيبي بيان و بديعهاي ادبي،  آرايه(   

----------------------------------------------  
 )نژاد سادات طباطبايي عارفه(    »3«ي  گزينه - 64

آبـي كـه در   « / تشبيه :»عارض تو، آب است«و » چون لعل آبدار تو«
  تناقض :»عين آتش است

  :هاي ديگر تشريح گزينه
  .ايهام ندارد/  تلميح :»خون سياوش« و» جام جم«: »1«ي  گزينه
حسـن  /  تـاب بـودن   كنايه از بـي  :نعل بر آتش داشتن: »2«ي  گزينه

  .تعليل ندارد
  .نداردتضاد /  اشتقاق :»منقّش و بند نقش، نقش«: »4«ي  گزينه

  )تركيبي بيان و بديعهاي ادبي،  آرايه(  
----------------------------------------------  

  )نژاد سادات طباطبايي عارفه(     »4«ي  گزينه -65
 /آميزي  حس :جان شيرين / تلميح :اشاره به داستان شيرين و فرهاد

  .ندارد بيت تشبيه
  :هاي ديگر تشريح گزينه

  .تشبيه است »فرهادوار«: »1«ي  گزينه
  .آميزي دارد نه حستلميح نه : »2«ي  گزينه
  .آميزي ندارد حس: »3«ي  گزينه

 )تركيبي بيان و بديعهاي ادبي،  آرايه(   

  )سيدعلي پيشنماز(     »4«ي  گزينه - 66
  .تلميح ندارد موازنه دارد اما» 4«ي  بيت گزينه

  :اي ديگره تشريح گزينه
در پـا  «/ مراعـات نظيـر   : »مـي، سـبو و پيمانـه    خمُ،«: »1«ي  گزينه

  كنايه از تحقير كردن: »افكندن
 -1: نخست ايهـام دارد » پير«/ تضاد : »جوان«و » پير«: »2«ي  گزينه
  بزرگ و بلندمقام -2سال،  كهن
: چپ/ تشخيص : »شناختن دل«و » خبر داشتن نگين«: »3«ي  گزينه

  لف و نشر مرتبّ :2نشر : دين ،1نشر : كفر ،2لف : ، راست1لف 
  )تركيبي بيان و بديعهاي ادبي،  آرايه(   

---------------------------------------------- 

  )نژاد سيدجمال طباطبايي(    » 3«ي  گزينه -67

به كـار رفتـه   » هميشه«فقط در معني » مدام«، »3«ي  در بيت گزينه
  .است

» شـراب «و » هميشـه «در هـر دو معنـي   » مدام«ها  در ساير گزينه
  .شود و ايهام دارد تفسير مي

  )148 ي ، صفحههاي ادبي، بديع آرايه(   
---------------------------------------------- 

  )سيدعلي پيشنماز(    » 4«ي  گزينه - 68

 /ي مكنيـه   تشخيص و استعاره :»نصيحت بلبل«و » نرگس سرمست«
معني مورد  -1: ايهام تناسب دارد» هزار« /اغراق : »اگر هزار بگويد«

در بيـت  » بلبل«ي  در معني بلبل، با واژه -2است،  1000نظر آن، عدد 
             .تناسب دارد

  )تركيبي بيان و بديعهاي ادبي،  آرايه(  
----------------------------------------------  

  )94كنكور سراسري (    » 4«ي  گزينه -69

/ 2لـف  : بلبـل / 1لـف  : گـل : لف و نشر مرتب دارد »4«ي  بيت گزينه
  .، اما اين بيت تناقض ندارد2نشر : بنالد/ 1نشر : بخندد

  )تركيبي بيان و بديعهاي ادبي،  آرايه(   
---------------------------------------------- 

  )94كنكور سراسري (    » 3«ي  گزينه -70

  .مكنيه و تشخيص است ي ، استعاره»سردر گريبان كشيدن شمع«: بيت هـ
لـف و  ( 1 نشـر : ، بحر2 نشر: بر/  2 لف: ، گردباد1لف : گرداب: بيت ب

  )نشر مشوش
  .تناقض دارد» مست هشيار«: بيت د
  )تلميح(اشاره به داستان كوه كندن فرهاد : بيت ج

  .آميزي دارند حس» گذشتنِ گرم«و » شعرِ تر«: بيت الف
  )و بديعتركيبي بيان هاي ادبي،  آرايه(   
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  )1(يخ ادبيات ايران و جهان تار

  
  

  )نيا اعظم نوري(    »3«ي  گزينه  -71
  :موضوع چهار اثر نادرست آمده است

  .ي آثار كلامي زبان فارسي قرار دارد در زمره» زادالمسافرين«
ترين كتابي اسـت كـه    اولين و مهم» التنجيم التفهيم لاوايل صناعة«

  .رسي نوشته شده استخاص علم نجوم و هندسه و حساب به فا
مباحثي از علم معاني و بيان و صنايع لفظي » السحر حدائق«موضوع 

  . و معنوي كلام است
تاريخ خاندان سلجوقي از ابتداي كار تا روزگار مؤلـف  » الصدور راحة«

  )تركيبيات ايران، ادبيتاريخ  ،)1(تاريخ ادبيات (  .است
----------------------------------------------  

 )نژاد سيدجمال طباطبايي(  »1«ي  گزينه -72

  .است» اسدي توسي«متن صورت سؤال معرف 
  )59و  58هاي  صفحه ات ايران،ادبيتاريخ  ،)1(تاريخ ادبيات (  

---------------------------------------------- 

 )نژاد سيدجمال طباطبايي(  »3«ي  گزينه -73

واقعيت حيات نظر داشـتند   تر به بيرون و شاعران عصر رودكي، بيش
  .گذشت و مفاهيم ذهنيشان از تعاليم كلي اخلاقي درنمي

  :هاي ديگر تشريح گزينه
شاعران عصر رودكي براي يافتن تعبير يا مفهـوم تـازه   : »1«ي  گزينه

  .انداختند خود را به زحمت نمي
ترين مركز فرهنگي به شـمار   در اين دوره، بخارا عمده: »2«ي  گزينه
  .آمد مي

هاي شعري اين دوره، قصيده، قطعه و اندكي هـم   قالب: »4«ي  گزينه
خرد و تكيه بر دانش و فضيلت، محور فكري شاعران اين . رباعي بود

  .رفت دوره به شمار مي
  )27و  26هاي  صفحه ، تاريخ ادبيات ايران،)1(تاريخ ادبيات (  

----------------------------------------------  

 )نژاد سادات طباطبايي عارفه(  »3«ي  گزينه -74

از سـعدي،  » گانـه  نصيحةالملوك، صاحبيه، بوستان و مجالس پـنج «
رسالةالطير، روزي با جماعت صـوفيان، لغـت مـوران و فـي حالـة      «

ــه ــهروردي، » الطفولي ــامع «از س ــوان، ج ــوان اخ ــين و  خ الحكمت
از خاقاني » تحفةالعراقين و منشĤت«از ناصرخسرو و » زادالمسافرين

  )، تاريخ ادبيات ايران، تركيبي)1(تاريخ ادبيات (  .هستند
----------------------------------------------  

  )نيا اعظم نوري(    »4«ي  گزينه -75

الجنـان و   عبارات سؤال، به ترتيب معرفّ كتـب سـمك عيـار، روض    
 .المحجوب و الابنيه عن حقايق الادويه است الجنان، كشف روح

  )118و  116، 95، 45هاي  صفحه ، تاريخ ادبيات ايران،)1(يات ادبتاريخ ( 

  )93كنكور سراسري (    »2«ي  گزينه -76
الصوفيه در اصل توسـط ابوعبـدالرحمان سـلمي نيشـابوري      طبقات

نوشته شده و خواجه عبداالله انصاري در قرن پنجم ) ق.هـ  412:فوت(
كـه   درحـالي . كـرده اسـت   ي مريدان خود امـلا مـي   آن را در حلقه

هاي آغازين  هاي آخر قرن ششم يا سال تذكرةالاولياي عطاّر در سال
  .قرن هفتم هجري تأليف شده است

  )151و  150، 95هاي          صفحه ، تاريخ ادبيات ايران،)1(تاريخ ادبيات (   

----------------------------------------------  
  )نيا اعظم نوري(  »1«ي  گزينه - 77

گرايان آن خود  گرايي بود و طبيعت ي طبيعت سرچشمهكشور فرانسه 
  .دانستند گرايان مي را نسل دوم واقع

، متـرادف  »پـول «ناتوراليسم را بـا نـام اميـل زولا صـاحب رمـان      
 )210ي  صفحه ، تاريخ ادبيات جهان،)1(تاريخ ادبيات (  . اند دانسته

----------------------------------------------  
  )نژاد سيدجمال طباطبايي(  »3« ي گزينه -78

كـورني پـدر تئـاتر    . اسـت » راسين«ي  درباره» 3«ي  توضيح گزينه
  .فرانسه و يكي از شاعران بزرگ اين كشور است

  )188تا  186و  184 هاي         ، تاريخ ادبيات جهان، صفحه)1(تاريخ ادبيات (   
---------------------------------------------- 

 )فؤاد باغستاني(  »4«ي  زينهگ -79

رئاليسـم  (و آئـورا  ) سيسـم  رمانتي(جز مادام بوواري  ي موارد به همه
  )مورد 7. (مربوط به سبك سمبوليسم هستند) جادويي

  )227تا  225هاي           ،تاريخ ادبيات جهان، صفحه)1(تاريخ ادبيات ( 
----------------------------------------------  

 )93كنكور سراسري (    »3«ي  گزينه -80

 بداريد دوست را منطق و عقل«: گويد مي» فن شعر«در كتاب » بوالو«
  ».كنيد كسب آن از را خود اثر ارزش و زينت ترين بزرگ پيوسته و

  )184ي  صفحه ، تاريخ ادبيات جهان،)1(تاريخ ادبيات (  
----------------------------------------------  

  )2(ت ايران و جهان تاريخ ادبيا
  
 )نيا اعظم نوري(  »4«ي  گزينه - 81

  .ي رباعيات نيماست مجموعه» آب در خوابگه مورچگان«
  )139تا  136هاي  صفحه تاريخ ادبيات ايران،، )2(تاريخ ادبيات (  

  ----------------------------------------------گ
 )نيا اعظم نوري(  »3«ي  زينه - 82

  .از قطعات تمثيلي و طنزآلود نيماست» رجب عمو«و » ي منزوي پرنده«
از آثــار » التــواريخ تصــحيح مجمــل«و » تــاريخ احــزاب سياســي«

  .الشعراي بهار است ملك
از آثـار  » اشـك معشـوق  «و » فنون شعر و كالبدهاي پـولادين آن «

  .مهدي حميدي است
از آثـار  » شـراب خـانگي  «و » روش تحقيق در دستور زبان فارسي«

 .مهرداد اوستاست

  )160و  157، 137، 103هاي  صفحه تاريخ ادبيات ايران،، )2(تاريخ ادبيات (  
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 )نژاد سيدجمال طباطبايي(  »3«ي  گزينه -83

. اسـت » شـرح زنـدگاني مـن   «معـرف كتـاب   » 3«ي  عبارت گزينه
  .اي تخيلي است نه حسب حال المحسنين سفرنامه مسالك

  )61تا  59و  34، 33اي ه   صفحه تاريخ ادبيات ايران،، )2(تاريخ ادبيات (  
----------------------------------------------  

  )نژاد سيدجمال طباطبايي(     »1«ي  گزينه - 84
هجـري قمـري    817عبدالرحمان جامي، ملقبّ به نورالدين در سال 

ي  خردنامـه «. متولد گرديد و در كودكي همراه پدر بـه هـرات رفـت   
زبـان فيلسـوفان يونـان     او در ذكر موعظه و نصيحت از» اسكندري

  )27و  26 هاي صفحه، تاريخ ادبيات ايران، )2(تاريخ ادبيات (  .  است

----------------------------------------------  
 )نژاد سادات طباطبايي عارفه(  »2«ي  گزينه - 85

  .هماهنگ است» 2«ي  عبارات سؤال به ترتيب با شاعران گزينه
  )يبيترك بيات ايران،تاريخ اد، )2(تاريخ ادبيات (

---------------------------------------------- 

 )94كنكور سراسري (     »3«ي  گزينه - 86

اشعار نسيم شمال به زبان مردم كوچه و بازار است و انسـجام ادبـي   
توان شـعر او را از لحـاظ فنـي و جـوهر      بنابراين نمي. لازم را ندارد

  .شعري بلندپايه ارزيابي كرد
  )112و  111هاي  صفحه ايران، تاريخ ادبيات، )2(ادبيات  تاريخ(  

----------------------------------------------  
 )نيا اعظم نوري(  »4«ي  گزينه -87

به سوررئاليسم » شاعر در نيويورك«با كتاب » فدريكو گارسيا لوركا«
 .روي آورد

  )173 و 171، 170 هاي صفحه جهان، تاريخ ادبيات، )2(تاريخ ادبيات (
----------------------------------------------  

 )نژاد سيدجمال طباطبايي(     »3«ي  گزينه -88

آوارگـان  «و  يي كامل سليمان شاعر لبنان سروده» جئه زن آوارهلاال«
ي عبـدالوهاب البيـاتي عراقـي، از پيشـگامان شـعر       سروده» عرب

  .انتقادي عرب است
  )190 ي         صفحه، جهان ادبياتتاريخ ، )2(تاريخ ادبيات ( 

----------------------------------------------  
 )نژاد طباطباييسادات  عارفه(  »3«ي  گزينه - 89

  .اند آمده »3«ي  نويسندگان آثار ذكرشده، به ترتيب در گزينه
  )201تا  199و  188هاي         صفحه، جهان تاريخ ادبيات، )2(تاريخ ادبيات (

----------------------------------------------  
 )94كنكور سراسري (    »1«ي  گزينه - 90

ي آپولـو در سـپتامبر    با انتشـار دادن مجلـه  » احمد زكي ابوشادي«
عرب را قوام بخشيد و شاعران اين سـبك را  » رمانتيك«شعر  1932

  .در مجمع آپولو گرد هم آورد
  )186ي  صفحه ،جهان تاريخ ادبيات، )2(تاريخ ادبيات (  

  )2(و ) 1(تاريخ ايران و جهان  
  

 )محمد كريمي علي(    »3«ي  گزينه -91

شارلماني در قرن نهم ميلادي توانست حكـومتي مقتـدر و دربـاري    
مسـيحيت را در   ،باشكوه براي خود به وجود آورد و با همراهي پـاپ 

كه از طريق اسپانيا وارد اروپا شده  يبا مسلمانان ،دهداروپا گسترش 
ي اروپـا در قـرون    جامعه ها مشهورترين قشر شواليه .دبجنگ دند،بو

 .وسطا بودند

  )208و  207 ،205ي ها صفحه، و عصر رنسانس وسطي در قرون اروپا، )1(تاريخ ايران و جهان (
----------------------------------------------  

 )محمد كريمي علي(    »1«ي  گزينه -92

تـرين   مهـم  .صل انقلاب فرانسـه بـود  حا ،دموكراسي ي رشد انديشه
 .مردم ايرلنـد بـود   ي طلبانه مبارزات استقلال ،مشكل داخلي بريتانيا

قيـام   ،هـاي فـراوان   با كمك فرانسويان و صرف هزينـه  ها يانگليس
پينگ عليـه مفاسـد    مهدي سوداني را سركوب كردند و شورش تاي

  .اخلاقي و اجتماعي در چين بود
 )66و  55، 49، 44هاي  صفحه، تاريخ جهان در قرون جديد و معاصر، )2(تاريخ ايران و جهان (

---------------------------------------------- 

 )محمد كريمي علي(    »4«ي  گزينه - 93

نيكسون و برژنف قرارداد سالت را امضـا كردنـد و   . م 1972در سال 
) پـدر (مذاكرات استارت بين يلتسين و جورج بوش  ي آخرين مرحله

اولين برخورد حكومت صـفوي بـا    .به امضاء رسيد .م 1993ر سال د
ها چنـدان دوسـتانه نبـود و شـاه تهماسـب اول، آنتـوني        انگليسي

تجاري آن كشور را با توهين و تحقير از ايران  ي جنكينسون، نماينده
  )111و  96ي   ها صفحه، تركيبي، )2(تاريخ ايران و جهان (  .اخراج كرد

----------------------------------------------  
 )محمد كريمي علي(    »2«ي  گزينه -94

دست آسياباني در مـرو كشـته    يزدگرد سوم، آخرين شاه ساساني به
ي عباسي فرمان امارت سيستان، خراسان و فارس را بـه   خليفه .شد

  .نام عمروليث صفاري نوشت
 )146و  138هاي    صفحه، ايران از ورود اسلام تا صفويان، )1(تاريخ ايران و جهان (  

----------------------------------------------  
 )حبيبه محبي(  »3«ي  گزينه -95

  )هزار سال پيش از ميلاد 10ميليون تا  5/1از (دوران شكار و گردآوري غذا 
سـال   700تـا   3000از (هاي بزرگ  شكوفايي شهرنشيني و رشد آيين

  )پيش از ميلاد
 )ميلادي 1960تا  1600(وري و تحول علوم پايه دوران رشد روزافزون فنا

  )7ي     صفحه، و آغاز آنتاريخ ، )1(تاريخ ايران و جهان (    
----------------------------------------------  

 )حبيبه محبي(  »4«ي  گزينه -96

نهاد وزارت ركني مهم در تشكيلات حكومتي ايران در عصـر باسـتان و   
در ابتداي زمامداري سلجوقيان به همت . رفت شمار مي ي اسلامي به دوره

 .عميدالملك كندري، وزير طغرل، فارسي، زبان رسمي و اداري شد

  )181و  177 يها    صفحه، ايران از ورود اسلام تا صفويان، )1( تاريخ ايران و جهان(  
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 )حبيبه محبي(  »2«ي  گزينه -97

 ـ    ،با از ميان برداشتن رئيس ايـل قاجـار   پاه بـه مقـام فرمانـدهي س
  نادر شاه: تهماسب دوم رسيد

هـا داده   لاتاري و كشتيراني در كارون در زمان او به انگليسـي امتياز 
  ناصرالدين شاه: شد

  فتحعلي شاه: كنشتاين در زمان وي منعقد شد قرارداد فين
  محمد شاه: نخستين مدارس و اولين روزنامه در زمان وي منتشر شد

  )154و  152، 138، 134، 113ي ها    صفحه، ران در قرون جديد و معاصرتاريخ اي، )2(اريخ ايران و جهان ت(
----------------------------------------------  

 )زاد شيوا شريف(  »2«ي  گزينه - 98

دائم  ي هداري و مبارز پژوهشگران معتقدند كه مشكلات معيشت گله
ر با طبيعت اقوام آريايي را سختكوش، پرطاقت، باانضباط و درسـتكا 

آنان پس از ورود بـه ايـران بوميـان را مطيـع كردنـد و      . ساخته بود
  .كشاورزي و غيره آموختند ي ههاي آنان را در زمين دانش
  )48هاي     صفحه، جهان باستان، )1(تاريخ ايران و جهان (    

---------------------------------------------- 

 )زاد شيوا شريف(  »3«ي  گزينه -99

هـاي بسـيار دوري در    ترك از گذشـته  ي هين و پراكندنش قبايل كوچ
ششم  ي هدر سد. زيستند صحراهاي جنوب سيبري و شمال چين مي

وجـود   ميلادي اين قبايل متحد شـدند و حكـومتي قدرتمنـد را بـه    
هـاي همجـوار از    ها به سرزمين از آن زمان به بعد هجوم آن. آوردند

ائل و مشكلات ساسانيان از اين رو، يكي از مس. جمله ايران آغاز شد
  .در اواخر حكومتشان، دفع حملات تركان بود

  )153ي     حهصف، ايران از ورود اسلام تا صفويان، )1(تاريخ ايران و جهان (  
----------------------------------------------  

 )زاد شيوا شريف(  »2«ي  گزينه - 100

. شـد  افزوده مـي المقدس  روز به روز بر تعداد زائران مسيحي در بيت
كشيدند رخ نداد، اما اين  اي كه مسيحيان انتظار آن را مي البته واقعه
مهم داشت و آن آگاهي اروپاييان از شرايط  ي ها يك نتيجه مسافرت

  .اجتماعي و اقتصادي زندگي مسلمانان بود
  )211هاي     صفحه، اروپا در قرون وسطا و عصر رنسانس، )1(تاريخ ايران و جهان (  
----------------------------------------------  

 )آزاده ميرزايي(  »2«ي  گزينه -101

ني و اپهلوي اشك: هاي رايج در عصر ساساني از مشهورترين خط) الف
  پهلوي ساساني

  صابئين: پيروان حضرت يحييآيين ) ب
  الفضول حلف: پيماني براي دفاع از مظلومان و ضعيفان) ج
  نجران: ي عربستان جزيره ر شبهترين مركز مسيحيت د مهم) د

  )95و  94 ،87 ،86ي ها    صفحه، تركيبي، )1(اريخ ايران و جهان ت(

 )آزاده ميرزايي(  »4«ي  گزينه - 102

بـه   ،ق رخ داد 7و  6هـاي   هاي متعدد با يهوديان كه در سـال  جنگ

طلبـي و تضـعيف    ي رفـاه  تقويت روحيـه . شكست يهوديان انجاميد

ي نامطلوب فتوحاتي است كـه موجـب   هاي معنوي از پيامدها ارزش

  .گسترش قلمرو حكومت اسلامي و افزايش شمار مسلمانان گرديد
  )112و  111 ،102هاي     صفحه ،ظهور اسلام، حركتي تازه در تاريخ، )1(تاريخ ايران و جهان (  

----------------------------------------------  

 )آزاده ميرزايي(  »3«ي  گزينه - 103

ها با دور زدن آفريقا بـه سـوي شـرق در     زمان كه پرتغاليدر همان 

حركت بودند، دريانوردان اسپانيايي، به فرماندهي كريستف كلمب با 

چندين فروند كشتي حركت به طرف غرب اقيانوس اطلس را با هدف 

  .رسيدن به هندوستان آغاز كردند
  )226ي     صفحه ،اروپا در قرون وسطا و عصر رنسانس، )1(تاريخ ايران و جهان (

----------------------------------------------  

 )فؤاد باغستاني(  »3«ي  گزينه - 104

ي مورد نظر در سؤال مربوط به زمان مهرداد اول است و  ي نقره سكه

  .تيرداد در تثبيت حكومت اشكاني نقش زيادي داشت
  )73ي     صفحه ،جهان باستان، )1(تاريخ ايران و جهان (    

----------------------------------------------  

 )فؤاد باغستاني(  »4«ي  گزينه -105

  .سقوط كردها  هاي مكرر آشوري حكومت ايلام به دليل حمله

  .بلكه از وظايف فرعون است ،باشد قانونگذاري از وظايف كاهنان نمي
  )44و  24هاي     صفحه ،جهان باستان، )1(تاريخ ايران و جهان (

  ---------------------------------------------- گ

 )مريم بوستان(  »3«ي  زينه - 106

هاي دولت انگلستان، موجب  روي ايستادگي وي در برابر دخالت و زياده

شد كه سفير و عوامل داخلي آن كشور عليه آن وزير اديـب دسيسـه   

  مقام قائم ← .د و موجبات بركناري و قتل وي را فراهم آورندنكن

تر وقت خود را به سرودن شـعر و   بيش ،سلطنتش هاي پاياني در سال

  ناصرالدين شاه ← .شكار گذراند

  اميركبير ← .در نظام قضايي اصلاحاتي به وجود آورد

تغيير اوضاع جهاني و تشديد تكاپوهاي استعماري سبب شـد تـا در   

 ← .باشـد ناكـام  با دشمنان خـارجي و حفـظ قلمـرو ايـران     مقابله 

  شاه فتحعلي
  )129و  125، 123، 122هاي     صفحه ،تاريخ ايران در قرون جديد و معاصر، )2(جهان  تاريخ ايران و(
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 )مريم بوستان(  »1«ي  گزينه -107

اي را عليـه   شكست سنگيني بر منافقان كه تهـاجم گسـترده  ) الف

  مرصاد ← .، وارد آوردندايران آغاز كرده بودند

  المقدس بيت ← شجاعت و رشادت ملت ايران ي اوج حماسه) ب

پيكان، هدف اصابت موشك دشـمن قـرار    ي ناوچه ،نآدر پايان ) ج

  عمليات مرواريد ← .گرفت

هاي غرورآفرين توسـط دلاوران ايـران    ترين عمليات يكي از مهم) د

زمين كه صدها كيلومتر مربع از خاك ايران را از اشغال ارتش بعثـي  

  المبين فتح ← .آزاد كردند

  8 والفجر ← گان اسلامتصرف بندر فاو عراق توسط رزمند) هـ
  )247و  245، 243، 241ي     صفحه، تاريخ ايران در قرون جديد و معاصر، )2(اريخ ايران و جهان ت(

----------------------------------------------  

 )مريم بوستان(  »2«ي  گزينه - 108

ي فيضيه، امـام   به دنبال فاجعه ← استنادرست » الف«تنها عبارت 

شاه را مورد خطاب و عتاب قـرار   يبا بيانات شديداللحن )ره(خميني 

  .رام دانستحداد و تقيه و سكوت در مقابل ظلم و جور را 
  )209و  205، 204، 203 هاي    صفحه در قرون جديد و معاصر، ايرانتاريخ ، )2(تاريخ ايران و جهان (

----------------------------------------------  

 )هناز آرونب(  »1«ي  گزينه -109

ي  شرايط دشوار و غير قابـل تحمـل اقتصـادي كـه معلـول سـلطه      

هـاي   اقتصادي بيگانگان و سوء سياست دولتمردان ايران بود، زمينه

پـس از پيـروزي   . اعتراض مردم را نسبت به اسـتبداد فـراهم آورد  

مشروطيت مجلس از فردي آمريكايي به نام مورگان شوستر دعـوت  

  .ح اوضاع اقتصادي به ايران بيايدكرد تا براي كمك به اصلا

  )178و  160هاي     صفحه ،تاريخ ايران در قرون جديد و معاصر، )2(تاريخ ايران و جهان (  

----------------------------------------------  

 )بهناز آرون(  »2«ي  گزينه -110

هاي قومي و مذهبي در  ي حمايت از اقليت كشورهاي اروپايي به بهانه

بـا   ،مهاجران پس از اسـتقلال . كردند اخلي عثماني دخالت ميامور د

پوستان،  ي سرخ ي آمريكا و با كشتار گسترده پيشروي در غرب قاره

و تعداد ايـالات   ها را به تملك خود درآوردند هاي وسيع آن سرزمين

  .آمريكا را به پنجاه رساندند
  )33و  23 هاي    صفحه اصر،در قرون جديد و مع جهانتاريخ ، )2(يخ ايران و جهان تار(

  )2( و) 1( جغرافياي
  

 )بهروز يحيي(    »3«ي  گزينه -111

ترين تعداد جمعيت براي يك ناحيه يا كشور در زماني  تعيين مناسب
اما عامـل   ،معين به عوامل مختلف اقتصادي و اجتماعي بستگي دارد

يكي از عوامل اساسي در تعيين حد متناسب جمعيـت اسـت؛    ،منابع
حد متناسب جمعيت عبارت است از بهترين «: توان گفت مي بنابراين

  ».تعادل ممكن بين منابع و تعداد جمعيت يك سرزمين
 )134ي    صفحه، رشد جمعيت و مهاجرت، )1(جغرافياي (  

----------------------------------------------  
 )بهروز يحيي(    »3«ي  گزينه -112

فقط به قطب جنوب سفر  ،چارلز ويلكس، جيمز كوك و رابرت اسكات
هـا   جانوران ميكروسكوپي به نام پلانكتون كه در آب اقيانوس .كردند
دهنـد و   غـذايي را تشـكيل مـي    ي زنجيره ي اولين حلقه ،اند فراوان

  .غذاي اصلي ميگوهاي ريزي به نام كريل هستند
 )96و  94هاي    صفحه، نواحي طبيعي، )2(جغرافياي (  

----------------------------------------------  
 )مريم بوستان(   »2«ي  گزينه -113

عواملي چـون آب و هـوا و جـنس    . باشد نادرست مي» ج«تنها مورد 
  .ها تأثير دارد خاك در وسعت جلگه

  )26و  21تا  19ي ها صفحه، جغرافياي طبيعي و انساني، )1(جغرافياي (  
----------------------------------------------  

 )زاد شيوا شريف(   » 2«ي  هگزين -114

ي علمي تعاريف زيادي از  هاي اين رشته با توجه به گستردگي شاخه
تـرين   تـرين و قـديمي   جغرافيا صورت گرفته است ولي يكي از ساده

  .است» علم توصيف زمين«تعاريف جغرافيا، 
  )1ي  صفحه، جغرافياي طبيعي و انساني، )1(جغرافياي (  

----------------------------------------------  

 )زاد شيوا شريف(  »1«ي  گزينه -115

هاي  هاي هوايي را براي بررسي وضعيت پديده دان عكس يك جغرافي
هـاي هـوايي    كارآيي عكس. گيرد موجود، با يك ديد كلي به كار مي

ي زماني معـين،   فاصله هشود كه از يك ناحيه ب زماني بهتر معلوم مي
  .اوير متعدد گرفته باشندمثلاً چند ماه يا چند سال تص
  )9ي   صفحه، جغرافياي طبيعي و انساني، )1(جغرافياي (  

----------------------------------------------  
 )مريم بوستان(   »3«ي  گزينه -116

پس از انقلاب صنعتي با پيشـرفت چشـمگير پزشـكي و بهداشـت،     
غـذا و   هاي كشاورزي و افزايش توليـد  آلات و شيوه و ابزار ي توسعه

ميزان مرگ و مير به شدت  ،پيشرفت امكانات حمل و نقل و ارتباطات
عـواملي چـون نـرخ    . كاهش يافت و جمعيت جهان چند برابـر شـد  

مواليد، مرگ و ميـر و رشـد طبيعـي، بـر سـاختمان جمعيـت اثـر        
  .گذارند مي

  )123و  119ي ها صفحه، رشد جمعيت و مهاجرت، )1(جغرافياي (  



 

  13: ي صفحه  اختصاصي سال چهارم انساني       اسفند 18غيرحضوري آزمون ي  نامه پاسخ      
    

 )د رودباريفرشا(   »3«ي  گزينه - 117

ها و تغييرات  فشاني، مرجان گذاري، فعاليت آتش عواملي چون رسوب
اي  سطح آب دريا در پيدايش انواع سواحل مؤثرند و سواحل صـخره 

اند تحت تأثير امواج فرسايشي دريا بـه   كه به داخل آب كشيده شده
  .شوند سواحل پست تبديل مي

  )28ي   صفحه، نواحي طبيعي، )2(جغرافياي (  
----------------------------------------------  

 )فؤاد باغستاني(   »2«ي  گزينه -118

ي شمالي كه از مجـاورت اقيـانوس    كره ترين كمربند بياباني نيم مهم
صحراي بزرگ آفريقا، : اطلس تا حدود چين كشيده شده است شامل

  .باشد بيابان عربستان، ايران، تركستان، گبي و تار مي
  )44ي    صفحه، بيابان و جنگل، )1(جغرافياي (  

----------------------------------------------  
 )آزاده ميرزايي(   »1«ي  گزينه -119

قسـمت  . دهـد  خيزي خاك را كاهش مـي  باران اسيدي ميزان حاصل
ي ولگـا اسـت كـه     ي آلودگي درياي خـزر ناشـي از رودخانـه    عمده

يـاي خـزر وارد   هـا را بـه در   هري و صنعتي كارخانـه شهاي  فاضلاب
 )73و  67هاي   صفحه، آلودگي و مخاطرات طبيعي، )1(جغرافياي (  .كند مي

----------------------------------------------  
 )آزاده ميرزايي(   »4«ي  گزينه - 120

غلـط  ) ، ج)تـراكم  ي كـم  ي آبراهـه  شـبكه (غلـط  ) صحيح، ب) الف
  صحيح) د ،)هاي شديد و كوتاه بارندگي(

  )84ي   صفحه، آلودگي و مخاطرات طبيعي، )1(جغرافياي (  
----------------------------------------------  

 )آزاده ميرزايي(   »2«ي  گزينه -121

اولين مرحله از تـأمين آب سـالم و    ،كشف و يافتن منابع مناسب آب
تـرين   ميليارد متر مكعب بـيش  80بخش كشاورزي با . مناسب است

  .ستي آب در ايران ا كننده مصرف
  )145 تا 143هاي   صفحه، ها آب، )1(جغرافياي (  

----------------------------------------------  
 )زاد شيوا شريف(   »1«ي  گزينه -122

كنند تا امكانات لازم براي رشد و  مروزه بسياري از كشورها سعي ميا
زيرا فعاليـت  . ري را در كشور خود به وجود بياورندگگردش ي هتوسع

در كشورهاي . كسب درآمد است ي ههاي عمد يكي از راهگردشگري 
درحال توسعه، گردشگري بالاترين منبع درآمد مهـم حتـي پـس از    

  .درآمدهاي نفتي است
  )99 ي  صفحه، گردشگري، )1(جغرافياي (  

----------------------------------------------  
 )زاد شيوا شريف(   »3«ي  گزينه - 123

ه وسايل حمـل و نقـل و ارتباطـات دسترسـي     نواحي دورافتاده چون ب
نـواحي   ،آورنـد  هاي پراكنده يا متفرق را به وجـود مـي   ندارند، جمعيت

هـا دورنـد، نسـبت بـه سـواحل،       ها كه از درياها و اقيانوس داخلي قاره
  .تري دارند؛ زيرا امكانات تجارت، بازرگاني و دريانوردي ندارند جمعيت كم

  )118ي   صفحه، مهاجرت رشد جمعيت و، )1(جغرافياي (  

 )حبيبه محبي(   »4«ي  گزينه -124

كند و جغرافيدانان  جغرافيا بيش از هر چيز بر پراكندگي فضايي تأكيد مي
اي ماننـد   براي رسيدن به نتايج مطلوب از ابزار و فنون جديد و پيشرفته

  .دنگير بهره مي ر، رايانه، كارتوگرافي و آمارسنجش از دو
  )154و  153 هاي  صفحه، ي پايدار توسعه، )1(جغرافياي (  

----------------------------------------------  

 )حبيبه محبي(   »3«ي  گزينه -125

بـه دليـل   ) مانند سواحل هلند(اي ساحلي  هاي ماسه نگهداري از تپه
ها در كاهش تلفات مالي و جاني، هنگام وقوع طوفان داراي  تأثير آن

  .اهميت بسيار است
واحي ساحلي علاوه بر نفت و گاز، منابع معدني با ارزش در برخي از ن

. مانند ذخاير قلع در سـواحل كشـور مـالزي   . شود ديگري يافت مي
  .ها است افزايش آلودگي كانال سوئز بر اثر تردد زياد نفتكش

  )37و  35، 32هاي   صفحه، نواحي طبيعي، )2(جغرافياي (  
----------------------------------------------  

 )حبيبه محبي(   »1«ي  گزينه -126

دما و انجماد سبب خردشدن عواملي مانند تغييرات : هوازدگي فيزيكي
  .ها را تغيير دهند كه تركيب آن بدون اين ،شوند ها مي سنگ

هـا سـبب    تركيـب اكسـيژن و رطوبـت سـنگ    : هوازدگي شيميايي
هـا   تركيب شيميايي آن ،ها شوند تا علاوه بر متلاشي شدن سنگ مي

  .نيز تغيير يابد
هـا   مطالعات و تحقيقات دانشمندان نشان داده است كـه كوهسـتان  

پس از به وجود آمدن، تحت تأثير عمل فرسايش تغيير شـكل داده و  
  .دنده ارتفاع خود را نيز به تدريج از دست مي

  )51و  50هاي   صفحه، نواحي طبيعي، )2(جغرافياي (  
----------------------------------------------  

 )بهناز آرون(   »4«ي  گزينه -127

هـا بـه    يعني قاره ،ي زمين يكپارچه بود ي پركامبرين پوسته در دوره
 ،درصد از كل مواد نفتي صادر شـده  88حدود . يكديگر متصل بودند

ي صـنعت   رشد قابل ملاحظه در زمينه. ندك ي هرمز عبور مي از تنگه
 -ويـژه ژاپـن   بـه   -گـذاري كشـورهاي خـارجي     مرهون سـرمايه 

  .دركشورهاي ديگر است
  )171و  158، 155هاي   صفحه، نواحي سياسي و اقتصادي، )2(جغرافياي (  

----------------------------------------------  

 )بهناز آرون(   »1«ي  گزينه - 128

هـا دمـاي    شـود كـه در آن   اي را شامل مـي  نواحي (D)اقليم سرد 

Cتر از  ماه سال كم سردترين تر مواقع بارش بـه   بوده و در بيش 03
ي زمين موجب تبديل  فعاليت انسان در سطح كره. صورت برف است

  .شود اندازهاي فرهنگي مي اندازهاي طبيعي به چشم چشم
  )14 و 6 يها  صفحه، نواحي طبيعي، )2(جغرافياي (  
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 )پور خان سپهر حسن(   »2«ي  گزينه -129

آيند  اي گذشته به وجود مي ها اغلب در رسوبات نرم درياچه ياردانگ
هاي دنيا از جمله بيابان غربي مصـر و دشـت لـوت     و در برخي بيابان
را در شـمال  ) لـُس (هاي ريزدانه و زرد رنگ  خاك .ايران وجود دارند

ي آمريكـا و   چين، اروپاي مركزي و برخـي نـواحي ايـالات متحـده    
  .توان ديد ر ايران ميصحرا د تركمن

  )69و  68ي ها  صفحه، نواحي طبيعي، )2(جغرافياي (  
----------------------------------------------  

 )پور خان سپهر حسن(   »3«ي  گزينه - 130

نشيني، بهبود وسـايل حمـل و نقـل     ي حومه ترين عامل توسعه مهم
خصـي و  هـاي ش  ها، افزايش تعداد اتومبيـل  با احداث بزرگراه .است

ي عوامل ارتباطي نظير تلفن  وسايل حمل و نقل عمومي و نيز توسعه
  .امكان اقامت مردم در پيرامون شهرها فراهم شده است

  )123و  119، 117هاي   صفحه، هاي شهري و روستايي گاه سكونت، )2(جغرافياي (  
----------------------------------------------  

  )1(شناسي  جامعه
  

 )محمدصادق محسني(    »3«ي  هگزين -131

اسـت كـه داراي ابعـاد    » كـلان «ي اجتمـاعي   يك پديده» كشور« -
  .است» محسوس يا عيني«
د و كه بعد محسوس نـدار  است يكلاني اجتماعي  پديده» عدالت« -

  .دشو محسوب مي» ذهني«ومي مفه
قابل مشاهده و در عين حال  ،اي عيني نيز پديده» عيادت از بيمار« -
  .است» جزئيخرد و «
ي اجتماعي خرد و جزئي و  يك پديده» ي كنكورانديشيدن درباره« -
  .كه قابل مشاهده نيست، چرا است» ذهني«

  )51و  50هاي   ، جهان اجتماعي، صفحه)1(شناسي  جامعه(  
----------------------------------------------  

  )فائزه اسماعيلي(    »4«ي  گزينه - 132
هاي يستي، موضوع خود يعني جامعه و پديدهشناسي پوزيتيوجامعه

گرفت  وار طبيعي در نظر ميهاي انداماز پديده  اجتماعي را مانند يكي
و تفاوت ميان موضوع علـوم طبيعـي و علـوم اجتمـاعي را ناديـده      

  )31ي   اجتماعي، صفحه  ، علوم)1(شناسي  جامعه(   .انگاشت مي
----------------------------------------------  

 )الهه خضري(    »1«ي  گزينه - 133

اجتمـاعي بـه دليـل آگاهانـه و ارادي بـودن       بيني علوم قدرت پيش
تري نسبت به علوم  بيشها از پيچيدگي  هاي انساني و تنوع آن كنش

  )25ي   صفحهاجتماعي،   علوم، )1(شناسي  جامعه(   .برخوردار استطبيعي 
----------------------------------------------  

 )الهه خضري(    »3«ي  گزينه - 134

  . توانند مستقل از يكديگر تحقق پيدا كنند هاي اجتماعي نمي پديده
 )22و  21ي   ها صفحهاجتماعي،   علوم، )1(شناسي  جامعه(   

 )الهه خضري(    »3«ي  گزينه -135

جهاني . زدايي از جهان است منظور معنازدايي و تقدس: زدايي افسون
نيم، از مواد و موجودات خامي ساخته شـده  ك كه ما در آن زندگي مي

گونـه راز و رمـز و    است كه همه در اختيار و كنتـرل بشـرند و هـيچ   
  .قداستي ندارند

جهان غرب در جهت به خدمت گـرفتن  : جهاني رويكرد دنيوي و اين
  . زندگي دنيوي و تسلط انسان بر اين عالم گام برداشت

يان در جهـان غـرب،   آدم: هاي عقلاني معطوف به هدف ي كنش غلبه
جـا منظـور از عقلانيـت، عقلانيـت      در اين. اند متوجه اهداف دنيوي

. ابزاري است و منظور از هدف، امور قابل دسترس در اين جهان است
ي عقلانيـت ابـزاري، منجـر بـه      شود گفت كه بسط و توسعه پس مي

هايي شده كه در راسـتاي عقلانيـت ابـزاري و اهـداف      ي كنش غلبه
  .نددنيوي هست

 )68و  67هاي   جهان اجتماعي، صفحه، )1(شناسي  جامعه(   

----------------------------------------------  

  )الهه خضري(    »1«ي  گزينه - 136
هـاي ديگـران، امكـان همـدلي و      علوم اجتماعي با فهم معاني كنش

در علوم اجتماعي، ظرفيـت داوري  . آورد همراهي با آنان را پديد مي
هاي رفتاري خود و ديگران و به دنبـال آن   نجارها و ارزشي ه درباره

علوم . امكان انتقاد نسبت به خطاهاي رفتاري و اجتماعي وجود دارد
هـاي اجتمـاعي، فرصـت     ي كـنش  اجتماعي با داوري و انتقاد درباره

گيري اجتماعي مناسب و صحيح را بـراي دانشـمند    واكنش و موضع
  .كند فراهم مي

  )26ي   ، علوم اجتماعي، صفحه)1(شناسي  جامعه(   
----------------------------------------------  

  )فائزه اسماعيلي(    »1«ي  گزينه -137
  .ارتباط دارند» هـ ، الف، د، ج و ب«ترتيب با موارد  مفاهيم مورد نظر به 

  )88تا  85هاي   ، شناخت اجتماعي، صفحه)1(شناسي  جامعه(   
----------------------------------------------  

  )آزيتا بيدقي(    »4«ي  گزينه - 138
 از باشد، اجتماعي جهان سطحي هايلايه به مربوط كه هاييتفاوت

 اما شود؛مي واقع واحد جهان يك درون در است كه هاييتفاوت نوع

 به و باشد اجتماعي جهان عميق هايلايه به مربوط كه هاييتفاوت

 يك كه است هاييتفاوت وجز زگردد،با هاآن محوري و ثابت عناصر

 .كندمي تبديل ديگر اجتماعي جهان به را اجتماعي جهان

 بـاز  اصـلي  اعتقادات و هاآرمان كلان، هايارزش به كه هاييتفاوت

 است مختلف اجتماعي هايجهان ميان هايتفاوت نوع از گردد،مي

 گردد، مي ازب آن مانند و هنجارها نمادها، يهحوز به كه هاييتفاوت و

-لايـه  در تفـاوت  به يا نباشد ترعميق تغييرات از ناشي كه زماني تا

 بـاقي  واحـد  اجتماعي جهان يك درون نشود، منجر ترعميق هاي

  .ماند خواهند
  )60و  59 يها  اجتماعي، صفحه جهان، )1(شناسي  جامعه(   



 

  15: ي صفحه  اختصاصي سال چهارم انساني       اسفند 18غيرحضوري آزمون ي  نامه پاسخ      
    

  )آزيتا بيدقي(    »4«ي  گزينه -139
موضوع علوم اجتماعي و علـوم  توجه به تفاوت  نمودار اول، مربوط به

طبيعي و نمودار دوم، مربوط به جوامع مكانيكي و جوامـع ارگـانيكي   
  )71   ي اجتماعي، صفحه جهان، )1(شناسي  جامعه(   .است

----------------------------------------------  
  )آزيتا بيدقي(    »2«ي  گزينه - 140

 كـه  شودمي عمومي شناخت متوجه هنگامي انسان: مشكلات حل

 شـده  مشـكل  دچار خود كارآيي در عمومي و شناخت عرفي فهم

  .آيدمي كار مشكلاتي به چنين حلّ براي علمي شناخت. باشد
  )81و  80   يها ، شناخت اجتماعي، صفحه)1(شناسي  جامعه(   

----------------------------------------------  

  )2(شناسي  جامعه
  

 )يليفائزه اسماع(  »2«ي  گزينه -141

 تقسـيم  متغيـر  و ثابـت  نـوع  دو بـه  از جهتي هويتي هايويژگي

 موقعيـت  ماننـد  هـا انسان هويتي خصوصيات از بسياري .شوند مي

 خصوصيات از برخي ولي كنند،مي تغيير همواره دلايلي به اجتماعي

 زمـان  و مكـان  ماننـد  نيستند؛ تغيير قابل حتي يا كنند نمي تغيير

 فـرد  هويـت  كنند، پيدا تغيير انسان يتيهو ابعاد ي همه اگر .تولد

 خـود  زنـدگي  طـول  در كـه  آن با فرد هر. داشت نخواهد استمرار

 همـان  داندمي گذارد،مي سر پشت را بسياري تغييرات و تحولات

 هويـت  پس است، پذيرفته را تغييرات آني ههم كه است شخصي

  .هست نيز ثابتي بعد داراي همواره
 ـ علاوه اجتماعي، نهاد هر  جامعـه  عمـومي  فرهنـگ  از كـه  آن رب

 نهاد مثلاً ،دارد نيز را خود به مربوط فرهنگخرده كند،مي استفاده

 عقايد، با اقتصادي نهاد هر  .دارد را خود مخصوص فرهنگ اقتصاد،

 شـكل  خـود  به مربوط فنون و هامهارت قواعد، هنجارها، ها،ارزش

 ـ خدمت ثروت، و مال انباشت و آوريجمع .ردگيمي  و خـانواده  هب
 مختلفـي  هـاي ارزش و عقايـد  الهـي،  رضاي كسب و انفاق جامعه،

. باشند هاانسان اقتصادي هايفعاليت يانگيزه توانندمي كه هستند
 اقتصـادي  هـاي فعاليت و معاملات در مختلفي هنجارهاي و قوانين
 خود به مربوط هايمهارت و فنون نيز اقتصادي كار هر و دارد وجود

  .دارند متفاوتي اقتصادي هاينظام مختلف، هايفرهنگ. دارد را
. گويند مي موافق فرهنگخرده را عمومي فرهنگ با سازگار هايفرهنگخرده

  .جامعه يك درون مختلف اصناف به مربوط هايفرهنگمثل خرده
. گويند فرهنگ موافق مي فرهنگ سازگار با فرهنگ عمومي را خرده خرده

  .وط به اصناف مختلف درون يك جامعههاي مرب فرهنگ مثل خرده
 بـه  را خـود  انتسـابي  اجتمـاعي  هويت اغلب تولد از پس هاانسان

 از پس هاآن. پذيرندمي آن غير و خانواده محيط در انفعالي صورت

 و كننـد مـي  برخورد خود اجتماعي محيط با فعال ايگونه به مدتي
 ايـن  كسب با و آورندمي دست به را خود اجتماعي اكتسابي هويت

 دست به را نويني اجتماعي هايموقعيت جديد، اجتماعي هايهويت

  .آورندمي
  )52و  35، 20 ،19هاي  ، صفحهتركيبي، )2(شناسي  جامعه(  

  )آزيتا بيدقي(    »4«ي  گزينه -142
 جهان هايآرمان و هاارزش عقايد، جذب كه هستند افرادي همواره

 هـاي بخـش  و هـا نسـازما  كه را نقشي و شوندنمي خود اجتماعي

 مخـالف  رفتارهاي و پذيرندنمي دارد، انتظار هاآن از جامعه مختلف
 و قواعـد  ها،ارزش عقايد، برخلاف كه رفتارهايي به. دهندمي انجام

 در جامعه هر. گويندمي اجتماعي كجروي هستند، جامعه هنجارهاي

 را آن زنـدگي  هـاي شـيوه  افـراد  كه آن براي پذيريجامعه تداوم

 اجتماعي هايكجروي كنترل و پيشگيري براي همچنين و يرندبپذ

  :كندرا دنبال مي زير هايروش
 آموزشـي  و فرهنگـي  نهادهـاي  طريـق  از جامعـه : اقناع و تبليغ

 كند تبليغ ايگونه به را خود هايارزش و عقايد باورها، تا كوشد مي

  .شوند قانع افراد كه
 قواعـد  و هـا ارزش بقمطـا  كـه  را افرادي جامعه: پاداش و تشويق

 .دهدمي هاييپاداش هاآن به و كرده تشويق كنند، عمل جامعه

 دچـار  اجتمـاعي  انحـراف  به كه را كساني جامعه :مجازات و تنبيه

  .كندمي مجازات و تنبيه ،باشند شده
  )50 تا 48 يها و فرهنگ، صفحه هويت، )2(شناسي  جامعه(   

----------------------------------------------  
  )الهه خضري(    »1«ي  گزينه - 143

آرماني يا واقعي بودن يك عقيده، ارزش، هنجار و كنش اجتماعي بر 
به همين دليل . شود اساس نوع نگاه و رفتار جوامع مختلف تعيين مي

هاي مختلف بـا يكـديگر    هاي آرماني و  واقعي جوامع و نظام فرهنگ
 )27ي  صفحهفرهنگ، و  جامعه، )2(شناسي  جامعه(   .اند متفاوت

----------------------------------------------  
  )الهه خضري(    »4«ي  گزينه -144

هايي كه محصول كنش  حقيقت و واقعيت در قلمرو موجودات و پديده
چنين هرگاه انسان مطابق حـق   هم. انسان نيستند، مطابق يكديگرند

در قلمـرو  . تيابد، حقيقت اس چه با عمل او واقعيت مي عمل كند، آن
حقيقـت  يابد، الزاماً حقيقت نيست و  زندگي انسان هرچه واقعيت مي

 .در قلمرو واقعيت، ثابت نبوده است

 )29ي  و فرهنگ، صفحه جامعه، )2(شناسي  جامعه(   

----------------------------------------------  
 )فاطمه رحيمي(    »1«ي  گزينه -145

هر جهان . غلط و غلط هستند ترتيب صحيح، عبارات صورت سؤال به
ن خـود شـكل   هاي كـلا  ها و ارزش اجتماعي بر اساس عقايد، آرمان

هـاي   ها قواعد، هنجارها، نهادهـا و سـازمان   گيرد و بر اساس آن مي
اي هويت اجتماعي افـراد   ي قبيله در جامعه .يابند جامعه سازمان مي
  .شود ها مشخص مي اي آن در جايگاه قبيله

  )45و  43هاي   و فرهنگ، صفحههويت ، )2( شناسي جامعه(   
----------------------------------------------  

 )محمدصادق محسني(    »3«ي  گزينه -146

ترتيب ذيل مفاهيم مطرح شـده در صـورت سـؤال     به» 3«ي  گزينه
  .هستندمطرح 

  )66و  65، 63هاي   و فرهنگ، صفحههويت ، )2(شناسي  جامعه(   
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 )ه اسماعيليفائز(  »3«ي  گزينه -147

 جهان انديشمندان روي بر را جديدي هايافق اسلام، معنوي حيات

 بيسـتم  قـرن  طي كه را غربي پردازاننظريه و است گسترده غرب

 حتمي و مشترك سرنوشت عنوان به را شدن دنيوي و سكولاريزم

 خـود  پيشـين  نظـرات  بـازبيني  و تأمـل  بـه  دانستند،مي بشريت
  .است فراخوانده
 علل از برخي باشد، داشته مختلفي علل تواندمي هنگيفر تعارضات

 درون در كـه  افـرادي  هاي فعاليت و ها نوآوري به و است دروني آن
 بيروني علل، از برخي و گرددمي باز ،دارند حضور اجتماعي فرهنگ

  .آيدمي وجود به ديگر هايفرهنگ از تأثيرپذيري اثر در و است
 شكل اقتصادي هايارزش مدار بر آن روابط و مناسبات كه ايجامعه

 ممكـن  كسـاني  بـراي  تنها را صعودي اجتماعي تحركّات گيرد،مي

 .دارند اختيار در را ثروت منابع كه سازد مي

  )71و  55، 54ي  ها  صفحهو فرهنگ، هويت ، )2(شناسي  جامعه(  
----------------------------------------------  

 )فاطمه رحيمي(    »3«ي  گزينه - 148

هايي كه پذيرفته است با وضع قوانين و  نظام سياسي بر اساس ارزش
  .گذارد مديريت اجرايي، به سهم خود بر نظام اقتصادي اثر مي

  )82و  81 ،80هاي   ، صفحهقدرت و سياست، )2(شناسي  جامعه(   
----------------------------------------------  

  )محمدصادق محسني(    »2«ي  گزينه -149
 را سياسـي  نظـام  بـر  حاكم اصول و هاارزش عقايد، فرهنگي نظام

 و عقايـد  جهـت  در سياسـي  نظـام  عملكـرد  اگر و كندمي تعيين
 نظـام  مقبوليـت  فرهنگـي  نظـام  باشد، جامعه فرهنگي هاي ارزش

 و داخلي دلايل به سياسي نظام اگر و كندمي تأمين نيز را سياسي
 هـاي ارزش و اصـول  از خارجي هايسياست فشار و تأثير تحت يا

 سياسي نظام مقبوليت يهزمين فرهنگي نظام كند، عدول فرهنگي

  .دهدمي كاهش را
  )81و  80هاي   ، قدرت و سياست، صفحه)2(شناسي  جامعه(     

---------------------------------------------- 

  )محمدصادق محسني(    »3«ي  گزينه -150
ه رويكردي دنيوي بـه  دموكراسي با فرهنگ جهان غرب كليبرال  -

هـاي اجتمـاعي را انكـار     عالم هستي دارد و شناخت علمـي ارزش 
  .كند، سازگار است مي

داند كه بر اساس سنت و  اي الهي مي فارابي مدينه فاضله را جامعه -
  .گيرد قانون الهي شكل مي

 هـاي  شود كـه ارزش  ليبرال دموكراسي وقتي با مردمي مواجه مي -
 يدانند، دچار تناقض تر از ارزش آزادي مي مهم ، نظير عدالت راديگر
دانشمندان علوم سياسي از . شود كه از حل نظري آن عاجز است مي

تناقضي كه از نارضايتي مـردم نسـبت بـه نظـام سياسـي ليبـرال       
دموكراسي ) تناقض(آيد، با عنوان پارادوكس  دموكراسي به وجود مي

  .كنند ياد مي
  )87و  86هاي   ياست، صفحه، قدرت و س)2(شناسي  جامعه(    

  منطق   
  
 

 )محمدصادق لطفي(    »3«ي  گزينه -151
انـد   است، خواسته» حيوان ناطق«اند كه انسان  اگر ارسطوئيان گفته

  .را در ساختار وجود انسان نشان دهند» انديشه«جايگاه رفيع 
  )1ي    صفحهتعريف، منطق، (  

---------------------------------------------- 

 )نژاد فرهاد علي(    »1«ي  گزينه -152

ي  تبيين پنج قاعده ،آن چه علم منطق در بخش تعريف بر عهده دارد
ي خـود منطـق    تعريف و تبيين اشيا هرگـز بـر عهـده   . تعريف است

  )11ي   صفحهتعريف، منطق، (   .نيست
----------------------------------------------  

 )مرادي كامران اله(  »3«ي  گزينه -153

تصور از اقسـام علـم   (اين است تبي  رابطهي بين فكر و تصور،  ابطهر
هـيچ فكـري   : به اين صورت كه .دهد كه دو قضيه به دست مي )است

كه سور » هيچ«پس آن را با  ؛فكر نيست يتصور نيست و هيچ تصور
  .دهيم نشان مي ،سلبياست در جملات كلي 

  )15و  14 ،6 يها    صفحهتعريف، ، منطق(  
----------------------------------------------  

 )حميد محدثي(  »3«ي  گزينه -154

تنها مفاهيم كلي قابليت استفاده در تعريف را دارند و ذهن انسان به 
  . كند طور طبيعي اين قاعده را رعايت مي

و مسـيح در سـاير    ، دوست مـن ي زمين مفاهيم سلمان فارسي، كره
  )14 و 13 هاي    صفحهف، تعريمنطق، (   .ها جزئي هستند گزينه

----------------------------------------------  
 )الهه خضري(  »3«ي  گزينه - 155

ي براي انسان، زدگ سه زاويه داشتن براي مثلث و شگفت به طور مثال
  .از مصاديق عرض خاص هستند

 :هاي ديگر تشريح گزينه

  .تندي اقسام عرضي بيرون از ماهيت و ذات هس همه: »1«ي  گزينه
عرض خاص  ي مصاديق يك نوع خاص، لازم نيست همه: »2«ي  گزينه

مثلاً نويسندگي براي انسان، عـرض خـاص   . آن نوع را داشته باشند
  .ها نويسنده باشند ي انسان است؛ اما لازم نيست همه

  .راه رونده نسبت به حيوان عرض خاص است: »4«ي  گزينه
  )22و  16ي ها    صفحه تعريف،، منطق(     

----------------------------------------------  
 )نژاد فرهاد علي(    »1«ي  گزينه -156

  .است و اين خاصيت را ندارد» نوع« سي اجنا ي اول از سلسله فقره
  )24 و 23 هاي    صفحهتعريف، منطق، (   

  ----------------------------------------------گ
 )حميد محدثي(    »1«ي  زينه - 157

پذير تعريف به رسم تـام اسـت، زيـرا از     به جوهر رنگ تعريف جسم
شكل گرفته ) پذيري رنگ(و عرض خاص ) جوهر(تركيب جنس قريب 

تشـكيل شـده از جـنس    » رنگ و بو مايع بي«به » آب«ريف تع .است
  . حد تام استبه و تعريف قريب و فصل بوده 

  .نازك بودن براي لباس، عرض عام است
  )27و  22هاي  صفحهتعريف، منطق، (   
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 )حميد محدثي(    »2«ي  گزينه -158

در ابتـدا و  تـالي  جاي مقدم و تالي عـوض شـده و    ها در ساير گزينه
  .در ادامه قرار گرفته استمقدم 

  )35 و 34هاي  صفحهاستدلال، منطق، (   
----------------------------------------------  

 )91كنكور سراسري (  »2«ي  گزينه - 159

» جـوهر «، چيـز همـان   »شكلِ سبز رنگ اي نهچيز استوا«در عبارت 
اي  باشد و جنسِ عاليِ مفهوم اسـتوانه  مي» الاجناس جنس«است كه 

  )24و  23ي        ها صفحه، تعريف، منطق(  .است» مقدار«شكل، 
----------------------------------------------  

  )سيدمجتبي جوادي(  »2«ي  گزينه - 160
بـه آن معنـا كـه     ؛و تالي برقرار است اساساً نوعي رابطه ميان مقدم

مقدم مستلزم تالي و تالي تابع مقدم است و اين رابطه اساس ماهيت 
  .دهد قضاياي شرطي متصل را تشكيل مي

  )39ي  صفحه، استدلالمنطق، (   
----------------------------------------------  

 )نژاد فرهاد علي(    »4«ي  گزينه -161

شود كـه در   الرفع دقت كنيم، مشاهده مي عةاگر به جدول منفصل مان
ي قطعـي رسـيد و ايـن     توان بـه نتيجـه   دو حالت از چهار حالت مي

. ي قطعي در هر دو حالت صحيح بودن يك طرف قضيه اسـت  نتيجه
توانيم از غلط بودن يـك   دليل اين است كه در اين قضيه ما فقط مي

  .طرف قضيه صحيح بودن طرف ديگر را استنباط كنيم
 :هاي ديگر ريح گزينهتش

ي اول قيــاس  قضــاياي شــرطي منفصــل در مقدمــه: »1«ي  گزينــه
  .روند استثنايي به كار مي

 4حالت داراي نتيجه قطعـي و   8در بين تمامي حالات، : »2«ي  گزينه
  .حالت بدون نتيجه است

الجمع از درسـت بـودن    در قضيه شرطي منفصل مانعة: »3«ي  گزينه
غلط بـودن ديگـري را نتيجـه گرفـت؛ نـه      توان  مي  يك طرف قضيه

  )69و  42، 41، 40هاي  صفحه، منطق، استدلال(   .بالعكس
----------------------------------------------  

 )موسي اكبري(  »1«ي  گزينه -162

  .ستنيج ب  هيچ، ستاالف ب  هر: ومساز شكل  دومضرب 
  غرا                 كبراص                                                   

شـود را بـه    مي» ب استالف بعضي «كه قضيه  صغرا عكس مستوي
اكنـون دو مقدمـه داريـم كـه بـا      . دهيم قبلي قرار مي صغرايجاي 
  : دهند ديگر ضرب دهم از شكل اول را تشكيل مي يك

  .نيستج هيچ ب ، ستبعضي الف ب ا
  ي كلي          سالبه       ي جزئي موجبه    
پـس   ؛توجه به اين كه ضرب دهم از شكل اول ضربي منـتج اسـت   با

  .شود وم نيز اثبات ميساز شكل  دومبخش بودن ضرب  نتيجه
  )66و  65، 51ي ها    صفحهاستدلال، ، منطق(   

 )موسي اكبري(  »4«ي  گزينه - 163

  .اي كه هم در سور و هم در نسبت تفاوت دارند دو قضيه: تناقض
كلي درست باشـد، جزيـي آن هـم     ي در تداخل، هنگامي كه قضيه

حتماً درست است و اگر قضيه جزيي غلط باشد، كلي آن هـم حتمـاً   
اما اگر قضيه كلي كاذب باشد، صدق و كذب قضيه جزيي  .غلط است

هـر الـف ب   «به محتواي آن بستگي دارد؛ پس متداخل قضيه كاذب 
  .نامعلوم و به محتواي آن وابسته است» .است
  )52تا  45ي ها    صفحهاستدلال، ، منطق(     

----------------------------------------------  
 )حميد محدثي(  »4«ي  گزينه -164

بعضـي ج  «با داشـتن   ،ي داده شده با توجه به صادق بودن دو قضيه
تـوان   در كبـرا، مـي  » هيچ ج غير ب نيسـت «در صغرا و » الف است

عضـي  ب«ي  ي آن قضـيه  تشكيل يك قياس شكل سوم داد كه نتيجه
پـس   ،چون اين قضـيه صـادق اسـت   . باشد مي» الف غير ب نيست

  .حتماً كاذب است» هر الف غير ب است«ي  تناقض آن يعني قضيه
 :هاي ديگر تشريح گزينه

» بعضـي ج الـف اسـت   «ي  تضـاد قضـيه  تحت تداخل : »1«ي  گزينه
كـه در مـورد صـدق يـا كـذب آن      » ستنيبعضي ج الف «شود  مي
  .توان نظر داد نمي
 امـا باشـد   ي نتيجه مي عكس مستوي قضيهاين قضيه : »2«ي  نهگزي

  .الصدق ندارد ي جزئيه عكس مستوي لازم سالبه
شود  مي» هيچ ج غير ب نيست«ي  عكس نقيض قضيه: »3«ي  گزينه

  )تركيبياستدلال، ، منطق(   .كه لزوماً صادق است» بعضي ب ج است«
 ----------------------------------------------  

 )الهه خضري(  »4«ي  گزينه -165

ي ارائه شده در  قضيه. اي كلي است ي يك استقرا، حتماً قضيه نتيجه
  )57ي     صفحهاستدلال، ، منطق(   .جزيي است» 4«ي  گزينه

----------------------------------------------  
 )ندا ياري(  »3«ي  گزينه -166

شـكل اول،  (د شـو  ي جزيي از هر سه شكل انتاج مـي  ي سالبه نتيجه
ضرب و شكل  4هاي اول و دوم،  ولي ضروب منتج شكل) دوم و سوم

شرايط انتاج شكل دوم، كلـي بـودن كبـرا و    . باشد ضرب مي 6سوم، 
  .باشد اختلاف دو مقدمه در كيف مي

  )67و  66ي ها  صفحه، استدلالمنطق، (   
----------------------------------------------  

 )سي اكبريمو(  »3«ي  گزينه -167

  قياس: ترين بخش منطق اصلي
  تعريف و استدلال: اهداف منطق

  ران صحيحتيافتن اق: ي منطق وظيفه
  )73ي  صفحه، استدلال ،منطق(   

----------------------------------------------  
 )92خارج از كشور (    »1«ي  گزينه - 168

بـه نحـو   ي قضايا را  براي شناخت بهتر صنايع منطق بايد بتوان ماده
توان با دقت در قضـايا،   دقيق تشخيص داد؛ و بعد از آن است كه مي

  )81ي  صفحهاستدلال، منطق، (   .نوع استدلال را پيدا كرد
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 )الهه خضري(  »1«ي  گزينه -169
كه انديشه و فكر افراد، مورد خطاب باشد، قلب  در خطابه پيش از آن

ابه، هـم  دهند؛ به همين جهت خط و عواطف آنان را مخاطب قرار مي
تواند براي تشويق افراد به اخلاق و فضايل انساني بـه كـار رود و    مي

  .تواند براي امور ناپسند استفاده گردد هم مي
  )84ي  صفحه، استدلال، منطق(   

----------------------------------------------  
 )محمدامين فروهش(  »4«ي  گزينه -170

. ي دارند و بعضي ندارندي جزئيه عكس مستو بعضي از قضاياي سالبه
عكـس  . الصدق نيسـت  ي جزئيه لازم از اين رو عكس مستوي سالبه

ي اول صورت سؤال، كاذب است و اين قضيه، از جمله  مستوي قضيه
عكـس  . ي جزئيه است كه عكس مستوي صادق ندارد قضاياي سالبه
ي دوم صورت سـؤال،   قضيه. الصدق است ي جزئيه، لازم نقيض سالبه

زئيه است كه عكس نقيض آن به دست آمـده اسـت كـه    ي ج سالبه
  )88 ي صفحهاستدلال، ، منطق(   .صحيح است

----------------------------------------------  
  ي سال سوم فلسفه   

  
 

 )موسي اكبري(    »4«ي  گزينه - 171
رديف نشدن بـا   سقراط به علت تواضع و فروتني و يا شايد براي هم

بخوانند و از » دانشمند«يا » سوفيست«او را ها، مايل نبود  سوفيست
  .يعني دوستدار دانش ناميد) فيلسوف(اين رو خود را فيلوسوفوس 
  )2ي   صفحهمعنا و قلمرو فلسفه، ي سال سوم،  فلسفه(  

----------------------------------------------  
 )حميد محدثي(    »3«ي  گزينه -172

اند، روش  ن علمي دست يافتهروشي كه به كمك آن در علوم به قواني
  .تجربي است و به همين جهت، اين علوم، علوم تجربي نام دارد

  )4 ي  ، صفحهمعنا و قلمرو فلسفه، ي سال سوم فلسفه(  
----------------------------------------------  

 )93كنكور سراسري (    »3«ي  گزينه -173
شناسـي   ، از مباحث مشترك بـين فلسـفه و روان  »شناخت«مبحث 
اين بحث در فلسفه از حقيقـت ذهـن آدمـي و قواعـد آن در     . است

  .گويد شناخت عالم خارج سخن مي
  )9ي   صفحه، معنا و قلمرو فلسفهي سال سوم،  فلسفه(  

----------------------------------------------  
 )حميد محدثي(    »4«ي  گزينه -174

شروعيت سياسـي  كه رهبري بر جامعه و م دقت كنيد كه بحث از اين
ها يا مربوط به  گزينه ساير. كسي است، بحثي سياسي استچه   از آن
  .شناسي ي جامعه ي سياست هستند يا فلسفه فلسفه

  )13و  11، 10هاي   صفحه، معنا و قلمرو فلسفهي سال سوم،  فلسفه(  
----------------------------------------------  

 )نژاد فرهاد علي(    »1«ي  گزينه - 175
است و هر » هستي«ي اولي  موضوع مورد بحث در فلسفه جا كه از آن

» هسـتي «و » وجود«....) علوم و  ،موضوعات ،حيوانات ،اشيا(چيزي 
از اين جهـت بـه تمـام     يي اول فهتوان گفت فلس در نتيجه مي ،دارد

شناسـي بـه    مانند زيست علميولي  ؛گيرد ي هستي تعلق مي عرصه
   .دپرداز نمياشيا غير زنده 
  :هاي ديگر تشريح گزينه

كنيم كـه چـه    ما معمولاً به اشياء از آن جهت توجه مي: »2«ي  گزينه
  .رويم چيزي هستند و در نتيجه به سراغ علوم مختلف مي

اشـياء را از   ،ي كثـرت  ي اولي نيز به وسيله در فلسفه: »3«ي  گزينه
  .دهيم يكديگر تمييز مي

ي اولـي نيـز    ود در فلسفهمبحث تغيير در خصوص وج: »4«ي  گزينه
  .گيرد مورد توجه قرار مي

  )18و  17، 16هاي   ي سال سوم، معنا و قلمرو فلسفه، صفحه فلسفه(  

 )موسي اكبري(    »4«ي  گزينه -176
خود، به قصـد فريـب    مزدسوفسطائيان در برابر «: گويد گزنفون مي
كنند؛ زيـرا   نويسند و هيچ كمكي به كسي نمي گويند و مي سخن مي

در  هبدين ترتيـب ايـن شـبه   . »نيست و هها دانا نبود ك از آني هيچ
توان هر ادعايي را ثابـت   مقال مياذهان تقويت شد كه چون با بسط 

پس اصولاً هيچ حقيقتي در جهان وجود ندارد، حق و باطـل از   ،كرد
كنـد   ي افراد است كه معين مي ناپذير است و اين سليقه هم تفكيك

   .باطل چه چيزي حق است و چه چيزي
  )24ي   ، صفحهبزرگ  نخستين فلاسفهي سال سوم،  فلسفه(  

----------------------------------------------  
 )حميد محدثي(    »4«ي  گزينه -177

اصل مشـتركي    توانند در هيچ در نظر پروتاگوراس چون همگان نمي
ي  به وحـدت نظـر برسـند، پـس حقيقـت جنبـه      » حقيقت«به نام 

رد و هر كس هرچه بپندارد و تخيل كند براي خصوصي و شخصي دا
  .او حقيقت است

 :هاي ديگر تشريح گزينه

پروتاگوراس نخستين كسي بود كه در مقابـل تعلـيم،   : »1«ي  گزينه
  .كرد مزد دريافت مي

ي  او در اواخر عمر بـه علـت نگـارش كتـابي دربـاره     : »2«ي  گزينه
  .خدايان، در آتن محاكمه و به مرگ محكوم شد

 متفاوتيهركس برداشت  ،هاي پروتاگوراس طبق گفته: »3«ي  گزينه
  .ي خصوصي و شخصي دارد از حقيقت دارد و حقيقت كاملاً جنبه

  )24ي   ، صفحهنخستين فلاسفه بزرگي سال سوم،  فلسفه(  
----------------------------------------------  

 )محمدامين فروهش(    »2«ي  گزينه -178
اي كـه از آن   به خدا سـوگند، نتيجـه   !آتنيان«: دارد سقراط بيان مي

كـه بـيش از   كسـاني  : همه تكاپو و آزمايش به دست آوردم، اين بود
تر از ديگران بودند و  به نظر من زبون ،همه به دانايي شهرت داشتند

  ».خردمندتر از آنان بودند ،اي نداشتند ها كه چنين آوازه آن
  )32ي   ، صفحهنخستين فلاسفه بزرگي سال سوم،  فلسفه(  

----------------------------------------------  
 )موسي اكبري(    »2«ي  گزينه - 179

آتنيان بگذاريد افترايي كه از ديرباز بـه مـن   «: دارد سقراط بيان مي
 .اند و ملتوس هم همـان را تكـرار كـرد بـه يـاد آوريـم       نسبت داده

در پـيش   سقراط رفتاري خلاف دين«: گويند مخالفان ديرين من مي
گرفته و در پي آن است كه به اسرار آسمان و اعمـاق زمـين دسـت    

 .آموزد دهد و اين كار را به ديگران هم مي باطل را حق جلوه مي ،يابد
   ».ها دانش خاصي است كه من دارم آتنيان، علت اين تهمت
  )31ي   ، صفحهبزرگ  نخستين فلاسفهي سال سوم،  فلسفه(  

----------------------------------------------  
 )موسي اكبري(    »4«ي  گزينه - 180

آيا پسنديده است كه از ترس مرگ يا هر خطـر ديگـري از   : سقراط
زد، سـزاوار   فرمان الهي سربتابم؟ بلي اگر چنين گناهي از من سرمي

بود كه دادگاهي تشكيل شود و بگويند سقراط به خدا اعتقاد ندارد؛ 
سـرپيچي از امـر خـدا بـود و ادعـاي      زيرا ارتكاب آن گناه دليل بر 

  .دانشي كه در حقيقت فاقد آن بودم
كنم كه گروه بزرگي با من دشـمني دارنـد و    باز يادآوري مي: سقراط

  .ام ها شده ها و حسادت قرباني كينه ،اگر در اين دادگاه محكوم شوم
  )36و  35هاي   ، صفحهبزرگ  نخستين فلاسفهي سال سوم،  فلسفه(  



 

  19: ي صفحه  اختصاصي سال چهارم انساني       اسفند 18غيرحضوري آزمون ي  نامه پاسخ      
    

 )حميد محدثي(    »4«ي  گزينه -181
  :هاي ديگر تشريح گزينه

سقراط از قبول پيشنهاد فرار سر باز زد و تأكيـد كـرد   : »1«ي  گزينه
سر، متهم شود كـه زنـدگي دنيـا را بسـيار      خواهد به پيرانه كه نمي

  .مند شود تر از آن بهره خواهد بيش دوست دارد و مي
نتقـال بـه   اگر مـرگ ا «: گويد سقراط در جايي ديگر مي :»2«ي  گزينه

درگذشتگان  ي كه همه جهاني ديگر است و اگر اين سخن راست است
كـه آدمـي از ايـن     اند، پس چه نعمتي بالاتر از ايـن  جا گرد آمده در آن

انـد، رهـايي يابـد و بـا داوران      مدعيان كه عنوان قاضي بر خود نهاده
! رو شود و با نيكان و بلندمرتبگان همنشين شود دادگر آن جهان روبه

  ».گر مرگ اين است حاضرم بارها به كام مرگ روانه شوما
يك حكيم به دنيا دلبستگي ندارد و «: سقراط معتقد بود: »3«ي  گزينه

تـر زنـده    كه چند صـباحي بـيش   آزادگي و سربلندي خود را براي اين
تـر   كند و لذا من نيز اگر خواهان چنـد روز عمـر بـيش    فدا نمي ،بماند

اعتنـايي بـه    ام، چون در گفتار از بي كرده باشم، گويي خود را مسخره
  ».دهم ام و در عمل خود را مشتاق توقف در دنيا نشان مي دنيا دم زده

  )38هاي   ، صفحهبزرگ  نخستين فلاسفهي سال سوم،  فلسفه(  
  ----------------------------------------------گ

 )مرادي كامران اله(    »4«ي  زينه - 182

افلاطون تأثير حواس . است و متنوع وضوعات مختلفجمهوري در م ي رساله
د و در درستي محسوسات ترديـد  گير ناديده نمي به طور مطلقآگاهي را  در
  .ددان ا در شناخت حقيقي كارآمد نميآن ر ولي ،دكن ينم

  )52و  51، 46هاي   ، صفحهنخستين فلاسفه بزرگي سال سوم،  فلسفه(  
----------------------------------------------  

 )فاطمه شهميري(    »1«ي  گزينه - 183

شناسايي حقيقي كه به حصول يقين بينجامد، به طور افلاطون براي 
 ـ ) 2خطا ناپذير بـودن،  ) 1: كند كلي دو ويژگي را معرفي مي ور بـه ام

ي عقل و ويژگـي   با به كار بردن قوه ويژگي اول. پايدار تعلق داشتن
 .شود ول به عالم مثل تأمين ميدوم با عبور از عالم محسوسات و وص

  .كند كه ويژگي دوم را تأمين نمي ، چرانادرست است» 4«ي  گزينه
  )52 و 51، 50 هاي  ، صفحهنخستين فلاسفه بزرگي سال سوم،  فلسفه(  

----------------------------------------------  
 )حميد محدثي(    »1«ي  گزينه - 184

ان شناسايي باشد، حقيقت هر سقراط معتقد است اگر ادراك حسي، هم
نتيجـه   در اين صـورت . رود يابد و احتمال خطا در آن نمي چيز را درمي

  . تر از انسان ديگري باشد تواند عاقل گيريم كه هيچ انساني نمي مي
  )48ي   ، صفحهبزرگ  نخستين فلاسفهي سال سوم،  فلسفه(  

----------------------------------------------  
 )محمدامين فروهش(    »3«ي  گزينه -185

كند كه آدمي بايد طـوري تربيـت    افلاطون به اين نكته پافشاري مي
  .دست آوردن شناسايي واقعي و يقيني آماده گردد شود كه براي به

  :هاي ديگر تشريح گزينه
  .است مثال نيكگاه خوبي و زيبايي  ها و تصاوير جلوه ي سايه همه: »1«ي  گزينه
شود، منظور اين  اعتباري حواس مي صحبت از بيوقتي : »2«ي  گزينه

  .اعتبارند حواس اشتباه و بي هميشهنيست كه 
  .كند هاي مثل را در جهان طبيعت درك مي حس و تجربه سايه: »4«ي  گزينه

  )57و  53 تا 51هاي   ، صفحهبزرگ  نخستين فلاسفهي سال سوم،  فلسفه(  

 )موسي اكبري(    »1«ي  گزينه - 186

شان تاريخ فلسفه است و با او جريان عظيمي از درخ ي سقراط چهره
چنان زنده و پايدار  هاي متمادي هم تفكر ايجاد گرديد كه پس از قرن

  .در حركت و تحول است
هـاي   افلاطون در آتن دانشگاهي به نام آكادمي بنيان نهـاد و حـوزه  

جا پديد آورد و به تربيت شاگردان بسـياري   مختلف علمي را در آن
  .همت گماشت

  )45و  42هاي   ، صفحهبزرگ  نخستين فلاسفهي سال سوم،  فلسفه(  
----------------------------------------------  

 )موسي اكبري(    »2«ي  گزينه -187

  علت فاعلي، علت غايي: علل بيروني
  علت مادي، علت صوري: علل دروني

  )64 ي  ، صفحهبزرگ  نخستين فلاسفهي سال سوم،  فلسفه(  
----------------------------------------------  

 )مرادي اله  كامران(    »4«ي  گزينه - 188

چـه   صورت است كه همان فعليت شي است و آن ،چه بودني است آن
صورت و ماده . شدني است، ماده است يا همان هيولا يا وجود بالقوه

يـك چيـز،    بهنسبت  چون ممكن است چيزي ؛اموري نسبي هستند
  .ديگر صورت باشد ماده و نسبت به چيز

  )67و  66هاي   ، صفحهنخستين فلاسفه بزرگي سال سوم،  فلسفه(  
----------------------------------------------  

 )95خارج از كشور (    »4«ي  گزينه -189

در درون هـر چيـزي   ) علت غايي(از ديدگاه ارسطو اين ميل طبيعي 
ر ذهـن يـك   كـه د » انگيزه و نيت«وجود دارد و درست شبيه همان 

گونه كه قصد و نيت ضامن حركـت   كند و همان عمل مي ،انسان است
يك انسان براي به دست آوردن چيزي است، ميل طبيعي هم ضامن 

ي اشيا به سوي بالاترين صورت و فعليتي است كه به آن  حركت ماده
  .توانند برسند مي

  :هاي ديگر تشريح گزينه
ها در عـالم طبيعـت، يـك    براي ارسطو، علت غايي تن: »1«ي  گزينه

  .عامل آگاهانه و سازمان دهنده است
طبيعت هر جسم، آن صورت نخستين است كه جسـم  : »2«ي  گزينه
پـس جسـم در اولـين مرحلـه از     . راند صورتي بالاتر ميسوي را به 

  .وجودش نيز داراي صورت است
كـه ارسـطو و    چنـان  ؛هر علت فاعلي، خـارجي نيسـت  : »3«ي  گزينه

نوع علت فاعلي به عنوان مبدأ حركت و سكون در خـود  پيروانش يك 
  .نامند گيرند و آن را طبيعت جسم مي در نظر مي) دروني(اجسام 

  )69 تا 66هاي   ، صفحهبزرگ  نخستين فلاسفهي سال سوم،  فلسفه(  
----------------------------------------------  

 )موسي اكبري(    »3«ي  گزينه -190

  ت فاعليعل: ساز ماهر مجسمه
  علت صوري: ي زيبا نسبت به سنگ مجسمه

  علت مادي: قابليت و استعداد تبديل سنگ به مجسمه
  )67تا  64هاي   ، صفحهبزرگ  نخستين فلاسفهي سال سوم،  فلسفه(  
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  شناسي روان

  
 )پرست نسرين حق(  »1«ي  گزينه -191

ها ارائه دهنـد، بـه    شناسان بايد تعريف عملياتي دقيقي از واژه روان
ها را به حداقل  جا كه ممكن است ميزان ابهام اين واژه ي كه تا آنطور

ي  پذير بودن، جامـه  ي آزمون به جنبه ندد تا از اين طريق بتواننرسانب
   .دنپوشانبعمل 

  )6و  5ي ها صفحه، كلياتشناسي،  روان(  
----------------------------------------------  

 )محمدصادق محسني(  »3«ي  گزينه -192

گر روش آزمايشي به صورت خيلي دقيق آن بخواهد انجـام گيـرد،   ا
  .اي جز انجام آن در شرايط آزمايشگاهي نخواهد بود چاره

  :هاي ديگر تشريح گزينه
ترين اصل روش آزمايشي، كنترل متغير مسـتقل   مهم :» 1«ي  گزينه

  .شود است، يعني متغيري كه دستكاري مي
خواهد اثر سر و صدا را در  ميشناسي  فرض كنيد روان: »2«ي  گزينه

جـا ضـروري اسـت كـه      در ايـن . عملكرد يادآوري بررسـي نمايـد  
  .اي را در اين خصوص ارائه دهد شناس در ابتدا فرضيه روان

  )21و  20هاي  صفحه، كلياتشناسي،  روان(  
----------------------------------------------  

 )مرادي كامران اله(  »1«ي  گزينه -193

كند و  ايجاد مي... احساس و  ي، خود، تغييرات نسبتاً دائمي دريادگير
  .ي آن نيست نتيجه

  )33 و 32ي ها صفحه، رشدشناسي،  روان(    
----------------------------------------------  

 )فاطمه فهيميان(  »3«ي  گزينه -194

هـا و   ماهيچـه  ،ي جنيني سيسـتم عصـبي مركـزي    در مرحله) الف
  .سريعي دارندها رشد  استخوان

اي بين مـادر و فرزنـد برقـرار     ي زيگوت ارتباط تغذيه در مرحله) ب
  .شود مي
مشـخص  جنين ها و اجزاي بدن  تر اندام ي روياني بيش در مرحله) ج
  .تر است شود و رشد در اين مرحله سريع مي

  )41ي  صفحه،رشدشناسي،  روان(  
----------------------------------------------  

 )نژاد فرهاد علي(  »1«ي  زينهگ - 195

اول اسـت يـا   ي كودكي  ويژگي خودمركزي يا ويژگي شناختي دوره
  .كه در هر صورت غلط است ي نوجواني دوره شناختي ويژگي

  )47و  46ي ها صفحه، رشدشناسي،  روان(  

 )مرادي كامران اله(  »3«ي  گزينه -196

  بينايي اطلاعات ي ورود عمده: اول و دوم ي منطقه
  )مثل ميز(ادراك اشكال ساده : سوم ي منطقه
  ادراك رنگ: چهارم ي منطقه
  ادراك حركت: پنجم ي منطقه
  ادراك اشكال پيچيده: گيجگاهي تحتاني ي منطقه

  :ها تشريح گزينه
  . آن ها در مركز شبكيه قرار دارند، نه پيرامون مخروط: »1«ي  گزينه
تواند ناشـي   نادرست است زيرا ناتواني در ادراك رنگ مي» 2«ي  گزينه

  چهارم بينايي ي هاي شبكيه باشد نه منطقه از اختلال در مخروط
ي  تواند درست باشد چـون عـدم كـارايي منطقـه     مي: »3«ي  گزينه

  .چهارم را احتمالي فرض كرده است
بـه   ي سوم بينايي سالم است و اطلاعاتي راجـع  منطقه: »4«ي  گزينه
  .ي گيجگاهي تحتاني نداريم منطقه

  )78و  77 هاي  صفحه،فرايندهاي شناختيناسي، ش روان(    
----------------------------------------------  

 )مرادي كامران اله(  »3«ي  گزينه - 197

  .اثر توليد يكي از انواع يادگيري فعال است، نه معادل آن
  ::هاي ديگر تشريح گزينه

سـطحي  يـادگيري   ←بودن كلمات قافيه  همتشخيص : »1«ي  گزينه
  دوم ي درجه
بستگي بـه ايـن دارد     يادآوري يكي از معاني يك كلمه: »2«ي  گزينه

  )اصل شباهت. (كه كدام معني را فرد ياد گرفته باشد
  .تر از بازشناسي است در برخي موارد يادآوري آزاد، آسان: »4«ي  گزينه

  )93 تا 91ي ها  صفحه، فرايندهاي شناختيشناسي،  روان(  
----------------------------------------------  

 )محمدصادق محسني(  »3«ي  گزينه -198

نيازمند تمـرين و  ي بلندمدت  به حافظهمدت  ي كوتاه عبور از حافظه
  .جايي است مدت جابه ي كوتاه تكرار است و عامل از بين رفتن حافظه

  )95ي    صفحه، فرايندهاي شناختيشناسي،  روان(  
----------------------------------------------  

 )فرهاد تراز(  »4«ي  گزينه - 199

ي كاربرد درمـان   ، عمده رمان رفتاري كاربرد دارددتقويت و تنبيه در 
، در درمان مراجـع محـوري جـو     شناختي در درمان افسردگي است

هـاي پزشـكي و    شود و هدف در درمـان  حمايتي و عاطفي ايجاد مي
اخـتلال روانـي    هاي همراه با زيستي كاهش و يا از بين بردن علامت

  )144و  143هاي  صفحه، سلامت رواني و اختلال روانيشناسي،  روان(  .است
----------------------------------------------  

  )فرهاد تراز(  »2«ي  گزينه - 200
شناسان مشـاوره   ي تخصص روان موارد مربوط به سازگاري در حيطه

پزشـكي   روانهـاي   ريق درمـان ط، اختلال اسكيزوفرني تنها از  است
قابل كنترل است و مورد سوم علائم اختلال هراس اجتمـاعي را دارد  

شناسـان بـاليني قـرار     ي تخصص روان هاي رواني در حوزه و اختلال
  )145 و 137 يها صفحه، سلامت رواني و اختلال روانيشناسي،  روان(  .دارند
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